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АНОТАЦІЯ 

 

Случевська О.О. Оптимізація методу корекції оклюзійних поверхонь зубів 

у комплексному лікуванні захворювань тканин пародонту. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 221 –  Стоматологія (22  –  Охорона здоров’я).  –  Національний 

університет охорони здоров'я України імені П. Л. Шупика, МОЗ  України, м. 

Київ, 2023. 

На сьогодні, хронічні запальнодистрофічні ураження тканин пародонту є 

широко розповсюдженими захворюванням в Україні та світі й часто призводять 

до вторинної адентії щелеп у працездатного населення та негативно впливають 

на  рівень якості життя населення. Пародонтит, як найпоширеніша нозологічна 

форма в клінічній практиці, виявляє чіткий вплив на зростання стоматологічної 

захворюваності у населення, тому в сучасному світі захворювання пародонту 

призводять до втрати зубів набагато частіше, ніж ускладнення карієсу. 

Найпоширенішою в населення нозологічною формою є хронічний 

генералізований пародонтит, такі пацієнти найчастіше зустрічаються на 

клінічному прийомі, особливо в період загострення хвороби. Сучасні концепції 

лікування хронічного генералізованого пародонтиту передбачають застосування 

комплексу терапевтичних, ортопедичних, хірургічних і ортодонтичних методів 

лікування, і доволі часто їх ефективність є сумнівною. Значний практичний і 

науковий інтерес сьогодні становить напрямок місцевого медикаментозного 

лікування, котре дозволяє ліквідувати вогнища хронічного і гострого запалення, 

стабілізувати стан тканин пародонту, а також створити сприятливі умови для 

подальшого хірургічного лікування.  

Мета дослідження  –  удосконалити підходи до лікування пацієнтів з 

генералізованим пародонтитом шляхом розробки і впровадження лікувально
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діагностичного комплексу із включенням нових антисептичних засобів, 

аутологічної плазми крові, озонотерапії та корекції оклюзійних поверхонь зубів 

для усунення травматичної оклюзії. 

Завдання дослідження: 

1.  Провести аналіз сучасних методик діагностики й лікування 

генералізованого пародонтиту, доступних в клінічній практиці (за даними 

літературних джерел). 

2.  Встановити актуальні дані щодо поширеності окремих клінічних 

форм перебігу генералізованого пародонтиту в Україні (за офіційними даними 

МОЗ) 

3.  Дослідити склад та біохімічні властивості мікробіоти 

пародонтальних кишень у пацієнтів із загостренням генералізованого 

пародонтиту із використанням полімеразноланцюгової реакції та методики 

культивування. 

4.  Встановити протимікробний ефект вітчизняного 

багатокомпонентного гелю для лікування запальних уражень тканин пародонту. 

5.  Порівняти ефективність лікування пацієнтів з генералізованим 

пародонтитом при застосуванні аутологічної плазми, збагаченої тромбоцитами 

та озонотерапії, в тому числі дослідити окремі показники оклюзії у пацієнтів із 

генералізованим пародонтитом при комплексному лікуванні за допомогою 

спеціалізованої  системи комп’ютерного аналізу 

6.  Обґрунтувати й розробити власну схему лікування пацієнтів із 

генералізованим пародонтитом та апробувати її  в клініці. 

Виконання поставлених завдань дослідження передбачало застосування 

наступного набору методів дослідження:  загальноклінічні –  для комплексного 

вивчення стоматологічного статусу (огляд, пальпація, зондування, перкусія); 

індексної оцінки стану тканин порожнини рота – для визначення рівня гігієни, 

запалення тканин та потреб в лікуванні; бактеріологічні – для культивування та 
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вивчення властивостей учасників мікробіоти ротової порожнини; молекулярно

біологічні – для виявлення нуклеїнових кислот пародонтопатогенних бактерій; 

цифрової оцінки оклюзії щелеп –  для виявлення зон перевантаження зубного 

ряду;  рентгенологічні –  для підтвердження встановленого діагнозу і оцінки 

стану твердих тканин зубів і кісток ЩЛД; бібліографічний –  для кількісного і 

якісного аналізу джерел інформації;  ретроспективного аналізу –  для вивчення 

окремих показників роботи закладу охорони здоров’я та системи загалом 

протягом встановленого періоду часу;  порівняльного аналізу –  для 

порівняльної оцінки ефективності розробленої схеми лікування; статистичні – 

для аналізу отриманих даних і визначення вірогідності отриманих результатів. 

Наукова новизна одержаних результатів  полягала в тому, що в  ході 

виконання дисертаційного дослідження вперше в Україні було отримано 

актуальні дані щодо поширення у населення важких форм генералізованого 

пародонтиту, досліджено антимікробні властивості комплексного гелю для 

лікування запальних уражень пародонту вітчизняного виробництва щодо 

впливу на клінічні та музейні штами мікроорганізмів, отримано дані щодо 

біохімічних властивостей патогенної та умовнопатогенної аеробної та 

факультативноанаеробної мікрофлори пародонтальних кишень при 

генералізованому пародонтиті, отримано відомості щодо мікропорушень 

оклюзії при генералізованому пародонтиті. Уточнено дані щодо виявлення 

агресивних анаеробних пародонтопатогенних мікроорганізмів за допомогою 

полімеразноланцюгової реакції, виявлення асоціацій патогенних та умовно

патогенних мікроорганізмів при гострому перебігу генералізованого 

пародонтиту. Доповнено відомості щодо досвіду лікування пацієнтів з 

генералізованим пародонтитом відносно віку та статі, тривалого спостереження 

за пацієнтами після лікування. Набули подальшого розвитку дослідження 

ефективності застосування аутологічної плазми та озонотерапії, застосування 

електронних систем детекції мікропорушень оклюзії, математичне моделювання 
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лікувального процесу. Науково обґрунтовано та перевірено на практиці 

оригінальну схему лікування пацієнтів з генералізованим пародонтитом, яка 

охоплює професійну гігієну порожнини рота, місцеве протизапальне лікування 

із включення вітчизняного багатокомпонентного гелю, ін’єкцій аутологічної 

плазми крові, збагаченої тромбоцитами та нормалізацію оклюзії (шляхом 

пришліфування та  відновлення форми оклюзійної поверхні зубів 

фотокомпозитом) під контролем системи «Тскан».  

На основі отриманих даних для практичної охорони здоров’я було 

запропоновано ефективний алгоритм лікування пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом. Апробовано сучасні методи діагностики у таких пацієнтів 

Теоретичне значення отриманих результатів дослідження полягає у доповненні 

теорії стоматології в частині закономірностей перебігу генералізованого 

пародонтиту, застосування нових та модифікованих методів лікування й 

дослідження етіологічних факторів розвитку вищевказаних уражень пародонту, 

а також теорії медичної мікробіології в частині ідентифікації 

пародонтопатогенів, особливостей мікробіому пародонтальної кишені при 

гострому перебігу генералізованого пародонтиту. 

Висновки: 

Комплексним клінікоекспериментальним дослідженням було 

удосконалено підходи до лікування пацієнтів з генералізованим пародонтитом 

шляхом розробки і впровадження лікувальнодіагностичного комплексу із 

включенням нових антисептичних засобів, аутологічної плазми крові, 

озонотерапії та корекції оклюзійних поверхонь зубів для усунення травматичної 

оклюзії. 

1.  Аналіз офіційної звітної документації МОЗ України дозволив 

встановити, що поширеність захворювань пародонту (а саме генералізованого 

пародонтиту) в Україні є стабільною, 2,19%  населення мають важкий перебіг 
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захворювання, 11,06% екстракцій зубів в країні виконується з приводу 

захворювань пародонту. 

2.  Аналіз роботи спеціалізованого стоматологічного закладу охорони 

здоров’я показав, що максимальна найбільш агресивний перебіг 

генералізованого пародонтиту (та загострення) спостерігаються у пацієнтів у 

вікові періоди 30–33,  36–40,  45–51  та 55–59 років. Доведено переважання 

пацієнтів жіночої статі в перерахованих групах. 

3.  ПЛРдослідження вмісту пародонтальних кишень пацієнтів з 

гострим перебігом генералізованого пародонтиту в 60,00% показали наявність 

високоагресивних пародонтопатогенних  бактерій  в клінічно значущих 

концентраціях.  В 40,00%  визначалися бактеріальні комплекси з п'яти 

представників –  P.  gingivalis,  P.  intermedia,  T.  forsythensis  (B.  forsythus),  T. 

denticola  і C. albicans та P. gingivalis, P. intermedia, T. forsythensis (B. forsythus), 

T.  denticola  і A. actinomycetemcomitans. Не було випадків одночасного 

визначення C. albicans і A. actinomycetemcomitans. 

4.  Досліджуваний гель для лікування запальних уражень пародонту 

вітчизняного виробництва (містить хлоргексидину діацетат 0,5 г; метронідазолу 

бензоат  5,00 г; гідрокортизону ацетат 0,10 г; 6метилурацил   0,20 г  в 

перерахунку на 100,00 г) є ефективним (викликає бактерицидний і 

бактеріостатичний ефект)  відносно клінічних та лабораторних штамів 

мікроорганізмів. Високочутливими до засобу були  C.  albicans, чутливими  –  S. 

aureus, S. pyogenes та E. coli; помірно чутливими – E. faecalis та клінічні штами 

S. pyogenes та E. coli. Гель також зберігав свою ефективність при розведенні 1:2. 

5.  Застосування курсу місцевих ін’єкцій аутологічної плазми крові, 

збагаченої тромбоцитами,  та озонотерапії  в комплексному лікуванні 

генералізованого пародонтиту  підвищує швидкість та інтенсивність 

відновлення прикріплення маргінального пародонту –  зменшення глибини 

кишені на 4,85±1,08 (М=5,00) мм, проти 4,63±1,43 (М=4,50) мм при стандартній 
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схемі лікування, більш ефективно знижує рівень запалення в тканинах 

пародонту, про що свідчить зменшення значення індексу ПМА на 46,80±7,40 

(М=46,50)%, проти 37,48±9,05 (М=37,00)% відповідно  та індексу OHIS на 

2,80±0,42 (М=2,80) проти 2,62±0,48 (М=2,45) відповідно. 

6.  За даними системи «ТСкан», застосування комплексного підходу 

до лікування генералізованого пародонтиту нормалізує резерви тканин 

пародонту, чим сприяє нормалізації оклюзії у пацієнтів навіть без контролю 

мікропорушень оклюзії –  зменшення випадків нерівномірного розподілу 

навантаження по сторонах  жувальної площини на 50,00% та скорочення 

кількості зон супраконтактів на 35,00–50,00%.  Подальша стабілізація 

результатів комплексного лікування потребує цілеспрямованого контролю та 

своєчасного усунення оклюзійної травми за допомогою сучасних методик. 

7.  Застосування комплексного уніфікованого підходу до лікування 

пацієнтів із генералізованим пародонтитом, який включає в себе професійну 

гігієну порожнини рота, місцеве протизапальне лікування із включення 

вітчизняного багатокомпонентного гелю, ін’єкцій аутологічної плазми крові, 

збагаченої тромбоцитами, озонотерапію  та нормалізацію оклюзії (шляхом 

пришліфування та  відновлення форми оклюзійної поверхні зубів 

фотокомпозитом) під контролем системи «Тскан» дозволяє усунути запальний 

процес в тканинах пародонту та забезпечити оптимальні умови для відновлення 

рівня прикріплення маргінального пародонту та стабілізувати результати 

лікування в 90,0095,00% випадків. 

Ключові слова: стоматологія, порожнина рота, пародонт,  запалення, 

мікроорганізми, порушення оклюзії, комплексне лікування, плазма крові, озон. 

ANNOTATION 

Sluchevska  O.O.  Optimization  of  the  correction  methods  of  teeth  occlusal 

surfaces in the complex treatment of periodontal tissue diseases. 
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Dissertation for the degree of Doctor of Philosophy in specialty 221 – Dentistry 

(22 – Health Care). – National University of Health of Ukraine named by PL Shupyk, 

Ministry of Health Care of Ukraine, Kyiv, 2023. 

Nowadays,  chronic  inflammatorydystrophic  lesions  of  periodontal  tissues  are 

widespread  diseases  in  Ukraine  and  the  world  and  they  often  lead  to  secondary 

adentia of the jaws in the working population and adversely affect the quality of life. 

Periodontitis, as the most common nosological forms in clinical practice, have a clear 

impact  on  the  growth  of  dental  morbidity  in  the  population,  so  in  today's  world, 

periodontal  disease  leads  to  tooth  loss  much  more  often  than  caries  complications. 

Such  patients  are  most  often  found  at  the  clinical  reception,  especially  during  the 

exacerbation  of  the  disease.  Modern  concepts  of  treatment  of  chronic  generalized 

periodontitis  involve  the  use  of  a  set  of  therapeutic,  orthopedic,  surgical  and 

orthodontic treatments and quite often their effectiveness  is questionable. Significant 

practical  and  scientific  interest  today  is  the  direction  of  local  drug  treatment  which 

allows to eliminate foci of chronic and acute  inflammation, to stabilize the condition 

of  periodontal  tissues,  as  well  as  to  create  favorable  conditions  for  further  surgical 

treatment. 

The aim of the study is to improve approaches to the treatment of patients with 

generalized  periodontitis  by  developing  and  implementing  a  therapeutic  and 

diagnostic  complex  with  the  inclusion  of  new  antiseptics,  autologous  blood  plasma 

and correction of occlusal surfaces of teeth for improving of traumatic occlusion. 

Objectives of the study: 

1.  To  analyze  modern  methods  of  diagnosis  and  treatment  of  generalized 

periodontitis, available in clinical practice (according to literature sources). 

2.  To  establish  uptodate  data  on  the  prevalence  of  certain  clinical  forms  of 

generalized  periodontitis  in  Ukraine  (according  to  official  data  of  the  Ministry  of 

Health Care). 
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3.  To  study  the  composition  and  biochemical  properties  of  the  microbiota  of 

periodontal  pockets  in  patients  with  exacerbation  of  generalized  periodontitis  using 

polymerase chain reaction and bacteriological techniques. 

4. To establish the antimicrobial effect of domestic multicomponent gel for the 

treatment of inflammatory lesions of periodontal tissues. 

5.  To  compare  the  effectiveness  of  treatment  of  patients  with  generalized 

periodontitis with the use of autologous plasma enriched with platelets, ozonetherapy 

including studying  of  individual  indicators of occlusion  in patients with  generalized 

periodontitis in complex treatment using a specialized computer analysis system. 

6.  To  substantiate  and  develop  own  scheme  of  treatment  of  patients  with 

generalized periodontitis and to test it in the clinical condition. 

Execution of  the  tasks of  the research involved the use of  the following set of 

research  methods:  general  clinical  –  for  a  comprehensive  study  of  dental  status 

(examination,  palpation,  probing,  percussion);  index  assessment  of  the  condition  of 

oral  cavity  –  to  determine  the  level  of  hygiene,  tissue  inflammation  and  treatment 

needs;  bacteriological  –  for  cultivation  and  study  of  properties  of  participants  of 

microbiota of an oral cavity; molecularbiological – for the detection of nucleic acids 

of  periodontopathogenic  bacteria;  digital  assessment  of  jaw  occlusion  –  to  identify 

areas  of  congestion  of  the  occlusion;  radiological  –  to  confirm  the  diagnosis  and 

assess  the condition of  the hard  tissues of  the  teeth and  bones  in  maxillofacial  area; 

bibliographic  –  for  quantitative  and  qualitative  analysis  of  information  sources; 

retrospective analysis – to study individual performance indicators of the health care 

institution  and  the  system  as  a  whole  over  a  specified  period  of  time;  comparative 

analysis – for comparative evaluation of the effectiveness of the developed treatment 

regimen; statistical – to analyze the data and determine the probability of the results. 

The  scientific  novelty  of  the  obtained  results  was  that  during  the  dissertation 

research for the first time in Ukraine relevant data on the prevalence of severe forms 

of  generalized  periodontitis  were  obtained,  the  antimicrobial  properties  of  complex 
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gel  for  the  treatment of  inflammatory periodontal  lesions of domestic production on 

the  impact on clinical and  museum strains of  microorganisms  were  studied, data on 

biochemical  properties  of  pathogenic  and  opportunistic  aerobic  and  facultative 

anaerobic  microflora  of  periodontal  pockets  in  generalized  periodontitis  were 

obtained,  information  on  microenvironmental  disorders  in  generalized  periodontitis 

was  obtained.  The  data  on  detection  of  aggressive  anaerobic  periodontopathogenic 

microorganisms by polymerase chain reaction, detection of associations of pathogenic 

and opportunistic pathogens in the acute course of generalized periodontitis have been 

clarified. The information on the experience of treatment of patients with generalized 

periodontitis  in terms of age and sex, longterm followup of patients after treatment 

has been supplemented. Studies of the effectiveness of  the use of autologous plasma 

and ozone therapy, the use of electronic systems for the detection of occlusal micro

disorders,  mathematical  modeling  of  the  treatment  process  have  been  further 

developed.  The  original  scheme  of  treatment  of  patients  with  generalized 

periodontitis,  which  includes  professional  oral  hygiene,  local  antiinflammatory 

treatment with the inclusion of domestic multicomponent gel, injections of autologous 

blood plasma enriched with platelets and normalization of occlusion by restoration of 

occlusal  surface of  the  teeth with a photocomposite  under  the control of  the  system 

"Tscan", has been scientifically substantiated and tested in practice.  

Based on the obtained data, an effective algorithm for the treatment of patients 

with  generalized  periodontitis  has  been  proposed  for  practical  health  care.  Modern 

diagnostic methods  in such patients have been tested. The theoretical significance of 

the results of the study is to supplement the theory of dentistry in terms of patterns of 

generalized  periodontitis,  the  use  of  new  and  modified  methods  of  treatment  and 

study of etiological  factors of  the above periodontal  lesions, as well as  the  theory of 

medical microbiology in terms of identification periodontal pathogenes. 

Conclusions: 
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1. Analysis of the official reporting documentation of the Ministry of Health of 

Ukraine  revealed  that  the  prevalence  of  periodontal  disease  (namely  generalized 

periodontitis)  in  Ukraine  is  stable,  2.19%  of  the  population  have  severe  disease, 

11.06% of tooth extractions in the country are performed for periodontal disease. 

2. Analysis of  the work of a  specialized  dental  health care  institution showed 

that  the  maximum  most  aggressive  course  of  generalized  periodontitis  (and 

exacerbation)  is observed in patients aged 3033, 3640, 4551 and 5559 years. The 

predominance of female patients in these groups is proved. 

3. Polymerase chain  reaction  studies of  the contents of periodontal pockets of 

patients with acute generalized periodontitis in 60.00% showed the presence of highly 

aggressive  periodontal  pathogenic  bacteria  in  clinically  significant  concentrations. 

Bacterial  complexes  of  five  representatives  were  determined  in  40.00%    P. 

gingivalis, P.  intermedia, T.  forsythensis (B.  forsythus), T. denticola and C. albicans 

and  P.  gingivalis,  P.  intermedia,  T.  forsythensis  (B.  forsythus),  T.  denticola  and  A. 

actinomycetemcomitans.  There  were  no  cases  of  simultaneous  determination  of  C. 

albicans and A. actinomycetemcomitans. 

4. Tested gel for  the  treatment of  inflammatory lesions of  the periodontium of 

domestic production (contains chlorhexidine diacetate 0.5 g; metronidazole benzoate 

5.00 g; hydrocortisone acetate 0.10 g; 6methyluracil 0.20 g  in terms of 100.00 g)  is 

effective (causes bactericidal and bacteriostatic effect) against clinical and laboratory 

strains of microorganisms. C. albicans were highly sensitive to the drug, S. aureus, S. 

pyogenes  and  E.  coli  were  sensitive;  moderately  sensitive  –  E.  faecalis  and  clinical 

strains of S. pyogenes and E. coli. The gel also retained its effectiveness at a dilution 

of 1:2. 

5. The use of a course of  local injections of autologous blood plasma enriched 

with  platelets  in  the  complex  treatment  of  generalized  periodontitis  increases  the 

speed  and  intensity  of  recovery  of  marginal  periodontal  attachment  –  reducing  the 

depth of  the pocket by 4.85 ± 1.08 (M = 5.00) mm, against 4.63 ± 1.43  (M = 4.50) 
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mm  with  a  standard  treatment  regimen,  more  effectively  reduces  the  level  of 

inflammation  in  periodontal  tissues,  as  evidenced  by  a  decrease  in  the  value  of  the 

PMA  index  by  46.80  ±  7.40  (M  =  46.50)%,  against  37.48  ±  9.05  (M  =  37.00)%, 

respectively, and the OHIS index by 2.80 ± 0.42 (M = 2.80) against 2.62 ± 0.48 (M = 

2.45), respectively. 

6.  According  to  the  TScan  system,  the  application  of  a  comprehensive 

approach  to  the  treatment  of  generalized  periodontitis  normalizes  periodontal  tissue 

reserves,  which  helps  to  normalize  occlusion  in  patients  even  without  control  of 

occlusal microdisorders    reducing cases of uneven  load distribution on the sides of 

the  masticatory  plane  by  50.00%  zones  of  supercontacts  (overloading)  by  35.00

50.00%.  Further  stabilization  of  the  results  of  complex  treatment  requires  targeted 

control and timely elimination of occlusal trauma using modern techniques. 

7. Application of a comprehensive unified approach to the treatment of patients 

with  generalized  periodontitis,  which  includes  professional  oral  hygiene,  local  anti

inflammatory treatment with the inclusion of domestic multicomponent gel, injections 

of autologous blood plasma enriched with platelets, ozonetherapy and normalization 

of  occlusion  (tooth  surface  composite  restauration)  under  the  control  of  the  system 

"Tscan"  eliminates  the  inflammatory  process  in  periodontal  tissues  and  provide 

optimal conditions for restoring the level of attachment of the marginal periodontium 

and stabilize treatment results in 90.0095.00% of cases. 

Key  words:  dentistry,  oral  cavity,  periodont,  inflammation,  microorganisms, 

malocclusion, complex treatment, blood plasma, ozone. 
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ВСТУП 

 

На сьогодні, хронічні запальнодистрофічні ураження тканин пародонту є 

широко розповсюдженими захворюванням в Україні та світі й часто призводять 

до вторинної адентії щелеп у працездатного населення та негативно впливають 

на  рівень якості життя населення. За даними епідеміологічних та зрізових 

досліджень, у поширеності стоматологічних захворювань вони посідають друге, 

майже поряд із карієсом та ускладненнями останнього [128,210].  Тому 

актуальність вивчення епідеміології, діагностики та лікування вказаних 

захворювань не викликає сумнівів, адже в сучасних умовах ураження пародонту 

можна встановити у понад 85,00% населення країни [245]. За даними  сучасних 

досліджень хронічний генералізований пародонтит у світі належить до 

провідних причин втрати зубів у пацієнтів молодого і працездатного віку [1,9]. 

Проведені епідеміологічні  дослідження за методикою ВООЗ у  2007–2008 рр. 

показали, що поширеність ознак ураження тканин пародонту (кровоточивість 

ясен, наявність зубного каменю, пародонтальних кишень глибиною 4–5 мм і 

більше) в осіб віком 35–44 років досягає 80,00% і більше; і такі проблеми можна 

виявити у понад 95,00% населення віком від 45 років, що виступає провідною 

причиною втрати зубів. Загалом, повністю здоровий пародонт можна виявити 

тільки у 2,00–10,00% населення [23,43,62,104,130,162,165,180,214, 220].  

Пародонтит, як найпоширеніша нозологічна форма в клінічній практиці, 

виявляє чіткий вплив на зростання стоматологічної захворюваності у населення, 

тому в сучасному світі захворювання пародонту призводять до втрати зубів 

набагато частіше, ніж ускладнення карієсу. Найпоширенішою в населення 

нозологічною формою є хронічний генералізований пародонтит, такі пацієнти 

найчастіше зустрічаються на клінічному прийомі, особливо в період 

загострення хвороби [245]. За  даними міжнародних епідеміологічних 

досліджень, проведених у 2015 році, глобальна поширеність важких форм 
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генералізованого пародонтиту складає 7,40%. У структурі загальної 

захворюваності населення планети важка форма генералізованого пародонтиту 

перебуває на 6му місці за поширеністю серед загального переліку у 291 

хворобу. Вважається, що глобальне навантаження генералізованого 

пародонтиту зросло на 74,90% з 1990 по 2015 рік, ставши провідною причиною 

втрати зубів у дорослих, що сприяє втраті зубів та розвитку дисфункції СНЩС 

та порушення функції жування; і таке зростання також пояснюється явищем 

старіння населення в економічно розвинених країнах [268,12,83,249,259,299,353]. 

Запальнодеструктивні захворювання пародонту у  світі становлять не 

тільки загальномедичну, а й соціальноекономічну проблему, яка спонукає до 

пошуку нових методів лікування та діагностики. На  сьогодні, з огляду на точку 

зору клініцистів про поліетіологічний характер і складний патогенез 

захворювання застосовуються складні та  багатокомпонентні схеми лікування, 

сам процес є доволі тривалий,  а повна реабілітація пацієнта має доволі високу 

собівартість. Як показує досвід, патогенетична терапія хронічних запальних 

уражень пародонту залишається одним із провідних і дієвих напрямків якісної 

реабілітації пацієнтів пародонтологічного профілю [37,187,196,223,231].  

Сучасні концепції лікування хронічного генералізованого пародонтиту 

передбачають застосування комплексу терапевтичних, ортопедичних, 

хірургічних і ортодонтичних методів лікування, і доволі часто їх ефективність є 

сумнівною. Значний практичний і науковий інтерес сьогодні становить 

напрямок місцевого медикаментозного лікування, котре дозволяє ліквідувати 

вогнища хронічного і гострого запалення, стабілізувати стан тканин пародонту, 

а також створити сприятливі умови для подальшого хірургічного лікування. 

Основу сучасного медикаментозного лікування запальних захворювань 

пародонта складають антисептичні та антибактеріальні лікарські засоби. В 

клінічній практиці застосовується широкий спектр препаратів і композицій: 

бісгуаніди, окисники, бісчетвертинні аміни, нітрафурани, препарати йоду 
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[55,59,82,88,301,311]. Основним очікуваним ефектом застосування таких сполук 

є руйнування або пригнічення процесів формування та функціонування 

біоплівок в порожнині рота, а також розмноження вільних «планктонних» 

бактерій, які прямо або опосередковано здатні запускати й підтримувати 

запальні процеси в тканинах пародонту, що врештірешт призводить до 

руйнування кісткової тканини альвеолярного відростка [120,100,17,76,99,321].  

Також у клінічній практиці застосовують протимікробні препарати 

системної дії, особливо у випадках агресивних і важких формах 

генералізованого пародонтиту, що виникають на фоні загальносоматичної 

патології, а також при ускладненнях хірургічних втручань. Найчастіше 

застосовують такі антибіотики та різних груп –  імідазоли, лінкозаміди, 

тетрацикліни,  амінопеніциліни, макроліди, глікозаміди, цефалоспорини та 

фторхінолони.  Враховуючи специфіку та швидкість розвитку 

антибіотикорезистентності у патогенної та умовно патогенної мікрофлори з 

порожнини рота, емпірична антибіотикотерапія не завжди є ефективною, тому є 

постійна потреба  в  ідентифікації пародонтопатогенних мікроорганізмів та 

з’ясування їх властивостей. Дослідження такого характеру є  необхідними для 

формування системи реального інфекційного контролю в практичній 

стоматології, а також не можна забувати, що фактори патогенності бактерій, що 

можуть впливати на перебіг запалення пародонту та самостійно уражати тканин 

пародонту [284,60,120,100,119]. 

Окрім того, неабиякий науковий інтерес  для сучасної стоматології 

складають способи контролю загальної й локальної запальної відповіді при 

ураженнях пародонту. Тут варто згадати про використання біологічних 

препаратів, збагачених тромбоцитами.    В  сучасних умовах різноманітні 

композиції з аутологічним концентратом тромбоцитів (фібринові згустки та 

плазма крові) для місцевого застосування використовуються як ад’ювантна або 

підтримувальна терапія  для контролю регенерації й  відновлення тканин 
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різноманітних органів. Основною ідеєю застосування таких методів лікування 

була гіпотеза вивільнення із концентрованих тромбоцитів численних 

натуральних факторів росту, які можна застосовувати для прискорення 

відновлення тканин та контролю за перебігом запального процесу. У деяких 

випадках такі композиції містять не лише тромбоцити, а є гелем з трьома 

активними компонентами –  фібрин,  лейкоцити та  тромбоцити (про що 

повідомлялося в літературі), і такі суміші здатні чинити більш виразний вплив 

на процеси регенерації тканин з огляду на антимікробний ефект та регуляцію 

імунної відповіді. Щоправда,  клінічна ефективність таких методик лікування 

потребує уточнення та верифікації [290,319,201]. 

Виникнення і прогресування запальних захворювань пародонту залежить 

не тільки від загальних, а й від місцевих факторів. Функціональне 

перевантаження пародонту є дієвим місцевим фактором розвитку патології. 

Навіть незначні порушення співвідношень зубних рядів і щелеп, створення 

нової оклюзійної поверхні (невірно виконана реставрація зуба, неякісно 

виготовлений зубний протез, прорізування третього моляра, патологічний 

прикус та ін.) посилюють перебіг запального процесу і погіршують прогноз при 

пародонтиті. Дані фахової літератури свідчать про наявність тих чи інших 

відхилень від нормальної оклюзії у 96,40% хворих із захворюваннями 

пародонту  [142,170,109].  Функціональне перевантаження пародонту є дієвим 

місцевим фактором розвитку патології. Навіть незначні порушення 

співвідношень зубних рядів і щелеп, створення нової оклюзійної поверхні 

(невірно виконана реставрація зуба, неякісно виготовлений зубний протез, 

прорізування третього моляра, патологічний прикус та ін.) посилюють перебіг 

запального процесу і погіршують прогноз при пародонтиті.  У нормальних 

умовах навантаження на зуби рівномірно розподіляється на всі складові 

тканини пародонту, які оптимально пристосовані для такого впливу. У випадках 

порушення оклюзії навантаження на зуби перевищує адаптаційну можливість 
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зв'язкового апарату, що призводить в тканинах пародонту  до розвитку 

метаболічних, функціональних і структурних змін.  Тому окремим напрямком 

вдосконалення комплексного лікування пародонтиту  є усунення незначних 

оклюзійних порушень, яке може бути реалізовано кількома способами  

[6,69,97,110].  Саме викладені вище  актуальні проблеми спонукали нас до 

виконання цього дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами     

  Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науководослідних 

робіт  Інституту стоматології Національного  університету  охорони здоров'я 

імені П. Л. Шупика, МОЗ України,  і є фрагментом наукової теми: «Клініко

лабораторне обґрунтування застосування сучасних медичних технологій в 

комплексному лікуванні та реабілітації основних стоматологічних 

захворювань» (номер державної реєстрації 0117U006451). 

Тема дисертації була затверджена на засіданні Вченої ради Національного 

університету  охорони здоров'я імені П. Л. Шупика  від 12.02.2020 року 

(протокол № 2). 

Мета дослідження  –  удосконалити підходи до лікування пацієнтів з 

генералізованим пародонтитом шляхом розробки і впровадження лікувально

діагностичного комплексу із включенням нових антисептичних засобів, 

аутологічної плазми крові та корекції оклюзійних поверхонь зубів для усунення 

травматичної оклюзії. 

Сформульована мета дозволила визначити наступні завдання 

дослідження: 

1.  Провести аналіз сучасних методик діагностики й лікування 

генералізованого пародонтиту, доступних в клінічній практиці (за даними 

літературних джерел). 
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2.  Встановити актуальні дані щодо поширеності окремих клінічних форм 

перебігу генералізованого пародонтиту в Україні (за офіційними даними 

МОЗ) 

3.  Дослідити склад та біохімічні властивості мікробіоти пародонтальних 

кишень у пацієнтів із загостренням генералізованого пародонтиту із 

використанням полімеразноланцюгової реакції та методики 

культивування. 

4.  Встановити протимікробний ефект вітчизняного багатокомпонентного 

гелю для лікування запальних уражень тканин пародонту. 

5.  Порівняти ефективність лікування пацієнтів з генералізованим 

пародонтитом при застосуванні аутологічної плазми, збагаченої 

тромбоцитами, в тому числі дослідити окремі показники оклюзії у 

пацієнтів із генералізованим пародонтитом при комплексному лікуванні 

за допомогою спеціалізованої  системи комп’ютерного аналізу. 

6.  Обґрунтувати й розробити власну схему лікування пацієнтів із 

генералізованим пародонтитом та апробувати її  в клініці. 

Об’єкт дослідження– запальний процес в тканинах пародонту та методи 

його лікування. 

Предмет дослідження  –  зміст джерел науковомедичної інформації, які 

мають відношення до проблем пародонтології, зміст офіційної звітної 

документації МОЗ України, дані електронних медичних карт пацієнтів з 

генералізованим пародонтитом, клінічні ознаки запалення у пацієнтів, 

результати рентгенологічного дослідження, склад мікробіому пародонтальних 

кишень та окремі властивості його представників, антимікробні властивості 

лікувального гелю, електронні скани оклюзії щелеп. 

Для виконання поставлених завдань було застосовані наступні  методи 

дослідження:  
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  загальноклінічні  –  для комплексного вивчення стоматологічного 

статусу (огляд, пальпація, зондування, перкусія);  

  індексної оцінки стану тканин порожнини рота  –  для визначення 

рівня гігієни, запалення тканин та потреб в лікуванні; 

  бактеріологічні  –  для культивування та вивчення властивостей 

учасників мікробіоти ротової порожнини 

  молекулярнобіологічні  –  для виявлення нуклеїнових кислот 

пародонтопатогенних бактерій; 

  цифрової оцінки оклюзії щелеп – для виявлення зон перевантаження 

зубного ряду; 

  рентгенологічні –  для підтвердження встановленого діагнозу і 

оцінки стану твердих тканин зубів і кісток ЩЛД;  

  бібліографічний  –  для кількісного і якісного аналізу джерел 

інформації; 

  ретроспективного аналізу  –  для вивчення окремих показників 

роботи закладу охорони здоров’я та системи загалом протягом встановленого 

проміжку часу;   

  порівняльного аналізу  –  для порівняльної оцінки ефективності 

розробленої схеми лікування;  

  статистичні –  для аналізу отриманих даних і визначення 

вірогідності отриманих результатів. 

 

Наукова новизна одержаних результатів 

В ході виконання дисертаційного дослідження вперше в Україні було 

отримано  актуальні дані щодо поширення у населення важких форм 

генералізованого пародонтиту,  досліджено антимікробні властивості 

комплексного гелю для лікування запальних уражень пародонту вітчизняного 

виробництва  щодо впливу на клінічні та музейні штами мікроорганізмів, 
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отримано дані щодо біохімічних властивостей патогенної та умовнопатогенної 

аеробної та факультативноанаеробної мікрофлори пародонтальних кишень при 

генералізованому пародонтиті, отримано відомості щодо мікропорушень 

оклюзії при генералізованому пародонтиті.  

Уточнено дані  щодо виявлення агресивних анаеробних 

пародонтопатогенних мікроорганізмів за допомогою полімеразноланцюгової 

реакції, виявлення асоціацій патогенних та умовнопатогенних мікроорганізмів 

при гострому перебігу генералізованого пародонтиту.  

Доповнено відомості щодо досвіду лікування пацієнтів з генералізованим 

пародонтитом відносно віку та статі, тривалого спостереження за пацієнтами 

після лікування.  

Набули подальшого розвитку  дослідження ефективності застосування 

аутологічної плазми та озонотерапії, застосування електронних систем детекції 

мікропорушень оклюзії, математичне моделювання лікувального процесу.  

Науково обґрунтовано  та перевірено на практиці  оригінальну схему 

лікування пацієнтів з генералізованим пародонтитом, яка охоплює  професійну 

гігієну порожнини рота, місцеве протизапальне лікування із включення 

вітчизняного багатокомпонентного гелю, ін’єкцій аутологічної плазми крові, 

збагаченої тромбоцитами та нормалізацію оклюзії (шляхом пришліфування та 

відновлення форми оклюзійної поверхні зубів фотокомпозитом) під контролем 

системи «Тскан» 

Практичне значення отриманих результатів  

На основі отриманих даних для практичної охорони здоров’я було 

запропоновано ефективний алгоритм  лікування пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом. Апробовано сучасні методи діагностики у таких пацієнтів 

Теоретичне значення отриманих результатів 

Теоретичне значення отриманих результатів  дослідження полягає у 

доповненні теорії стоматології в частині закономірностей перебігу 



26 
 

генералізованого пародонтиту, застосування нових та модифікованих методів 

лікування й дослідження етіологічних факторів розвитку вищевказаних уражень 

пародонту, а також теорії медичної мікробіології в частині ідентифікації 

пародонтопатогенів, особливостей мікробіому пародонтальної кишені при 

гострому перебігу генералізованого пародонтиту. 

Впровадження результатів  

Впровадження результатів дослідження  здійснено на етапах виконання 

дисертаційної роботи в  навчальний процес  кафедр терапевтичної, дитячої 

стоматології та стоматології післядипломної освіти ДВНЗ «Ужгородський 

національний університет» (акти  від 21 жовтня 2022 року)  та кафедри 

стоматології ПЗВО «Київський міжнародний університет» (акт від 26.08.2022 

р.). 

Особистий внесок здобувачки 

Дисертаційна робота є особистим  завершеним дослідженням авторки. 

Було  самостійно проведено патентноінформаційний пошук, аналіз джерел 

вітчизняної та закордонної літератури. Разом з  науковим керівником визначено 

мету, завдання, обрано актуальні методи дослідження, сформульовано висновки 

і розроблено практичні рекомендації. Авторкою проведено лікування і курацію 

пацієнтів  із  запальними процесами в ЩЛД, проведено клінічне і додаткове  

обстеження  пацієнтів, статистичну обробку даних. Наукові публікації, текст 

дисертації підготовлені авторкою. 

Апробація результатів дисертації  

Результати дисертаційного дослідження доповідались на таких наукових 

зібраннях: 7th International Scientific and Practical Conference «Scientific Research 

in  XXI  Century»  (October  1618,  2020)  in  Ottawa, Canada;  Науковопрактична 

конференція  з міжнародною участю «YOUNG SCIENCE 2.0» (м. Київ, 20 

листопада 2020 року), XXV міжнародний медичний конгрес студентів і молодих 
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вчених (1214 квітня 2021, м. Тернопіль), ХVIII International Scientific and 

Practical  Conference  «Advancing  in  research,  practice  and  education»  (May  10–13, 

2022, Florence, Italy). 

Основні положення дисертації  також  доповідалися на засіданнях 

колективу кафедри  стоматології Інституту стоматології Національного 

університету охорони здоров'я імені П. Л. Шупика, МОЗ України. 

Публікації 

За темою дисертаційної  роботи  опубліковано 11 наукових праць, із них –  

7 статей, з яких 1 – у науковому виданні, що входить до міжнародної 

наукометричної бази «WoS», 5 – в  наукових  фахових виданнях, 

рекомендованих ДАК МОН України (група Б), 1 –  в провідному науковому 

виданні інших держав, 4 – тез у матеріалах  конференцій. 

Обсяг та структура роботи 

Дисертаційна робота написана на 219 сторінках  друкованого  тексту:  165 

сторінок основного тексту  та  12 сторінок  додатків і складається із вступу, 

огляду літератури, опису матеріалів і методів дослідження, 4х розділів 

результатів власних досліджень, аналізу та узагальнення результатів, висновків 

та списку використаної літератури, що нараховує 374 джерела  (199 – 

кирилицею і 175 – латиницею). Робота ілюстрована 57ма таблицями та 16ма  

рисунками. 
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Розділ 1 

СУЧАСНИЙ СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПОШИРЕНОСТІ, 

ЕТІОПАТОГЕНЕЗУ ТА ЛІКУВАННЯ ПАРОДОНТИТУ 

(АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ) 

 

1.1  Проблема хронічного запалення пародонту у світі та Україні: поширеність 

та ризики виникнення 

Хронічні запальнодистрофічні ураження тканин пародонту є широко 

розповсюдженими захворюванням в Україні та світі, вони часто призводять до 

втрати зубів у переважно працездатного населення та можуть відчутно знижувати 

рівень якості життя у хворих. В епідеміології вони посідають друге місце серед 

стоматологічних захворювань, майже поряд із карієсом та ускладненнями 

останнього –  вражають понад 85,00% населення країни  [128,127,210]. В сучасних 

умовах хронічний генералізований пародонтит (ГП)   найпоширеніша у  світі 

пародонтопатія,  належить до провідних причин втрати зубів у пацієнтів молодого і 

працездатного віку, в чому навіть випереджає карієс зубів та його ускладнення 

[245]. За даними ВООЗ, поширеність ознак ураження тканин пародонту 

(кровоточивість ясен, наявність зубного каменю, пародонтальних кишень глибиною 

4–5 мм) в осіб віком 35–44 років досягає 80,00% і більше, серед населення віком від 

45 років понад 95,00% страждають на захворювання пародонту  [244,267,131]. 

Загалом, повністю здоровий пародонт можна виявити тільки у 2,010,0% населення. 

Інші дослідження показали, що пaродонтит  важкого ступеня зустрічаються у 5,00

25,00% дорослого населення, середнього ступеня –  у 30,0045,00% і тільки 2,00

8,00% населення мають здоровий пародонт у віці 3545 років. Пацієнти з хронічним 

ГП найчастіше зустрічаються на клінічному прийомі, особливо в період загострення 

хвороби  [23,43,62,104,130,162,165,180,214, 220]. За даними Kassebaum et al., (2017) 
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глобальна поширеність важких форм ГП складає 7,4%, і в структурі загальної 

захворюваності населення планети важка форма ГП перебуває на 6му місці за 

поширеністю серед загального переліку у 291 хворобу. За період 19902015 рр. 

глобальне навантаження ГП зросло на 74,90%, ставши провідною причиною втрати 

зубів у дорослих, що також пояснюють старіння населення в країнах «першого» 

світу [268,12,83,249,259, 299,353].   

Тому запальнодеструктивні захворювання пародонту у світі становлять не 

тільки загальномедичну, а й соціальноекономічну проблему, яка спонукає до 

пошуку нових методів лікування та діагностики. Незважаючи на тривалий період 

дослідження проблеми, сам перехід патологічного процесу від зворотного 

поверхневого запалення, обмеженого ясенними тканинами, до залучення більш 

глибоких тканин пародонту не зрозумілий і потребує подальшого вивчення, 

жодного «золотого стандарту» оцінки та прогнозування захворювання не було 

розроблено [37,187,196,198,304].  

Ще в 1988 році Suzuki висунув три можливі гіпотези патогенезу пародонтиту: 

а) пряме руйнування тканин, спричинене бактеріальною бляшкою та продуктами 

обміну її мікроорганізмів; б) реакції гіперчутливості імунної системи; в) імунна 

недостатність. Три наведені гіпотези надалі виступили підґрунтям і науковою базою 

для пошуку біологічних маркерів активного руйнування тканин або, що ще краще, 

маркерів, що дозволяють прогнозувати цей процес, а також маркерів, які можуть 

визначати характеристики різних форм пародонтиту [348,334]. На сьогодні 

біологічні маркери пародонтиту є неселективними і їх поки що недостатньо для 

розв’язання проблеми прогнозування та оцінки важкості перебігу захворювання. 

Тому за відсутності відомих селективних маркерів  активності захворювання для 

оцінки стану пародонту залишаються обов’язковими вимірювання рівня 

прикріплення тканин пародонту,  глибини патологічної кишені, рентгенологічної 

втрати кісткової тканини, кровоточивості ясен, кількості м’яких і мінералізованих 

зубних нашарувань [74,189,223,231,283,360,207]. 
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1.2 Оцінка ризиків розвитку і прогресування пародонтиту 

В сучасних умовах оцінка ризиків розвитку ГП в індивіда визначається 

шляхом розрахунку ймовірності захворювання на основі врахування всіх вихідних 

умов, факторів і детермінантів, передвісників, що є надзвичайно важливим для 

визначення «потенційного ризику». Прогнози ризику –  це клінічні або біологічні 

маркери, що вказують на прогресування захворювання без етіологічної залежності 

від захворювання [361,251,129,202]. Тому до факторів ризику належать – 

тютюнопаління,  цукровий діабет, соціоекономічний статус, порушення орального 

мікробіому. До ризикових детермінант –  вік, етнічна група, спадковість. До 

ризикових предикторів –  пародонтальні кишені глибиною ≥ 5,0 мм, резорбція 

кісткової тканини, серологічні маркери. Тютюнопаління пов’язують із 

прогресивною втратою кісткової тканини щелеп, розвитком пародонтальних 

кишень та втратою зубів. Лікування пародонтиту є більш успішним у пацієнтів

некурців [79,268,359,35]. 

Цукровий діабет підвищує частоту розвитку пародонтиту (до 2,6 раза вище 

при цукровому діабеті ІІ типу). Важкість перебігу хвороби прямо залежить від рівня 

глюкози крові. При зниженні рівня глікозильованого гемоглобіну успішність 

лікування зростає [18,47,48,312,314,327,338,352,87].  

Соціальна ієрархія створює рівні психосоціального стресу, що відбивається в 

градієнтах стану здоров’я. Були виявлені значні відмінності у поведінці, стилях 

харчування та культурі догляду за порожниною рота у різних соціальних груп 

[131,196]. 

Дисбіоз ясенної борозни визнано окремим ризиковим фактором розвитку 

пародонтиту –  спостерігається поява і розмноження пародонтопатогенних 

мікроорганізмів. Початковий запальний процес підтримує розмноження патогенної 

мікрофлори, що призводить до більш важкого перебігу пародонтиту. Окремо 

звертають увагу на віковий фактор, оскільки спостерігається посилення резорбції 
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кісткової тканини альвеолярного відростка в період 30–50 рр. 

[122,27,118,15,209,212,183]. 

Окремі етнічні групи мають вищу частоту розвитку пародонтиту з огляду на 

особливі соціальноекономічні умови, також хвороба більш важко перебігає у 

чоловіків. Спадковий фактор є частково дослідженим –  відзначаються «сімейні» 

випадки пародонтиту, що можна прослідкувати серед пацієнтів молодого віку. 

Вказано на поліморфізм генів ІЛ1, ІЛ6, ІЛ10 та CD14, влив епігенетичних 

факторів. Визначено поліморфні варіанти генів АСЕ, eNOS  і TNFα, у носіїв яких 

зростає ризик захворювання на генералізований пародонтит у молодому віці 

[13,14,51,168,221]. 

Окремо визначено серологічні маркери важкості перебігу генералізованого 

пародонтиту –  Среактивний білок, ІЛ6, онкостатин М, ММП8, ММП9.Також 

було визначено зв'язок ураження пародонту із рівнем вітаміну D. Саме у пацієнтів зі 

зниженим рівнем віт. D у плазмі крові та порушенням структури рецепторного 

апарату до такого вітаміну спостерігається важчий перебіг пародонтиту, та 

виражена резорбція кісткової тканини. Також негативно на перебіг ГП впливають 

набуті вади серця та ішемічна хвороба серця, метаболічний синдром, ураження 

гепатобіларної системи, нирок, дисфункції щитоподібної залози, метаболічні 

розлади. В етіології також виділяють вплив хронічного стресу та явище 

взаємообтяження при наявній супутній патології. Також місцевими 

подразнювальними  факторами виступають коротколанцюгові жирні кислоти – 

пропіонова, масляна і капронова кислоти, які є метаболітами пародонтопатогенних 

мікроорганізмів [84,52,107,11,108,123,132,153,158,197,96,222,232,250,255,103,261, 

262,263,270,281,117,326,351,16,19,20,94,144, 146,21,346,185,282,274]. 
Прогноз виникнення та подальшого розвитку ГП будується на основі 

врахування місцевих та загальних факторів, як то аномалії прикусу та цукровий 

діабет, тютюнопаління. Водночас є важливим питанням взаємовідносини та сила 

впливу  місцевих і загальних факторів ризику, виникнення комплексу місцевих 
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факторів ризики ГП та впливу їх на подальше прогресування захворювання – 

накопичення зубного нальоту, вихідний рівень прикріплення ясен, патологічні 

кишені, рецесія, рухомість зубів [86,104,150,365,53].  

1.3 Сучасні погляди на етіологію та патогенез генералізованого 

пародонтиту 

На сьогодні, серед етіологічних факторів розвитку ГП людини провідну роль 

відводять місцевим факторам, проявом котрих виступає колонізація й розмноження 

в зубоясенній борозні та в пародонтальних кишенях специфічних мікроорганізмів, 

які володіють вираженими пародонтопатогенними властивостями (переважно 

анаероби) –  вони викликають і підтримують перебіг запальних реакцій, а також 

деструктивні процеси в тканинах пародонту. Також, в перебігу запалення в 

пародонті беруть участь й аеробні та факультативноанаеробні бактерії, які 

володіють цілим рядом патогенних властивостей, що спричиняють локальні та 

загальні зміни –  вони можуть володіти гемолітичними, протеолітичними 

властивостями та ферментувати різні вуглеводи в процесі життєдіяльності, що може 

пригнічувати перебіг захисних реакцій макроорганізму та продовжувати перебіг 

запалення в пародонті [1,9,56,98,101,111,194,5]. 

Відповідно до даних ВООЗ до пародонтопатогенних мікроорганізмів 

відносяться близько 20 представників мікросвіту, переважно облігатних анаеробів, 

які володіють високими адгезивними, інвазивними та токсичними властивостями: 

Porphyromonas  gingivalis,  Prevotella  intermedia,  Treponema  denticola,  Tannerella 

forsythia,  Actinobacillus  actinomycetemcomitans  та ін. Ряд проведених досліджень  

свідчить про більш складні та системні механізми дії патогенів зазначених 

мікроорганізмів на організм пацієнта в цілому –  від підвищення рівня серцево

судинних захворювань і ризику раптової смерті, до захворюваності на 

плоскоклітинний рак травного тракту та ін. [241,166,227,229, 

235,238,343,320,258,368,302]. 
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S.S. Sokransky після виконання серії досліджень мікробіоти пародонтальних 

кишень при пародонтиті розподілив виявлені групи мікроорганізмів на комплекси – 

«жовтий», «пурпурний», «зелений», «помаранчевий», «червоний» комплекси та 3 

мікроорганізми позакомплексної організації. Відповідно до запропонованої градації 

«зелений» комплекс складали такі бактерії: Eikenella  corrodens,  Capnocytophaga 

gingivalis,  Capnocytophaga  sputigena,  Capnocytophaga  ochracea,  Campylobacter 

concisus,  Aggregatibacter  actinomycetemcomitans  serotype  A; «жовтий» комплекс – 

Streptococcus mitis, Streptococcus oralis, Streptococcus sanguis, Streptococcus gordonii, 

Streptococcus  intermedius; «пурпуровий» комплекс:  Veillonella  parvula,  Actinomyces 

odontolyticus.  Actinomyces  naeslundii  (Actinomyces  viscosus)  –  є некластеризованим 

мікроорганізмом, який виділяють в окремий «блакитний» комплекс. Найбільш 

агресивним за впливом на тканини пародонту є «червоний» комплекс у складі 

Porphyromonas  gingivalis,  Tannerella  forsythia,  Treponema  denticola.  Окремі автори 

також включають до цього комплексу Actinomyces  viscosus,  Selenomonas  noxia, 

Aggregatibacter  actinomycetemcomitans  serotype  b, котрі є некластеризованими 

мікроорганізмами. Менш агресивним є патогенний «помаранчевий» комплекс в 

складі Prevotella  intermedia,  Prevotella  nigrescens,  Peptostreptococcus  micros, 

Campylobacter  gracilis,  Campylobacter  rectus,  Fusobacterium  periodonticum, 

Fusobacterium  nucleatum  (subsp.:  Nucleatum,  vincentii,  polymorphum),  Streptococcus 

constellatus,  Eubacterium  nodatum,  Campylobacter  showae.  Aggregatibacter 

actinomycetemcomitans  serotype  B  є некластеризованим пародонтопатогенним 

мікроорганізмом з високим рівнем вірулентності та патогенним впливом на тканини 

пародонту. Також в ряді досліджень до пародонтопатогенів відносять і гриби роду 

Кандида [341,342, 241,349,336,330,273]. 

Тривають дослідження щодо визначення пародонтопатогенних властивостей і 

в інших родин бактерій, особливо у тих, що складно культивуються – 

Mogibacteriacea,  Tissierellaceae,  Dialister,  Filifactor,  Selenomonas, 

Dethiosulfovibrionaceae, Saccharibacteria (TM7X), Parvimonas [208,1,316]. 
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Пародонтопатогенні мікроорганізми володіють широким спектром факторів 

патогенності, що дозволяє їм спричиняти тривале запалення у тканинах пародонту. 

До таких належать: фактори адгезії – здатність фіксуватися у великій кількості до 

епітеліальних клітин, гідроксиапатиту емалі й цементу та грампозитивних бактерій; 

фактори інвазії –  гістолітичні  ферменти  (гіалуронідаза, ДНКаза, РНКаза, 

колагенази, протеази); токсини – ендотоксини, жирні кислоти, індол, аміни, аміак та 

ін. Бактероїди виділяють леткі сірчані сполуки, які збільшують проникність 

слизової порожнини рота. Крім того, завдяки вмісту специфічних 

ліпополісахаридів, грамнегативні мікроорганізми можуть стати причиною 

імунопатологічних реакцій, які призводять до деструкції кісткової тканини. 

Мікроорганізми, які виявляються в патологічних кишенях мають виражені  

протективні властивості, здатні протидіяти захисним силам макроорганізму 

(наявність полісахаридної капсули у грамнегативних мікробів, ферменти, здатні 

розщеплювати імуноглобуліни та фракції комплементу) [136,215,138]. Значне число 

видів бактероїдів здатні продукувати ферменти, які інактивують антибіотики, що 

ускладнює лікування, і т.п. 

В патогенезі захворювань пародонту істотна роль належить мікробним 

факторам та імунопатологічним механізмам –  імунокомплексному і клітинному. 

Тому для розвитку захворювань пародонту повинно виникнути поєднання 

наступних факторів та умов:  

1. Присутність в зоні майбутнього ураження пародонтопатогенних видів 

бактерій у кількості, достатній для старту патологічного процесу. 

2. Умови проживання в мікроекологічній ніші повинні сприяти росту й 

розмноженню бактерій (достатня кількість поживних речовин, ростових факторів та 

ін.). 

3. В тканинах пародонту не повинно бути мікробівантагоністів 

пародонтопатогенних бактерій. 
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4. Клітина бактерії повинна просторово локалізуватися таким чином, аби  

вона сама або продукти її життєдіяльності могли впливати на клітинимішені. 

5. Макроорганізм повинен бути чутливим до самих мікробів або продуктів їх 

життєдіяльності. 

6.  Розвиток імунопатологічних реакцій. При дослідженні вмісту 

пародонтальної кишені у хворих на пародонтит  визначаються імуноглобуліни 

класів A, G, M, фракції комплементу С3, С5, лейкоцити. Тканини ясен рясно 

інфільтровані плазматичними клітинами, лімфоцитами, макрофагами (моноцитами). 

Все це дозволяє вважати, що переважний обсяг реакцій «антигенантитіло», прояви 

клітинного імунітету відбуваються саме тут, в тканинах пародонту й альвеолярної 

кістки [58,176,159,148,143,139]. 

Імунопатогенез переважного числа пародонтопатій можна розділити на дві 

фази –  зворотну і незворотну. Зворотна фаза пов'язана з нормальною імунною 

відповіддю захисного характеру зі сторони місцевих тканин. Її механізм пояснюють 

посиленим розмноженням грамнегативних бактерій в ясенних кишенях і зубних 

бляшках. Мікробні ферменти при цьому порушують цілісність непроникного для 

бактерій бар'єра – маргінального епітелію ясен, та створюють умови для трансфузії 

ендотоксинів в сполучну тканину. Мікробні антигени, продукти розпаду клітин і 

продукти із зубної бляшки провокують посилену міграцію сегментоядерних 

лейкоцитів і макрофагів до крайового епітелію. У міру накопичення специфічних 

антитіл (IgM, IgG) вони утворюють імунні комплекси з наявними в тканинах 

антигенами мікробної природи, що має сприяти  очищенню від них слизової 

оболонки порожнини рота. Захоплення і деградацію імунних комплексів та 

продуктів їх розпаду здійснюють мігруючі в осередок запалення фагоцити, 

активовані лімфокінами. Зворотна фаза запалення тканин пародонту клінічно 

проявляється  ознаками місцевого запалення –  гінгівіту. Своєчасне лікування 

припиняє масивне надходження антигенів і зупиняє або ліквідує запалення ясен 

[242,339,332,288,145,33].  



36 
 

Однак якщо масивне надходження мікробних антигенів не припиняється, 

мобілізовані захисні механізми можуть викликати деструкцію власних тканин 

макроорганізму. Такі процеси розпочинаються після вивільнення із фагоцитів  

лізосомальних ферментів, серед яких найбільш активними є протеїнази – колагеназа 

й еластаза. Вони здатні розщеплювати денатурований колаген пародонтальної 

сполучної та кісткової тканин. При цьому епітелій набухає, втрачає міцний зв'язок з 

твердими тканинами зуба. В результаті утворюється патологічна пародонтальна 

кишеня, яка виступає вхідними воротами для вторинної гнійної інфекції. В такому 

випадку гінгівіт може переходити в пародонтит [322,252,115]. 

Необоротна, імунопатологічна, фаза запалення тканин пародонту перш за все, 

пов'язана із сенсибілізацією Тлімфоцитів автоантигенами, що утворюються при 

деструкції пародонту. Важливу роль при цьому відіграють бактеріальні 

ендотоксини, які посилюють сенсибілізацію лімфоцитів, а також можуть викликати 

поліклональну активацію Влімфоцитів. Таким чином формуються механізми 

автоагресії, що призводять до прогресуючого, рецидивного, незворотного перебігу 

пародонтиту з атрофією кісткової тканини альвеолярних відростків щелепи 

[297,257,134]. 

У здорових тканинах пародонту місцевий імунітет організований 

наявністю клітин, що представляють антигени (макрофаги та дендритні 

клітини), Тлімфоцитів (переважно CD4позитивних хелперних Тлімфоцитів) та 

порівняно меншої кількості нейтрофілів, Вклітини та плазматичні клітини. Під 

час запалення спостерігається зростання популяції більшості імунних клітин. 

Нейтрофіли складають понад 95,0% лейкоцитів у ясенній борозні, злагоджений 

та регульований набір нейтрофілів є життєво важливим для підтримки здоров'я 

пародонту. У пацієнтів з пародонтитом нейтрофіли виявляють знижену 

хемотаксичну активність та схильність до збільшення секреції прозапальних  

цитокінів, включаючи зв’язані з мембранами RANKL, CCL2 та CCL20, які 

запускають розмноження клітин Th17 та APRIL, стимулятори Вклітин та 
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індуктори проліферації. Макрофаги в невеликій кількості присутні в здорових 

тканинах пародонту, проте надалі було показано, що їх кількість позитивно 

корелює зі ступенем розпаду колагену при пародонтиті.  Ряд досліджень 

показало, що сигналізація TLR2 в макрофагах має вирішальне значення для 

запуску остеокластогенезу, залежного від ФНПα  [371,347,317,313,305,295, 

291,254].  

Тлімфоцити  можуть бути диференційовані в окремі клітинні 

субпопуляції Тхелперів, баланс між функціональними субпопуляціми Тклітин 

має вирішальне значення для підтримки гомеостазу в  тканинах пародонту.   Т

хелпери є сильними інгібіторами утворення остеокластів, але в умовах 

запалення імуносупресивні функції CD4клітин зменшуються через велику 

кількість запальних цитокінів. Такі CD4 –лімфоцити присутні в невеликій 

кількості в ясенних тканинах при запаленні пародонту, і в окремих випадках 

вони диференціюються в субпопуляцію Th17. Роль субпопуляцій Тхелперів 

Th9 та Th22 широко не досліджувалася при пародонтитах, проте їх взаємодію, 

разом із впливом рівня IL22, пов’язували з важким перебігом захворювання та 

швидкою втратою кісткової  маси. Останні дослідження щодо ролі Thклітин в 

запаленні пародонту показали, що такі клітини не є точними маркерами 

перебігу пародонтиту, а швидше проявляють певну фенотипову «пластичність», 

що диктується умовами при активації різними цитокінами 

[230,309,237,369,308]. 

Стосовно Влімфоцитів, то при пародонтальних ураженнях присутнє 

виражене домінування клітин Влінії, що складають до 60,0% загального 

лейкоцитарного інфільтрату. Наявність такої великої кількості Влімфоцитів 

схильні пояснювати полімікробною антигенною стимуляцією всередині 

біоплівки ротової порожнини. Роль відповіді Вклітинних антитіл при 

пародонтиті не з'ясована, виявлено, що в пацієнтів із високими титрами антитіл 

проти P. gingivalis посилюється деструкція альвеолярної кістки [354,367,236].  
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У прогресуванні запалення тканин пародонту надзвичайно важливу роль 

відводять остеокластам, які можна схарактеризувати як спеціалізовані 

поліядерні клітини макрофагального ряду. Доведено, що зрілі клітини та їх 

попередники активно реагують на запальні цитокіни і відповідно їх функція 

регулюється  імунною системою, тому остеокласти є різновидом клітин імунної 

системи. Встановлено, що подібно до інших клітин імунної системи, 

остеокласти також мають спільну потребу у костимулювальних сигналах, які 

опосередковуються механізмами активації тирозиновими сполуками на при 

взаємодії з імунорецепторами (ITAM). Для остеокластів така спільна стимуляція 

необхідна для RANKLіндукованої диференціації, яка надалі  призводить до 

резорбції кістки (Koga et al., 2004). Як і нативні клітини імунітету, остеокласти  

також експресують інфламасоми (комплекси прозапальних інтерлейкінів). При 

дослідженні резорбції кісткової тканини встановлено, що остекласти 

утворюються в результаті злиття мононуклеарних клітин, що мігрують із  

периферичної крові, куди вони потрапляють  шляхом перетворення із клітин

попередників кістковому мозку. Доведено, що остекокласти також можуть 

запускати процеси формування кісткової тканини, вивільняючи клітинні 

продукти, які  називаються «кластокінами» і виступають стимуляторами 

утворення остеобластів. Тому остеокласти відіграють важливу роль в патогенезі 

пародонтиту, їх клітинипопередники вільно циркулюють у крові, 

екстравазуються та осідають у кістці, швидко диференціюючись у зрілі клітини 

в присутності MCSF та RANKL (Muto et al., 2011), але попередники 

остеокластів не можуть бути використані в якості маркерів деструкції кістки 

(Lee  et  al.,  2015)  [226,219,211,199,50,333,310,260].  Запалення пародонту 

контролюється масивним числом  позаклітинних медіаторів та регуляторів, які 

включають цитокіни, хемокіни та фактори росту. Окрім того, ряд досліджень 

вказують на вираженні порушення в системі антиоксидантного  захисту та 
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розвиток гіпоксії тканин у пацієнтів із хронічним пародонтитом 

[7,93,25,24,38,54,49,8,329,355,363,303]. 

Дослідження, проведені Н.В. Гасюк, дозволили встановити вплив 

поліморфізму генів NFκB1у  (ядерного фактора транскрипції) на розвиток і 

перебіг генералізованого пародонтиту. Зазначений фактор контролює експресію 

генів імунної відповіді, апоптозу і клітинного циклу. Також, визначено окремі 

генетичні дефекти, які можуть впливати на розвиток пародонтитів. Це є 

поліморфізм генів, що кодують:  синтез IgG2; синтез ЦОГ1  (призводить  до 

підвищення  продукції простагландину Е2); будову рецепторів до IL4,  IL10, 

вітаміну Д3, катепсинуС.  На сьогодні визначено ряд генів, полімофізм яких 

пов’язують із підвищеним ризиком розвитку пародонтиту – АСЕ, CARD15 (NOD 

2), CCR5, CD14, ER2, ET1, FBR, FcɣRIIа, FcɣRIIb, FcɣRIIІа, FcɣRIІIb, FPR1, 

IFNGR1,  IL1A,  IL1B,  IL1RN,  IL2,  IL4,  IL6,  IL10,  LTA,  MMP1,  MMP3,  MMP9, 

MPO,  NAT2,  PAI1,  RAGE,  TGFB,  TIMP2,  TLR2,  TLR4,  TNFA  та TNFR2 

[14,13,44,45,51, 275,224,225,233,239,269].  

Встановлені факти, що фактори патогенності бактерій (як то сірководнева 

кислота, протеази, токсини, аміак та ін.), що можуть впливати на  перебіг 

запалення пародонту та викликати самостійне ураження тканин пародонту, 

здатні запускати цілі каскади запальних і пристосувальних реакцій у тканинах 

пародонту. Зазначені реакції регулюються цілою групою місцевих факторів – 

цитокінів та хемокінів –  до 44 найменувань, які взаємодіють із чисельними 

рецепторами на клітинах і активують та зумовлюють міграцію макрофагів, 

нейтрофільних гранулоцитів та лімфоцитів, а також підтримують 

трансформацію і проліферацію останніх  (табл. Б1).    Цитокіни як терапевтичні 

мішені для лікування деяких захворювань розглядалися протягом тривалого 

часу –  сюди відносять аутоімунні захворювання, колагенози, пухлини та 

уражання серцевосудинної системи, на нашу думку варто звернути увагу на 

такі можливості й для лікування запальних та запальнодистрофічних уражень 
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пародонту.  Роль прозапальних цитокінів та хемокінів в розвитку гострого та 

хронічного пародонтального запалення була описана для ФНПα, ІФНγ, ТФРβ, 

ІЛ1 (ІЛ1α  та 1β, ІЛ1антагоніст, ІЛ18), ІЛ2, ІЛ5 (еозинофільний колоніє

стимулюючий фактор), ІЛ6, ІЛ8, ІЛ12, ІЛ17, ІЛ21, ІЛ23, ІЛ33. Протизапальні 

властивості були визначені у ІЛ4, ІЛ10, ІЛ13, ІЛ22, ІЛ35. Для впливу на 

прозапальні цитокіни та/або на рецентори до них було розроблено цілу групу 

препаратів (перважно імунобіологічних), які потенційно можуть бути застосовані в 

якості модуляторів запалення пародонту –  «Anakinra»,  «Mepolizumab», 

«Reslizumab»,  «Siltuximab»,  «Tocilizumab»,  «Sarilumab»,  «Clazakizumab», 

«Olokizumab»,  «Sirukumab»,  «Elsilimomab»,  «Levilimab»,  «HuMaxIL8», 

«Ustekinumab»,  «Secukinumab»,  «Ixekizumab»,  «Brodalumab»,  «Guselkumab», 

«Tildrakizumab»,  «Riskankizumab»,  «Denosumab»  та ін. 

[228,247,253,264,265,286,323,325,331,337,350,356,357,358,364, 

373,374,216,217,218,221,287,324,335,195,306,307,298,278]. 

 

1.4  Травматична оклюзія як етіологічний фактор та фактор 

обтяження перебігу захворювань пародонту 

Окрім перелічених вище етіологічних факторів та умов, різноманітних 

шляхів і механізмів патогенезу, у перебігу запалення тканин пародонту також  

залучений і місцевий оклюзійний фактор. Дані фахової літератури свідчать про 

наявність тих чи інших відхилень від нормальної оклюзії у 96,4% хворих із 

захворюваннями пародонту. Функціональне перевантаження пародонту є дієвим 

місцевим фактором розвитку патології. Навіть незначні порушення 

співвідношень зубних рядів і щелеп, створення нової оклюзійної поверхні 

(невірно виконана реставрація зуба, неякісно виготовлений зубний протез, 

прорізування третього моляра, патологічний прикус та ін.) посилюють перебіг 

запального процесу і погіршують прогноз при пародонтиті.  У нормальних 
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умовах навантаження на зуби рівномірно розподіляється на всі складові 

тканини пародонту, які оптимально пристосовані для такого впливу. У випадках 

порушення оклюзії навантаження на зуби перевищує адаптаційну можливість 

зв'язкового апарату, що призводить в тканинах пародонту до розвитку 

метаболічних, функціональних і структурних змін [142,170,109]. 

В ряді літературних джерел такі пошкодження називають «травмою від 

оклюзії» або «оклюзійної травмою», а оклюзія, що викликає такі травми, 

називається травматичною. Термін «оклюзійна травма» використовується, як 

правило, для позначення таких порушень в тканинах пародонту: надмірна 

рухливість зубів, розширення періодонтальної щілини, вертикальні (ангулярні) 

дефекти альвеолярної кістки [154,179].  

Саме визначення «травматична оклюзія» було запропоновано Р. R. 

Stillman в 1919 р. Поряд із ним в підручниках та фаховій періодиці можна було 

зустріти й інші назви: «травматична артикуляція», «функціональний 

травматизм», «патологічна оклюзія», «травматична перевантаження 

періодонта») і ін. У 1980 році ВООЗ запропонувала розуміти під травматичною 

оклюзією патологію пародонту, яка розвивається внаслідок посилення прямого 

або опосередкованого навантаження на зуби. На доказ негативного впливу 

травматичної оклюзії на стан пародонту можна привести результати виконаних 

в 60х роках минулого століття досліджень I. Glickman et al. (1969), які 

сформулювали гіпотезу і надали переконливі докази, що передчасні контакти й 

надлишкове оклюзійне навантаження сприяють поширенню запалення і 

приводять до прогресування пародонтиту. Було вирішено, що оклюзійна трaвма 

є обтяжливим, так званим «кодеструктивним», фактором при вищезгаданих 

видах патології пародонту  [156,163,4].  За даними І.  Ю. Поповича травматична 

оклюзія при генералізованому пародонтиті діагностується у 82,84%, а 

патологічне стирання – у 45,09% випадків спостереження [135]. 

Виділяють наступні види функціонального перевантаження пародонту:  
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  по висоті (при збільшенні міжальвеолярної висоти на пломбі, коронці, 

вкладці, оклюзійній накладці);  

  у боковому напрямку (при нахилених зубах, нераціональному 

розташуванні кламерів, коли переважає горизонтальне навантаження);  

  за часом дії (при форсованому або нераціональному ортодонтичному 

лікуванні, при порушенні рефлекторної діяльності жувальних м'язів, якщо 

випадає фаза відносного функціонального спокою нижньої щелепи й замість 

роз'єднання зуби змикаються при великій силі скорочення жувальних м'язів, 

наприклад, при бруксизмі) [188,191,121,246,113]. 

Травматична оклюзія за клінічним перебігом буває гострою і хронічною. 

За часом і механізмом розвитку виділяють такі види травматичної оклюзії: 

первинну, вторинну і комбіновану.  

Первинна травматична оклюзія  виникає на тлі здорового пародонту в 

результаті дії надмірного за величиною або напрямком oклюзійного 

навантаження. Таке навантаження зустрічається при нераціональному або 

агресивному ортодонтичному лікуванні, при нераціональному виборі клaмерів, 

неправильному виборі конструкції протеза, елементів бюгeльних протезів, а 

також при завищенні міжальвеoлярного проміжку, при неправильно 

встановлених коронках, вкладках, пломби або мостоподібних протезах. При 

первинній травматичній оклюзії зазвичай зустрічаються такі клінічні ознаки: 

дефекти зубних рядів, лoкалізоване ураження, деформація оклюзійної пoверхні 

зубних рядів, зубощелепні аномaлії, завищені пломби, і протези, які блокують 

рухи нижньої щелепи, передчасні оклюзійні контакти, локалізована патологічна 

стертість зубів, зміни положення окремих зубів та ін.  Провідною особливістю 

первинної травматичної оклюзії є обмеженість зони ураження зубного ряду. 

Патологія виникає лише в зоні перевантажених зубів. При цьому, морфологічні 

зміни в тканинах пародонту проявами циркуляторних порушень: трoмбозом 

судин періодонта; набряком і гіaлінізацією колагенових волокон, запальною 
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інфільтрацією, ядерним пікнoзом в остеоблaстах, цементобласти, фібробластах 

кісткової тканини, вaзодилятацією. Періодонтальнa щілина поступово 

пристосовується до травми й набуває форму пісочного годинника –  феномен 

Керoллі, при цьому зростає рухомість травмованого зубa.   При первинній 

травматичної оклюзії на рентгенограмі дистрофічні зміни пародонта 

визначається лише в зоні функціонального перевантаження, наявні вогнищеві та 

нерівномірні ураження. Можна виявити гіперцементоз, остеoсклероз, псевдо

грaнульоми, нерівномірне й aсиметричне розширення періодонтaльної щілини. 

Альвеолярний відросток в зоні нахилу зазнає резорбції, виявляється атрофія 

альвеолярного сегмента у вигляді чаші, в центрі якої знаходиться корінь зуба. 

На зазначеному етапі морфологічні зміни в пародонті є зворотними, і при 

усуненні травми зникає підвищена рухомість зубів. Але така процедура не може 

одразу вилікувати вже наявні захворювання парoдонту [157,174]. 

Вторинна травматична оклюзія  –  це є звичайне оклюзійне 

навантаження при зниженій опірності тканин пародонту, що супроводжується 

дистрофічними змінами останнього. В таких випадках перевантаження 

пародонту відіграє роль пускового механізму, що ускладнює перебіг наявного 

пародонтиту та посилює клінічні прояви захворювання.  Тобто, запальні або 

дистрофічні процеси в пародонті роблять його нездатним витримувати 

адекватне фізіологічне навантаження. При цьому проходить деструкція 

тканинного комплексу пародонту та збільшується рухомість зубів, порушується 

нормальне співвідношення внутрішньоальвеолярної та позаальвеолярної частин 

зуба внаслідок резорбції альвеол, при цьому відбувається оголення кореня зуба, 

що утворює зовнішній важіль першого  роду. На збережені тканини пародонту 

збільшується навантаження, що посилює травму і прискорює резорбцію 

альвеолярного відростка. Ослаблений пародонт не може витримувати цілісність 

зубного ряду. На рентгенограмах при вторинній травматичній оклюзії 
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визначається розлитий характер ураження, який захоплює весь зубний ряд, і 

частіше має нерівномірну резорбцію кісткової тканини [161,174,68].  

Комбінована травматична оклюзія  частіше виникає при 

функціональному перевантаженні як здорового, так і дистрофічно зміненого 

пародонту. Діагностика такої форми патологічної оклюзії складніша, оскільки 

присутні ознаки первинної та вторинної травматичної оклюзії. Такі травматичні 

перевантаження пародонту можуть виникати внаслідок втрати зубів і 

виникнення вторинних деформацій зубних рядів, затримки фізіологічного 

стирання твердих тканин зубів при захворюваннях пародонту, аномалій прикусу 

і положення зубів. В таких випадках на оклюзійній поверхні зубів виникають 

ділянки, які перешкоджають множинним контактам зубних рядів (передчасні 

контaкти) [69,178]. 

Саме тому  проблема діагностики й  усунення травматичної оклюзії є 

актуальною для своєчасної діагностики запальних і запальнодистрофічних 

уражень пародонту; врахування її та нівелювання різними способами є 

обов’язковим компонентом комплексного лікування захворювань пародонту, 

що дозволяє досягнути тривалої ремісії або ж навіть повної реабілітації пацієнта  

[6,69,97,110,151,345]. 

1.5 Сучасні підходи та методики лікування пародонтиту 

На сьогодні загально узгодженою тактикою і стратегією лікування пацієнтів 

із пародонтитом у світі визнано комплексне лікування. Сучасні концепції лікування 

хронічного ГП передбачають застосування комплексу терапевтичних, 

ортопедичних, хірургічних і ортодонтичних методів лікування, і доволі часто їх 

ефективність є сумнівною. Історично, перші методи лікування захворювань 

пародонту були запропоновані понад 4 тис.  років тому, і вони охоплювали 

видалення рухомих зубів та  обробку маргінального пародонту різноманітними 

субстанціями. Перші спроби видалення зубних нашарувань та намагання зберегти 
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зуби виконувалися близько 1 тис. років тому. Максимально наближені до сучасних 

принципи обробки коренів зубів із видаленням різних видів зубних нашарувань 

були розроблені та систематизовані J. M. Riggs в 1876 р. Наступний бурхливий етап 

розвитку пародонтології відбувся в 40х роках ХХ століття, коли були вдосконалені 

та впроваджені в клінічну практику «резекційні» агресивні методики хірургічного 

лікування тканин пародонту. На межі 197080 рр. відповідно до накопичення 

відомостей про етіологію і патогенез пародонтопатій в клінічну практику було 

впроваджено комбіновані методики лікування з елементами етіотропного і 

патогенетичного, і зазначений напрямок продовжує розроблятися і в наші часи 

[10,26,279,169]. 

На сьогодні, основною метою лікування при ураженнях тканин пародонту є 

повне усунення запалення, відновлення нормальної анатомічної структури і 

фізіологічних функцій тканин. Якщо з огляду на виражений рівень руйнування 

кісткової тканини цього не вдається досягнути, то метою є стабілізація процесу та 

створення умов для підтримки гігієни порожнини рота. Також стратегічною ціллю є 

тривала підтримка досягнутого результату лікування. Цілі лікування досягаються 

шляхом виконання таких клінічних задач:  підтримка задовільної гігієни порожнини 

рота і створення для цього прийнятних умов; усунення болю; припинення 

запалення; нормалізація мікробіому; уповільнення резорбції кісткової тканини; 

зменшення (а в ідеалі –  усунення) пародонтальної кишені; зменшення рухливості 

зуба; відновлення оптимальних оклюзійних співвідношень; відновлення 

фізіологічного контуру ясенного краю;   відновлення м’яких тканин пародонту; 

запобігання рецидивам запалення і втраті зубів [55,59,82,88,301,311,248,272,256].   

Індивідуальний план лікування  пацієнта із пародонтитом є тривалим і 

етапним і зазвичай включає 5 фаз: 

1. Попередня фаза, метою якої є усунення гострих запальних явищ та 

лікування наступних нозологічних одиниць: гострий перикороніт, пародонтальний 

абсцес, видалення ненадійних зубів, тимчасове ортопедичне лікування. 
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2. Етіологічна фаза, метою якої є виключення етіологічних чинників 

захворювання, і включає: контроль зубних нашарувань, контроль дієти,  видалення 

нальоту й зубного каменю, корекцію зубних пломб і протезів, протимікробну 

терапію, корекцію оклюзійних контактів, ортодонтичне лікування. Після виконання 

перелічених методів проводиться повторна оцінка стану пародонту, ступеня 

запалення ясен, глибини пародонтальних кишень, а також оцінка гігієни порожнини 

рота. За результатами діагностики приймається рішення щодо проведення наступної 

фази лікування. 

3. Хірургічна фаза, метою якої є усунення умов для підтримки запалення в 

тканинах пародонту –  усунення пародонтальних кишень та виконання інших 

пародонтологічних хірургічних втручань. 

4. Відновлювальна фаза, яка має на меті відновлення цілісності зубного ряду і 

нормалізацію оклюзійного навантаження. В ході цієї фази проводять остаточне 

раціональне зубне протезування, а  згодом проводять повторну оцінку 

пародонтального статусу і переходять до останньої фази лікування. 

5. Підтримувальна фаза, метою якої є забезпечення стійкої ремісії процесу. 

Вона включає: активне спостереження за пацієнтом (періодичні візити пацієнта до 

лікаря, контроль гігієни порожнини рота), оцінку рівня запалення, визначення 

глибини пародонтальних кишень, оцінку рухомості зуба, корекцію оклюзії 

[182,340,372,46,59,102,292,300,140,112,243,193,184,34,66,137,81]. 

Значний практичний і науковий інтерес сьогодні становить напрямок 

місцевого медикаментозного лікування, котре дозволяє ліквідувати вогнища 

хронічного і гострого запалення, стабілізувати стан тканин пародонту, а також 

створити сприятливі умови для подальшого хірургічного лікування. Основу 

сучасного медикаментозного лікування запальних захворювань пародонту 

складають антисептичні та антибактеріальні лікарські засоби. Агресивність 

мікробного середовища в порожнині рота, поряд з поширенням концепції 

захворювань пародонту як результату хронічної бактеріальної інфекції, спонукає до 
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вдосконалення засобів захисту від неї, пошуку та розробки нових антибактеріальних 

препаратів [3,296]. Відповідно до результатів переважного числа сучасних 

досліджень, зазначені засоби повинні відповідати ряду вимог: 

  бути ефективними щодо якомога більшої кількості мікроорганізмів, що 

беруть участь в розвитку хвороб пародонту, в тому числі й специфічних; 

 вільно і просто потрапляти в зони ураження в достатніх для ефективної 

бактеріостатичної або бактерицидної дії концентраціях; 

 не володіти локальними або системними побічними ефектами. 

При цьому потрібно дотримуватися умов та принципів призначення 

протимікробної терапії: 

1) патогенні й умовнопатогенні мікроорганізми повинні бути чутливі до 

обраних засобів; 

2) доза препарату має бути достатньою для досягнення клінічної мети з 

урахуванням безпеки дії на організм; 

3) результати лікування повинні бути фіксовані клінічно й підтверджені 

мікробіологічно. 

В сучасних умовах серед потужного арсеналу препаратів з протимікробним 

ефектом при лікуванні хвороб пародонту перевагу надають антисептикам. До таких 

препаратів повільніше, ніж до антибіотиків, виробляється стійкість мікроорганізмів, 

вони рідше викликають алергічні реакції і мають менш виражену токсичну дію на 

організм [116,120]. 

До прикладу можна назвати таких представників антисептиків:  

хлоргексидину біглюконат; четвертинні сполуки амонію (декаметоксин, етоній, 

цетилпіридинію хлорид, деквалінію хлорид, мірамістин та ін.); фториди;  перекис 

водню; перманганат калію; феноли (фенол, тимол та ін.); натуральні препарати 

рослинного походження (сангвіритрин та ін.); повідонйод (бетадин та ін.);  

триклозан; хлориндіоксид; нітрафурани; феноксіетанол; гексетидин; амбазону 

моногідрат; рослинні ефірні олії тощо. Хоча окремі антисептики (наприклад, 
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триклозан) чинять більш виразний клінічний ефект у випадках гінгівіту та карієсу 

зубів, ніж пародонтиту [78,64,120,100,17,76,99,321].  

На сьогодні загальновизнаним препаратом вибору в пародонтології є 

хлоргексидину біглюконат  (та його інші сполуки), оскільки він здатний 

пригнічувати ріст і формування колоній понад 80,00% мікроорганізмів біоплівки 

ротової порожнини. Хлоргексидину біглюконат застосовується в концентрації від 

0,05 до 0,20%; найбільш популярна концентрація 0,12%, з якою випускаються 

стандартні розчини для полоскань «Peridex» («Procter & Gamble»), «PerioGard» 

(«ColgatePalmolive»), «ХлоргексидинДента» («ДентаФарм»), «PerioAid» 

(«Dentaid»), «GUM Paroex» («Sunstar») та ін. [41,64,36,266,73]. 

Зазвичай поверхню зубів, ортопедичних конструкцій, дентальних імплантатів 

та СОПР колонізують бактеріальні клітини, в стінках яких присутні аніонні групи 

(сульфати, фосфати, карбоксильні групи), що мають негативний заряд, що 

зумовлює адгезію до них позитивно заряджених сполук бісбігуаніду 

(хлоргексидину). Тому встановлено, що концентрація антисептика в порожнині рота 

після одноразового застосування може зберігається протягом тривалого періоду, 

залежно від кратності й тривалості використання, від 8 год до 11 тижнів. Такі явища 

пояснюють здатністю хлоргексидину зв'язувати карбоксильні групи муцину слини 

та заміщати іони кальцію, які виділяються слинними залозами. Сполука є 

ефективною щодо вірусів, грибів роду Кандида, грампозитивних та грам

негативних, аеробних і анаеробних бактерій, та не порушує функціональну 

активність лактобацил і біфідобактерій. Стосовно лікарських форм, то препарати із 

хлоргексидином біглюконатом застосовуються у формі полоскань, спрею, 

льодяників, таблеток, гелів, адгезивних плівок та капсул тривалого дозованого 

виділення. До негативних властивостей препарату відносять можливу 

подразнювальну і сенсибілізаційну дію, фарбування зубів, пломб, неприємний смак. 

При тривалому використанні можливі розлади смакової чутливості, десквамація 
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епітелію порожнини рота, запалення слинних залоз  [40,181,64,147, 

240,90,362,366,316]. 

Також у клінічній практиці застосовують протимікробні препарати системної 

дії, особливо у випадках агресивних і важких формах ГП, що виникають на фоні 

загальносоматичної патології, а також при ускладненнях хірургічних втручань. 

Найчастіше застосовують такі антибіотики та фторхінолони: метронідазол, 

лінкоміцин, кліндаміцин, азитроміцин, мідекаміцин, рокситроміцин, доксициклін, 

міноциклін, граміцидин С, амоксицилін, офлоксацин, ципрофлоксацин. Одним 

основних антибіотиків, що діють на анаеробну мікрофлору (в тому числі й на 

пародонтопатогенну), є метронідазол. Тому в практичній стоматології можна знайти 

ряд спеціальних композицій, в яких він виступає діючою речовиною самостійно, а 

також у комбінації з іншими активними компонентами. Проведені протягом 

останніх 5 років вітчизняні дослідження дозволили встановити, що ряд груп 

антибактеріальних препаратів є недостатньо ефективними щодо впливу на 

резидентів орального мікробіому у населення України (це виявилися макроліди, 

тетрацикліни та в окремих випадках напівсинтетичні пеніциліни) [284,60, 

120,100,119,277,206]. Окремим напрямком у комплексній терапії є нормалізація 

мікробіому ротової порожнини для усунення негативного впливу місцевого 

інфекційного фактора [133,149,293,315]   

Окремим напрямком етіотропної терапії при захворюваннях пародонту є 

фотодинамічна терапія із використанням діодних лазерів видимого і невидимого 

спектру світла. Такі методи дозволяють різко знизити мікробну контамінацію 

пародонту та не дозволяють сформуватися резистентній мікрофлорі [103,117,344].  

На сьогодні етіотропна терапія запальних уражень пародонту  не дозволяє 

розв’язати проблему повністю, що цілком зрозуміло з огляду на присутність більш 

складних механізмів розвитку захворювання та певну кількість «прогалин» серед 

наукової інформації з цього приводу. Тому патогенетична терапія хронічних 

запальних уражень пародонту залишається одним із провідних і дієвих напрямків 
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якісної реабілітації пацієнтів пародонтологічного профілю [192,328]. Серед методик 

патогенетичної терапії запальних захворювань тканин пародонту окремим 

важливим напрямком є місцеве застосування кортикостероїдних протизапальних 

засобів, серед яких застосовувалися мазеві композиції гідрокортизону ацетату і 

преднізолону, флуметазону, тріамцинолону ацетоніду та ін., а також гелеві 

композиції, які містять дексаметазону фосфат та інші подібні сполуки. 

Кортикостероїдні протизапальні засоби є високоефективними сполуками, 

синтетичними аналогами гормонів кори наднирників, вони спричиняють 

протизапальну, гіпосенсибілізуючу і протиалергічну дію, вони здатні впливати на 

виділення майже всіх цитокінів та хемокінів в запальному процесі, поряд із тим ще 

й демонструють антитоксичні та імунодепресивні властивості. Також, вони 

сповільнюють регенерацію тканин. За наявності широкого спектра побічних ефектів 

кортикостероїди призначаються лише під наглядом лікаря. В пародонтології 

зазначена група препаратів застосовується місцево, що має менші ризики системної 

побічної дії, але все ж таки раціонально їх застосовувати у випадках гострого 

запалення та гіперергічних його форм. За наявності абсцедування та активної піореї 

їх призначення виглядає недоцільним [181,46,117,36]. 

  Іншим напрямком патогенетичної терапії захворювань пародонту є 

призначення нестероїдних протизапальних засобів (НПЗЗ), що є перспективним у 

плані ліквідації хронічного запалення. Механізм дії НПЗЗ полягає в блокуванні 

синтезу похідних арахідонової кислоти, саме –  простагландинів запалення, 

мішенню впливу є ферменти циклооксигеназа1 і 2, 5ліпооксигеназа. Також, 

переважна кількість НПЗЗ здатні гальмувати функцію фібробластів у плані 

відновлення тканин. Окрім того, вони здатні стабілізувати мембрани клітин 

запалення, чим протидіють активації останніх. Препарати здатні чинити вплив при 

системному та місцевому призначенні, тому в пародонтології їх рекомендують 

застосовувати місцево. Місцево рекомендували застосовувати композиції но основі 

мефенамінової кислоти, диклофенаку натрію, індометацину, німесуліду, 
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целекоксибу, саліцилатів («Холісал»), бензидаміну гідрохлориду 

[80,289,173,175,117,36,22,28]. 

Іншими відносно новими методиками лікування пародонтиту є застосування 

аутологічної плазми крові та озону.    За даними окремих літературних джерел 

доволі ефективним і перспективним виглядає методика лікування, пов’язані із 

застосуванням в клініці плазми крові, збагаченої тромбоцитами. Такий засіб 

використовуються в ін’єкційній формі та дозволяє досягнути кращого клінічного 

ефекту від терапії. В сучасних умовах різноманітні композиції з аутологічним 

концентратом тромбоцитів (фібринові згустки та плазма крові) для місцевого 

застосування використовуються як ад’ювантна  або підтримувальна терапія для 

контролю регенерації й відновлення тканин різноманітних органів. Основною ідеєю 

застосування таких методів лікування була гіпотеза вивільнення із концентрованих 

тромбоцитів численних натуральних факторів росту, які можна застосовувати для 

прискорення відновлення тканин та контролю за перебігом запального процесу. У 

деяких випадках такі композиції містять не лише тромбоцити, а є гелем з трьома 

активними компонентами –  фібрин, лейкоцити та тромбоцити (про що 

повідомлялося в літературі), і такі суміші здатні чинити більш виразний вплив на 

процеси регенерації тканин з огляду на антимікробний ефект та регуляцію імунної 

відповіді [290,319,201]. Тому доцільним виглядає виділення окремого напрямку 

застосування композицій аутологічної крові –  лейкоцитарно  і 

тромбоцитарнозбагачених фібрину та плазми. Протягом останніх 30 років 

застосування аутологічних концентрацій тромбоцитів набуло високої популярності 

в стоматології, щелепнолицевій хірургії, спортивній медицині, дерматології, 

офтальмології, косметичній і пластичній хірургії. Раціональною основою 

застосування таких композицій виступає факт зберігання та виділення 

тромбоцитами при активації цілого набору факторів росту –  PDGF,  TGFβ, EGF, 

VEGF, IGF1, FGF, HGF та ін. Такі біологічно активні пептиди здатні впливати на 

відновлення м’яких та кісткових тканин, а також зменшувати післяопераційний 
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набряк та біль. Сукупність вищеперерахованих цитокінів та факторів росту служать 

біологічними посередниками зі здатністю регулювати клітинну проліферацію, 

хемотаксис та диференціювання. Проте подальші дослідження показали, що 

розширення застосування збагаченої тромбоцитами плазми у напрямку усунення 

вертикальних дефектів кісткової тканини та направленої регенерації тканин 

пародонту не є клінічно ефективним. Загалом, переважна більшість доступних 

джерел літератури з приводу застосування PRP  та PRF в пародонтальній хірургії 

базуються на даних із низьким рівнем доказовості (рівень нерандомізованих 

когортних клінічних досліджень) [200,205,234]. 

Також в окремих дослідженнях було продемонстровано антибактеріальний 

вплив тромбоцитарних концентрацій щодо ряду патогенних мікроорганізмів  

Staphylococcus  aureus,  Staphylococcus  epidermidis,  Escherichia  coli,  Klebsiella 

pneumoniae та ін.  Механізми таких впливів є незрозумілими, не виключено, що в 

таких умовах тромбоцити можуть виділяти метаболіти кисню –  супероксиди, 

перекис водню та вільні радикали, –  та брати участь в цитотоксичних реакціях, 

зв’язуванні та іммобілізації патогенів, непрямого впливу на виділення потенційних 

протимікробних пептидів [370,141]. 

Також доволі часто комплексну терапію запальних і запальнодистрофічних 

захворювань тканин пародонту доповнюють таким фізичним методом лікування як 

озонотерапія. Озонотерапія в  стоматології має широкий спектр показань до 

застосування і відома із 90х років ХХ століття. Лікувальний ефект озонотерапії в 

таких випадках пояснюють вираженою антибактеріальною, протигрибковою та 

противірусною активністю чистого озону (що навіть вище за  хлор), а також 

наявністю непрямого антиоксидантного ефекту, який виникає при потраплянні 

молекул озону в біологічні тканини й активації антиоксидантних систем у вигляді 

внутрішньоеритроцитарного ферменту глутатіонпероксидази. Також при взаємодії з 

озоном в еритроцитах зростає рівень 2,3фосфогліцерату, який спрощує передачу 

атомів кисню із червоних клітин до міжклітинної рідини. Беззаперечним плюсом 
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озонотерапії є її немедикаментозний характер, відповідно патогенні мікроорганізми 

не здатні набути резистентності до неї. Встановлено, що озоновані натуральні олії, 

наприклад оливкова, можуть чинити більш виразний протимікробний вплив, ніж 

стандартні антисептики [77,280]. Подібною у використанні є методика застосування 

синглетнокисневої терапії для реабілітації  пацієнтів з пародонтитом у вигляді 

інгаляцій, а також з метою підтримувальної терапії [65,218]. Окремим ефективним 

напрямком консервативного й немедикаментозного лікування уражень пародонту є 

застосування лазерного випромінювання, що показало себе ефективним як при 

монотерапії, так і при комбінації з хірургічним лікуванням, SRP  та комплексним 

місцевим і загальним протизапальним лікуванням [29,46,63,92,126,127,155, 23,167]. 

 Доволі оригінальні результати було отримано при дослідженні впливу на стан 

пародонту похідних екзотичної рослини Salvadora persica (місвак), яка уже 

тисячоліттями застосовується на Близькому Сході та Північній Африці для догляду 

за порожниною рота, відповідно до них, виділені речовини (ефірна олія та 

бензилізотіоціанат) володіють вираженою протимікробною дією на 

пародонтопатогенні штами мікроорганізмів, що робить доцільним подальше 

впровадження таких речовин у клінічну практику [203,204]. 

 Також, в описі методик лікування запальних захворювань пародонту не 

можна оминути  провідної частини  відновлювальної фази лікування пацієнта із 

хронічним пародонтитом, а саме –  ортопедичного лікування. Основною метою 

ортопедичних втручань в комплексному лікуванні захворювань пародонту є 

нормалізація функціонального оклюзійного навантаження на пародонт, що на 

практиці досягається трьома видами ортопедичних втручань: 

1) вибіркове пришліфування  зубів; 

2) ортопедичне виправлення прикусу і положення окремих зубів; 

3) шинування зубного ряду та раціональне протезування. 

Показаннями до проведення вибіркового пришліфування  зубів є: 

1) підвищений тонус жувальної мускулатури (бруксизм); 
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2) дисфункція скроневонижньощелепного суглоба; 

3) виражена рухливість окремих зубів; 

4) ускладнений пародонтит, віялоподібне розходження різців верхньої і 

нижньої щелепи, нерівномірна резорбція кісткової тканини пародонту 

[75,72,2,95,177]. 

  Окремим напрямком вдосконалення комплексного лікування пародонтиту  є 

усунення незначних оклюзійних порушень, яке може бути реалізовано кількома 

способами. Так, у дослідженнях С. М. Германчука нормалізація оклюзії у пацієнтів 

із фоновими ендокринними захворюваннями досягалася шляхом протезування 

одиничних дефектів зубного ряду з опорою на імплантат або спеціальною 

конструкцією «біологічно індиферентного» знімного протеза із шинувальними 

функціями [72]. 

  Такі порушення можуть бути ліквідовані шляхом виконання реставрацій 

зруйнованих каріозним процесом апроксимальних поверхонь зубів за 

удосконаленою методикою (відповідно до рівня контактноальвеолярної висоти) 

[171,172,124,123].  Це дозволяло досягнути більш якісної реабілітації пацієнтів. 

Окремим напрямком було вдосконалення незнімного шинування зубного ряду при 

ГП – створення універсальної розбірної пародонтологічної шини [31,32,18]. 

Але на сьогодні, незважаючи на оновлення лікувальнодіагностичних 

технологій та розвиток науки, питання впливу порушень оклюзії на розвиток тканин 

пародонту залишається відкритим. Тому, залишаються дійсними основні тези, 

визначені S. P. Ramfjord та M. M. Ash в 1981 р. Що ролі травми від оклюзії в 

патогенезі пародонтопатій не повністю вивчені, і відомі лише окремі факти: 

1)  травма від оклюзії не може ініціювати або посилювати маргінальний 

гінгівіт та не викликає утворення пародонтальних кишень 

2)  така травма може спричиняти патологічну рухомість зубів 



55 
 

3)   активна оклюзійна травма може прискорювати втрату кісткової маси 

та формування патологічних пародонтальних кишень за наявності інших локальних 

подразників та запального процесу 

4)  дія такої травми може бути посилена бруксизмом 

5)  оклюзійна травма відіграє незначну роль у патогенезі раннього та 

помірного пародонтиту [318,105]. 

Тому загальні принципи комплексного лікування захворювань пародонту 

ставлять на перший ряд усунення зубних нашарувань та запалення, а на третьому 

місці є усунення оклюзійного фактора (за винятком вираженої оклюзійної травми та 

дискомфорту у пацієнта, і коли така затримка може негативно впливати на 

лікувальний процес). В таких випадках можливе проведення «паліативного» 

усунення оклюзійної травми. Загальний принцип контролю оклюзійних факторів 

при лікуванні захворювань пародонту полягає у встановленні стабільної оклюзії з 

найменшими перешкодами для підтримки високого рівня гігієни порожнини рота та 

комплексного лікування. Шинування зубів заведено виконувати лише при 

збереженні або наростанні патологічної рухомості зубів сегмента щелепи, в якому 

проводиться комплексне пародонтологічне лікування [30,69,70].  

Загалом, без нормалізації оклюзії комплексне пародонтологічне лікування не 

можна вважати завершеним, хоча лише одними заходами із виключення оклюзійної 

травми вилікувати пародонтит неможливо. Більш того, точкові перевантаження 

зубного ряду (супраконтакти) є високо поширеними в популяції, але вони не завжди 

призводять до виникнення оклюзійної травми, і не завжди травматична оклюзія 

призводить до розвитку пародонтопатій,  тому оклюзійний фактор радше 

розглядають як додатковий у ризику несприятливого перебігу пародонтиту. Основні 

напрямки відновлення нормальної оклюзії при комплексній терапії захворювань 

пародонту є наступними: 1) ортодонтичне лікування; 2) тимчасове шинування; 3) 

каппи; 4) корекція оклюзії шляхом пришліфування; 5) реставрації коронкових 

частин зубів; 6) довготривале шинування [42,57,67,71,152,164,190,160,106]. 
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Розділ 2 

ПРОГРАМА ДОСЛІДЖЕНЬ. МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ  

2.1  Програма дослідження. Опис клінічних підгруп дослідження. 

Інформаційний пошук. 

Виконання поставлених завдань цього дослідження передбачало 

проходження ряду етапів, в ході яких було забезпечено отримання та аналіз 

відповідних результатів (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Опис основних етапів дослідження та проаналізованого матеріалу 
Етап  Суть виконаної роботи   Матеріал дослідження 

І  Інформаційний пошук та аналітичний огляд 

літератури 
374 електронних і друкованих 

джерела (199 – кирилицею, 175 – 
латиницею)  

ІІ  Відбір методів дослідження, набір клінічних груп та 

їх формування 
 

ІІІ  Оцінка окремих аспектів поширеності 

генералізованого пародонтиту у населення  України 
Офіційні довідники ДП «Центр 

медичної статистики МОЗ 

України» за 2019–2020 рр. 
IV  Аналіз лікування пацієнтів з генералізованим 

пародонтитом спеціалізованого стоматологічного 

ЗОЗ 

Електронні звіти автоматизованої 

системи обліку пацієнтів 

стоматологічного ЗОЗ за 2019–

2020 рр. 
V  Дослідження мікробіоти пародонтальних кишень у 

пацієнтів із агресивним перебігом генералізованого 

пародонтиту (загострення): ПЛР на 

пародонтопатогенні мікроорганізми, культивування, 

ідентифікація та біохімічна характеристика  

10 зразків матеріалу – для ПЛР, та 

20 зразків – для бактеріологічних 

досліджень 
 

VI  Дослідження антимікробних властивостей 

комплексного протизапального гелю для лікування 

хвороб пародонту 

10 «музейних» і клінічних ізолятів 

патогенних мікроорганізмів 

VIІ  Дослідження клінічної картини у пацієнтів в ході 

лікування генералізованого пародонтиту (клінічні та 

додаткові методи дослідження)  

30 пацієнтів, які були проліковані 

за стандартним протоколом 
20 пацієнтів, які були проліковані 

за протоколом із включенням ПРП 

та озонотерапії 
VIІІ  Розробка та апробація власної схеми лікування, 

оцінка результатів лікування пацієнтів 
20 пацієнтів 

ІХ  Аналіз та узагальнення результатів. Формулювання 

висновків 
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 Подробиці інформаційного пошуку. Інформаційний пошук з обраної 

тематики було виконано шляхом доступної літератури фондів та 

повнотекстових електронних джерел Наукової бібліотеки Національного 

університету охорони здоров’я імені П.Л. Шупика, відкритих електронних 

агрегаторів дисертаційних робіт та авторефератів українською, російською та 

англійською мовами. До джерел було включено бази правозахисних документів 

ДП «Державний інститут інтелектуальної власності» МінЮсту України, 

«РосПатент» та «Google  Patents». Було завантажено повнотекстові електронні 

документи, пов’язані із захистом дисертаційних робіт діючих і закритих 

спеціалізованих вчених рад за спеціальностями «Стоматологія», 

«Мікробіологія» і «Патологічна фізіологія», а також разових спеціалізованих 

вчених рад, в закладах вищої освіти та науководослідних установах України та 

іноземних країн. Було виконано пошук в мережі Інтернет, а також в базах 

«Medline»,  «PubMed»,  «Cochrane  Database  of  Systematic  Reviews»,  «Scopus», 

«Web  of  Science»,  «SciElo»,  «Академія Google»  та ін. Інформаційний пошук 

було обмежено за глибиною до 5 років включно для статей та інших публікацій 

у періодичних виданнях і збірниках, та до 10 років включно для патентів, 

дисертацій, авторефератів дисертацій, монографій, підручників, керівництв та 

довідників. Технологія пошуку включала застосування відповідних кодів УДК 

та наступних ключових слів (тегів) «пародонтит», «лікування», «ускладнення 

лікування», «пародонтоз», «стоматологічний статус», «пародонтопатогени», 

«консервативне лікування», «оклюзія», «пародонт», «перевантаження 

пародонту», «патогенез пародонтиту»,  «мікробіота ротової порожнини», 

«санація порожнини рота», «фармакотерапія в стоматології» і т.п., українською, 

англійською, російською та іспанськими мовами. Виявлені джерела інформації 

були оцінені та відібрані за часом публікації, спеціальністю та напрямком 

досліджень, виду й масштабу дослідження, характеру публікації. Дослідження 

змісту відібраних джерел дозволило виконати систематичний огляд літератури 
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за обраним напрямком, описати основні аспекти наукової проблеми 

діагностики, запобігання та лікування генералізованого пародонтиту із 

врахуванням мікропорушень оклюзії та знайти невирішені питання, які надалі 

розроблялися й досліджувалися. 

2.2  Оцінка окремих аспектів поширеності захворювань пародонту в 

Україні, особливості лікування таких пацієнтів та математичне 

моделювання проблеми.  

Для проведення цієї частини дослідження було використано офіційну 

звітну інформацію МОЗ України. Відповідно до Наказу МОЗ України від 04 

жовтня 2018 року за № 1802 було внесено зміни до форми № 20 (річний звіт 

закладу охорони здоров’я), який було викладено у формі документа  «Звітність 

юридичної особи незалежно від її організаційноправової форми та фізичної 

особипідприємця, які провадять господарську діяльність із медичної практики, 

за 20____ рік»,  і  котрий  було  доповнена таблицею 2704 «Кількість видалених 

зубів та стоматологічних операцій». Саме пункт 3 вказаної таблиці містить дані 

щодо кількості видалених зубів з приводу захворювань пародонту. Відповідно 

до змісту цієї колонки  гіпотетично можна розрахувати поширеність 

ускладненого перебігу пародонтиту, що призводить до втрати зубів у населення 

України. Тому для розрахунків було використано відомості ДЗ «Центр медичної 

статистики МОЗ України», а саме, довідники «Показники здоров’я населення та 

використання ресурсів охорони здоров’я  в Україні (загальний)» за 2020 і 2019 

роки. Тому окремо було розраховано питому вагу екстракцій зубів з приводу 

захворювань пародонту в загальній масі видалених зубів за рік, в тому числі в 

регіональному аспекті. Окремо було розраховано питому вагу видалених зубів з 

приводу захворювань пародонту в населення, співвідношення частки видалених 

зубів з приводу захворювань пародонту до таких, з приводу ускладненого 

карієсу. З огляду на той факт, що захворювання пародонту з тяжким перебігом 



59 
 

переважно зустрічаються у дорослого населення,  то було розраховано питому 

вагу  видалень зубів з приводу захворювань пародонту  серед відвідувань у 

населення віком від 18 років та питому вагу  видалень зубів з приводу 

захворювань пародонту у населення віком від 18 років загалом. Враховуючи 

загальну усталену практику санації порожнини рота в Україні, що видалення 

зубів з приводу пародонтиту і пародонтозу найчастіше проводять під час 

первинного відвідування лікарястоматолога (і часто таке відвідування може 

бути єдиним протягом календарного року) було окремо розраховано питому 

вагу  видалень зубів з приводу захворювань пародонту серед  первинних 

відвідувань у населення віком від 18 років. 

Аналіз роботи спеціалізованого (в обслуговуванні пацієнтів з 

пародонтопатіями) стоматологічного закладу охорони здоров’я було проведено 

на основі даних електронної системи обліку пацієнтів та електронного 

документообороту, яка була встановлена. Було застосовано методи описової 

статистики та проведено групування пацієнтів –  за статтю, віком, діагнозом, 

кількістю візитів в ході періоду лікування, також за належністю до 

диспансерних вікових груп стоматологічного здоров’я за ВООЗ. 

Для побудови математичних моделей частоти візитів пацієнтів із 

захворюваннями пародонту до лікаря було використано комп’ютерну програму 

CurveExpert Professional 1.6.5.  

2.3 Подробиці виконання мікробіологічних лабораторних досліджень 

Виявлення пародонтопатогенних мікроорганізмів за допомогою 

полімеразноланцюгової реакції  було проведено наступним чином: Група 

дослідження була сформована з 10 пацієнтів (6 жіночої та 4 чоловічої статі), які 

проходили комплексне пародонтологічне лікування на базі приватного 

медичного центру «Періоцентр» у м. Київ. Середній вік пацієнтів становив 

33,00±4,19 років (М=34,00). Всі вони зверталися до стоматологічної клініки з 
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метою надання медичної допомоги з приводу гострого перебігу 

генералізованого пародонтиту ІІІІІ ступеня тяжкості. Після отримання 

поінформованої згоди у пацієнтів перед початком лікування виробляли забір 

біологічного матеріалу –  вмісту пародонтальних кишень. Пацієнтам було 

виконано дослідження «Пародонтоскрін» (методом полімеразноланцюгової 

реакції (ПЛР) – виявлення нуклеїнових кислот агресивних пародонтопатогенних 

мікроорганізмів, що належать до комплексів пародонтопатогенів  за  Sokransky 

(A.  actinomycetemcomitans,  P.  gingivalis,  P.  intermedia,  T.  forsythensis  (B. 

forsythus),  T.  denticola)  та  C.  albicans.  З цією метою вміст кишені забирали 

стерильним одноразовим зондом і фіксували у спеціальному транспортному 

середовищі  (пробірка Еппендорф з розчинником).  Лабораторний етап цієї 

частини дослідження був виконаний на базі ТОВ «Медична лабораторія» (м. 

Київ, Ліцензія на медичну практику МОЗ України АЕ №571609).  Результати 

було порівняно з визначеними нормами «Пародонтоскрін» – табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 

Кількість мікроорганізмів у зубних нашаруваннях та ясенній рідині, Lg ГЕ/мл  

Найменування мікроорганізму  Норма 
Ступінь важкості пародонтиту 

Легкий / Середній  Важкий 

Загальна бактеріальна маса  <6,5  ≥6,5  >7,5 

Actinobacillus actinomycetemcomitans  <4,0  ≥4,0  >5,0 

Porphyromonas gingivalis  <5,0  ≥5,0  >6,0 

Prevotella intermedia  <4,5  ≥4,5  >6,0 

Tannerella forsythensis (Bacteroides forsythus)  <5,0  ≥5,0  >5,5 

Treponema denticola  <3,5  ≥3,5  >5,0 

Candida albicans  <4,5  ≥4,5  >6,0 
 

Ідентифікація та дослідження біохімічних властивостей 

мікроорганізмів пародонтальної кишені проводилася наступним чином: 

дослідження проводили у 10 пацієнтів приватного  медичного центру «Періо
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центр». Група дослідження нараховувала 5 жінок та 5 чоловіків, середній вік 

пацієнтів становив 31,00±2,50 років (М=32,00).За згодою у пацієнтів перед 

початком лікування проводили забір вмісту пародонтальної кишені за 

допомогою стерильної транспортної системи (пробірка з гелем AMIES  та 

аплікатором для біологічних рідин).  Транспортований до лабораторії матеріал 

висівали на такі поживні середовища: «Sabouraund  Dextrose  Agar»  («Himedia») 

для культивування мікроскопічних грибів роду Candida;    для гемолітичної 

мікрофлори, зокрема бактерій  роду Streptococcus  і  Neisseria  –  кров’яний агар, 

Enterobacteriaceae – середовище «Endo» і «Ploskіreva agar» («Himedia»), бактерії 

роду Staphylococcus  культивували на «Mannitol Salt  Agar»  («BiolifItalia»), 

бактерії роду Enterococcus  –  на  «Bile  esculin  agar» («BiolifItalia»). Чисту 

культуру  мікроорганізмів виділяли  методом секторного посіву за Голдом. 

Ідентифікацію мікроорганізмів проводили із врахуванням морфологічних, 

тинкторіальних, культуральних та біохімічних властивостей бактерій з 

використанням «ENTEROtest», «STREPTOtest»,  «STAPHYLOtest» 

виробництва «Erba Lachema» (Чехія). Всі етапи бактеріологічних досліджень 

були проведені на базі бактеріологічної лабораторії кафедри генетики, фізіології 

рослин та мікробіології біологічного факультету ДВНЗ «Ужгородський 

національний університет». 

Дослідження протимікробних властивостей вітчизняного гелю  для 

лікування запалення пародонту проводилося наступним чином: Композиція 

гелю «ДженМетрогелур» містить 4 активні терапевтичні компоненти (в 

перерахунку на 100,00 г): хлоргексидину діацетат – 0,5 г; метронідазолу бензоат 

– 5,00 г; гідрокортизону ацетат – 0,10 г; 6метилурацил – 0,20 г.  Метронідазолу 

бензоат – похідне 5нітроімідазолу, антипротозойний і антибактеріальний засіб. 

Механізм дії  сполуки  полягає в біохімічному відновленні 5нітрогрупи 

метронідазолу внутрішньоклітинними транспортними протеїнами анаеробних 

мікроорганізмів і найпростіших, що призводить до загибелі саме таких 
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мікроорганізмів. Препарат здатний чинити вплив в тому числі й на 

пародонтопатогенні мікроорганізми.  Хлоргексидину діацетат  –  сіль катіонного 

полібігуанідину (хлоргексидин), який є загальновизнаним антисептиком, що 

віднесений ВООЗ до переліку найважливіших медичних засобів, необхідних для 

забезпечення базових потреб охорони здоров’я. Застосовується в стоматології 

понад 60 років, володіє бактеріостатичною і бактерицидною дією. Механізм 

впливу полягає в ушкодженні негативно зарядженої мембрани бактеріальної 

клітини в ході дисоціації антисептика в розчинах. Сполуки хлоргексидину 

активні щодо грампозитивних і грамнегативних бактерій, факультативних 

анаеробів, аеробів і окремих грибів. Гідрокортизону ацетат – належить до групи 

глюкокортикостероїдів природного походження (аналоги природних гормонів 

наднирників). Засіб викликає протишокову, антитоксичну, імуносупресивну, 

антиексудативну, протисвербіжну, протизапальну, десенсибілізуючу, 

антиалергічну дію.  6Метилурацил – є нестероїдним анаболічним засобом. Має 

анаболічну та антикатаболічну дію, прискорює регенерацію, загоєння ран, 

стимулює клітинні й  гуморальні ланки імунітету, чинить протизапальну дію. 

Характерною специфічною властивістю препарату є стимулюючий вплив на 

еритро і особливо лейкопоез. 

Для проведення досліджень використовували типові музейні культури 

ATTC (American Type Culture Collection, USA) Candida albicans ATCC 885–653; 

Staphylococcus  aureus  ATCC  25923;  Escherichia  coli  ATCC  25922,  Enterococcus 

faecalis ATCC 29212, Streptococcus pyogenes ATCC 19615, та клінічні культури 

ізольовані із ротової порожнини людей із запальними захворюваннями: 

мікроскопічні гриби роду Candida  (C.  albicans)  Staphylococcus  aureus, 

Escherichia coli, Streptococcus pyogenes, Enterococcus faecalis.  

Чутливість  мікроорганізмів до препаратів визначали методом дифузії в 

агар (діаметр лунки 8 мм). Інокулят бактерій або мікроскопічних грибів у 

кількості 0,1 мл у фізіологічному стерильному розчині відповідно 0.5Mc Farland 
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стандарту висівали на МюллерХінтонагар для бактерій та Сабуроагар для 

грибів роду Candida. Досліджуваний препарат вносили у лунку у кількості 20 

мкл. Облік результатів проводили через 24 год після інкубації у термостаті при 

температурі 37,00оC  для бактерій та 48 год при температурі 35,00оC  для 

мікроскопічних грибів. Діаметр  зон затримки росту вимірювали в  міліметрах, 

включаючи діаметр лунки. Всі досліди проводили у трикратній повторності. 

Оцінювали результат за діаметром затримки росту мікроорганізмів навколо 

лунки. Діаметр до 15 мм – мікроорганізми нечутливі до антисептиків, від 16 до 

20 мм –  мікроорганізми помірно чутливі до антисептиків, від 21 до 25 мм – 

мікроорганізми чутливі до антисептиків, від 26 мм і більше –  мікроорганізми 

високочутливі до антисептиків. 

Мінімальну бактерицидну  та інгібуючу  концентрацію досліджуваного 

гелю визначали у полістиролових пластикових 96лункових планшетах. 

Досліджуваний матеріал  розводили у мʼясопептонному бульйоні у 

співвідношенні: 1:2; 1:4; 1:6; 1:8. Суспензію культури мікроорганізмів вносили 

у кількості 10 мкл  0.5  McFarland  (1,5×108  КУО/мл). Через 24 години інкубації 

бактерій та 48 –  мікроскопічних грибів висівали на середовище Мюллер

Хінтона. За мінімальну бактерицидну концентрацію вважали лунку, в якій не 

спостерігалось росту мікроорганізмів, за мінімальну бактеріостатичну – лунку, 

в якій спостерігали затримку росту культури.  Паралельно було досліджено 

вплив на культури мікроорганізмів розчину хлоргексидину біглюконату 0,05%, 

метронідазолу бензоату 1,0% та плазми крові, збагаченої тромбоцитами 

(отримана від здорового донора в пробірку із цитратом натрію, центрифугована 

на швидкості 2000 обертів за хвилину протягом 10 хв). В якості контролю був 

використаний стерильний фізіологічний розчин хлориду натрію  [14,15]. Весь 

комплекс досліджень було проведено на базі бактеріологічної лабораторії 

кафедри генетики, фізіології рослин та мікробіології біологічного факультету 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет».  
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2.4 Організація клінічного спостереження за пацієнтами, хворими на 

генералізований пародонтит 

Підгрупа пацієнтів, які були проліковані за стандартним протоколом 

діагностики й лікування нараховувала 30 пацієнтів зі встановленим діагнозом 

генералізований пародонтит (за статевою ознакою підгрупа розподілялася 

порівну). Середній вік таких пацієнтів складав 40,23±8,76 року (М=39,00), 

мінімальний – 21 рік, максимальний – 65 років. У жінок середній вік становив 

40,05±10,38 року (М=40,00), мінімальний вік був 21 рік та максимальний –  61 

рік. У чоловіків середній вік пацієнта в групі дослідження становив 40,38±7,29 

року (М=39,00); мінімальний вік був 24 роки, максимальний –  65 років. У 

пацієнтів було вивчено та проаналізовано перелік скарг, які вони повідомляли 

при першому огляді. Також у пацієнтів було виміряно максимальну глибину 

пародонтальних кишень за допомогою пародонтального градуйованого зонда за 

методикою ВООЗ, була виконано розрахунок рівня ПМА за МассерПарма, 

визначено індекс CPITN  та ГрінВермільона (OHIS). Вимірювання 

повторювали двічі – через 6 міс та через рік від початку лікування. Результати 

було занесено до відповідних проміжних таблиць для наступного аналізу. 

Стандартний протокол діагностики та лікування включав у себе наступне: 

рентгенологічні дослідження (КПКТ або ортопантомографія), проведення 

індексної оцінки стану пародонту та вимірювання глибини пародонтальних 

кишень, призначення інших додаткових методів дослідження та консультації у 

суміжних спеціалістів за потреби. Проведення професійної гігієни порожнини 

рота,  SRP, шинування зубних рядів, усунення зон супраклюзії за допомогою 

оклюзійного паперу, призначення нестероїдних протизапальних засобів за 

потреби, застосування хірургічного та ортопедичного стоматологічного 

лікування за показаннями. 

Підгрупа пацієнтів, які лікувалися за стандартним протоколом, 

доповненим ПРП та озонотерапією, нараховувала 20 осіб – 8 чоловічої і 12 
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жіночої статі. Середній вік пацієнтів 47,60±9,80 (М=47,00) років, мінімальний – 

30, а максимальний –  79 років. У жінок середній вік становив 46,50±11,00 

(М=46,50) років, мінімальний та максимальні показники збігалися із загальними 

по групі. У чоловіків середній вік становив 49,25±8,00 (М=48,00) років, 

мінімальний вік становив 38 років, максимальний –  71 років. Подібно до 

попередньої підгрупи у пацієнтів вивчили перелік скарг при першому огляді, 

також було виміряно максимальну глибину пародонтальних кишень за 

допомогою пародонтального градуйованого зонда за методикою ВООЗ, була 

виконано розрахунок рівня ПМА за МассерПарма, визначено індекс CPITN та 

ГрінВермільона (OHIS). Результати огляду фіксували двічі –  до початку 

лікування та через рік. Протокол лікування був аналогічним до стандартного, 

але він був доповнений ін’єкціями аутологічної плазми, збагаченої 

тромбоцитами, та озонотерапією.  

Для  проведення  плазмоліфтингу  тканин  пародонту використовували  

пробірки  «PlasmoliftingTM»  і  центрифугу  «СМ3.01  Micromed».  Забір  крові  

проводили  в  обсязі  9 мл  за допомогою периферійного венозного катетера 

діаметром  1,1  мм.  Кров  забирали  у  спеціальні  вакуумні  пробірки  з 

гепаринатом натрію і спеціальним розділовим гелем. Пробірки  з  кров’ю  

укладали  в  центрифугу  й  центрифугували  при 3000 обертів/хв протягом 10 

хв. Ін’єкції приготовленої плазми  крові в  тканини  пародонту  виконували з 

використанням інсулінових голок.  Зона  введення  –    ясенні  сосочки  й  

маргінальні  ясна  з  розрахунку 0,1–0,2 мл на 3 мм, а в ділянку перехідної 

складки по  0,3–0,5  мл  на  1–2  зуби.  Кожному  пацієнту  процедуру проводили  

чотири  рази  –    два    після  базової  терапії  (через  2–4 тижні від  початку 

лікування), два – через 6 місяців. 

Озонотерапію  проводили  озонатором  «Ozone  DTAJ500», якій може 

виробляти озон у концентрації від 10 до 100 мкг/мл. Установлювали потужність 



66 
 

на рівні 3–6,  та озонували  один  сегмент  щелепи    з  вестибулярної  поверхні  

протягом 60 с.  

Аналіз електронної моделі оклюзії  у пацієнтів з генералізованим 

пародонтитом проводили за допомогою системи «Тскан III» («Tekscan», США) 

до початку лікування, через 3 міс після лікування та через рік після початку 

лікування. В ході отримання електронних сканів оклюзії пацієнта враховували 

рівнодійну навантаження за сторонами оклюзії, а також силу навантаження при 

змиканні окремих пар зубів. При цьому сила навантаження відображалася в 

кольоровій гамі від найбільшого до найменшого –  «рожевий» >  «червоний» > 

«помаранчевий»  >  «жовтий» > «зелений» >  «синій». А також, система 

автоматично розподіляла силу стискання окремих пар зуб у відсотках. 

Аналіз електронної моделі оклюзії проводили у пацієнтів підгрупи, яка 

була пролікована за стандартним протоколом, а також у підгрупи яка лікувалася 

протоколом з додатковим застосуванням ПРП та озонотерапії. 

2.5 Організація випробування розробленого власного протоколу 

лікування 

Для апробації та визначення клінічної ефективності розробленого 

власного протоколу лікування було сформовано окрему підгрупу пацієнтів 

серед 20 осіб (10 жінок та 10 чоловіків). Пацієнтам було встановлено такі 

клінічні діагнози –  генералізований пародонтит хронічних перебіг 

(загострення), генералізований пародонтит: агресивний перебіг, всі пацієнти 

мали ІІІІІ ступінь важкості перебігу захворювання. Вік від 23 до 60 років, 

середній –  41,25±3,56  (М=40,00) років. Подібно до попередньої підгрупи у 

пацієнтів вивчили перелік скарг при першому огляді, також було виміряно 

максимальну глибину пародонтальних кишень за допомогою пародонтального 

градуйованого зонда за методикою ВООЗ, була виконано розрахунок рівня 

ПМА за МассерПарма, визначено індекс CPITN  та ГрінВермільона (OHIS). 

Результати огляду фіксували двічі – до початку лікування та через рік. Також, 
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пацієнтам було проведено електронне сканування оклюзії зубних рядів за 

допомогою системи «Тскан III» («Tekscan», США) до початку лікування, через 

3 міс після лікування та через рік після початку лікування. Визначення 

ефективності проводили шляхом порівняння результатів лікування –  зміни 

основних досліджуваних показників за час спостереження. 

2.6  Подробиці обробки отриманих даних та їх статистичний аналіз, 

додаткові умови дослідження 

Весь масив даних, який було отримано в ході виконання завдань цього 

дослідження було зафіксовано в проміжних облікових картах та здубльовано до 

електронних таблиць в програмних пакетах MicroSoft  Excel  2016  та LibreOffice 

7.3  Calc. Статистична обробка отриманих результатів була виконана у 

вищевказаних пакетах, було застосовано методи описової та порівняльної 

статистики, зокрема розраховували tкритерій Стьюдента. За критерій вірогідності 

різниці між підгрупами дослідження було прийнято значення 0,05.  

В ході виконання етапів дослідження всі заходи виконувалися лише за 

добровільної згоди пацієнтів (на початку дослідження всі пацієнти 

оформлювали поінформовану згоду), заклад охорони здоров’я та персонал, 

залучений до роботи з пацієнтами, виконував усі заходи з захисту персональних 

даних учасників. Було забезпечено збереження лікарської таємниці, всі засоби й 

матеріали, обладнання та медичні вироби були офіційно дозволені для 

використання в Україні. Протокол цього дослідження  попередньо було 

погоджено на комісії з біоетики Національного університету охорони здоров’я 

імені П.Л. Шупика МОЗ України.  
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Розділ 3 

ОКРЕМІ АСПЕКТИ ПОШИРЕНОСТІ ЗАХВОРЮВАНЬ ПАРОДОНТУ У 

НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ. ОСОБЛИВОСТІ ЛІКУВАННЯ ПАЦІЄНТІВ 

 

3.1 Оцінка проблеми за офіційними статистичними даними 

  Відповідно до Наказу МОЗ України за № 1802 від 04 жовтня 2018 року 

було внесено зміни до форми № 20 (річний звіт закладу охорони здоров’я), який 

було викладено у формі «Звітність  юридичної особи незалежно від її 

організаційноправової форми  та фізичної особипідприємця, які провадять 

господарську діяльність  із медичної практики, за 20____ рік», котра була 

доповнена таблицею 2704 «Кількість видалених зубів та стоматологічних 

операцій», пункт 3 таблиці містить дані щодо кількості видалених зубів з 

приводу захворювань пародонту. Саме за цими даними гіпотетично можна 

розрахувати поширеність ускладненого перебігу пародонтиту, який призводить 

до втрати зубів, у населення України. Як помітно в таблиці 3.1, протягом 2019 

року в Україні в системі ЗОЗ, які звітували до МОЗ, було проведено 753  429 

екстракцій зубів з приводу захворювань пародонту, що в структурі екстракцій 

зубів загалом становило 17,13%. Саме такий показник можна вважати тотожним 

поширеності випадків ускладненого перебігу захворювань пародонту в країні. 

Якщо розрахувати кількість екстракцій зубів відносно населення країни, то 

загалом зуби з приводу ускладненого перебігу захворювань пародонту видаляли 

у 1,80% населення країни. Якщо визначити співвідношення випадків екстракцій 

зубів з приводу пародонтопатій до таких при ускладненому карієсі, то вони 

становили в країні в середньому 1:4. Враховуючи загально визнаний факт, що 

пародонтопатії переважно можуть бути причиною втрати зубів у пацієнтів 

дорослого віку, то зазначені показники було вирішено розрахувати на кількість 
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населення віком 18 років і старше, тому питома вага видалень зубів з приводу 

захворювань пародонту у населення країни досягала 2,19%.  

Таблиця 3.1 
Місце екстракцій зубів з приводу захворювань пародонту  (ЗП) в структурі 

стоматологічної медичної допомоги в Україні у 2019 р 
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Україна  753429  10,50  17,13  1,80  1/4  3,72  2,19  11,19 
Вінницька  20362  8,37  15,74  1,32  2/9  4,79  1,61  14,16 
Волинська  12458  10,76  11,23  1,21  1/6  2,96  1,57  10,47 
Дніпро
петровська  64058  12,48  16,16  2,02  1/4  3,26  2,44  9,47 
Донецька  33757  5,92  13,81  0,82  1/5  3,75  0,95  10,04 
Житомирська  20820  13,36  12,90  1,72  1/6  3,00  2,12  9,63 
Закарпатська  14573  7,49  15,51  1,16  1/4  3,18  1,51  8,27 
Запорізька  33883  10,09  19,90  2,01  1/3  4,91  2,40  16,06 
Івано 
Франківська  26954  9,91  19,88  1,97  1/3  4,28  2,46  12,18 
Київська  32928  10,80  17,13  1,85  1/4  3,68  2,32  10,61 
Кіровоградська  39475  19,71  21,46  4,23  1/3  5,99  5,11  17,48 
Луганська  21628  4,43  22,87  1,01  1/3  5,23  1,16  14,49 
Львівська  56439  10,42  21,57  2,25  1/3  4,63  2,80  13,58 
Миколаївська  20266  12,04  15,02  1,81  2/9  4,88  2,19  14,92 
Одеська  52049  12,08  18,12  2,19  2/7  4,43  2,74  17,49 
Полтавська  47769  20,30  16,96  3,44  1/4  5,12  4,12  14,96 
Рівненська  11715  7,19  14,14  1,02  1/5  2,06  1,33  8,49 
Сумська  9608  10,60  8,49  0,90  1/9  1,44  1,06  4,31 
Тернопільська  11310  7,91  13,77  1,09  1/5  2,35  1,34  6,56 
Харківська  65791  11,76  21,04  2,47  1/4  2,88  2,95  7,61 
Херсонська  14146  6,60  20,85  1,38  1/4  2,59  1,68  7,61 
Хмельницька  21082  11,18  15,02  1,68  1/4  3,71  2,05  11,15 
Черкаська  35617  14,09  21,20  2,99  1/3  4,07  3,55  11,74 
Чернівецька  20439  14,44  15,70  2,27  1/4  4,81  2,85  14,27 
Чернігівська  30326  20,19  15,16  3,06  2/9  3,93  3,62  11,40 
м. Київ  35976  7,49  16,19  1,21  1/4  3,16  1,53  11,34 
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Враховуючи той факт, що стоматолога відвідувало не все населення 

країни, дані були уточнені відносно кількості відвідувань, тому частота 

видалення зубів з приводу пародонтопатій досягала 3,72% серед загального 

числа відвідувань стоматолога. Але враховуючи той факт, що видалення зубів з 

приводу захворювань пародонту в переважній більшості випадків проводиться 

під час первинного і часто єдиного відвідування стоматолога, то дані були 

уточнені з урахуванням відсотка первинних відвідувань. Тому, можна твердити, 

що поширеність ускладнених захворювань пародонту (які призводять до втрати 

зубів (екстракції) у населення віком 18 років і вище в Україні дорівнює 11,06%, 

хоча дані ДП «Центр медичної статистики МОЗ» є неповними. Найвищими 

показники були в Одеській (17,49%), Кіровоградській (17,48%) та Запорізькій 

(16,06%) та областях. Найменшими розраховані показники були в Сумській 

(4,31%), Тернопільській (6,56%), Харківській та Херсонській областях (7,61%). 

Співвідношення кількості зубів, видалених з приводу пародонтопатій до таких, 

що були видалені з приводу ускладненого карієсу відчутно відрізнялося від 

загального по країні (1:4) в Сумській області – 1:9, Волинській та Житомирській 

областях – 1:6. Це може непрямим чином свідчити, що деяка частина випадків 

видалення зубів не враховується статистичними службами. 

  Проведений аналогічний аналіз за даними 2020 року в окремих частинах 

можна вважати неточним з огляду на проведення етапу реформи охорони 

здоров’я в Україні, який стосувався другого рівня надання медичної допомоги 

населенню та стоматологічної допомоги зокрема, що призвело до зменшення 

кількості відвідувань лікарястоматолога та зубних лікарів (табл. 3.2). Тому, 

загалом в ЗОЗ, які подали звіти в МОЗ України було виконано 436119 видалень 

зубів з приводу захворювань пародонту, при цьому загалом питома вага 

екстракцій зубів  у населення зменшилася до 6,79%, незначно зменшилася 

частка видалення зубів з приводу захворювань пародонту в структурі 

екстракцій до 
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Таблиця 3.2 
Місце екстракцій зубів з приводу захворювань пародонту  (ЗП) в структурі 

стоматологічної медичної допомоги в Україні у 2020 р 
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Україна  436119  6,79  15,44  1,05  2/9  3,94  1,28  11,06 

Вінницька  14388  5,62  16,73  0,94  1/4  5,20  1,15  13,33 

Волинська  9235  7,28  12,35  0,90  1/6  3,56  1,17  12,24 
Дніпро
петровська  44693 

9,41  15,11  1,42  2/9  4,05  1,73  10,60 

Донецька  19011  4,06  11,41  0,46  1/7  3,22  0,54  8,04 

Житомирська  11522  9,84  9,79  0,96  1/8  3,23  1,19  8,94 

Закарпатська  6726  3,98  13,53  0,54  1/5  4,88  0,70  14,15 

Запорізька  24330  7,26  20,11  1,46  1/3  5,57  1,75  17,86 

ІваноФранківська  9170  4,22  15,95  0,67  2/9  4,05  0,84  10,75 

Київська  20736  5,86  19,78  1,16  2/7  4,48  1,46  12,12 

Кіровоградська  22851  11,98  20,74  2,48  1/3  6,40  3,02  16,25 

Луганська  18533  3,71  23,58  0,87  2/5  5,63  1,00  18,10 

Львівська  33156  7,12  18,64  1,33  1/4  4,32  1,65  12,64 

Миколаївська  8990  7,46  10,87  0,81  1/6  4,56  0,99  13,75 

Одеська  30528  7,74  16,65  1,29  1/4  4,47  1,61  15,81 

Полтавська  18904  11,05  12,47  1,38  1/6  3,42  1,66  8,83 

Рівненська  7768  5,29  12,78  0,68  1/6  2,41  0,89  7,77 

Сумська  5276  8,05  6,22  0,50  3/40  1,37  0,59  3,82 

Тернопільська  7295  5,61  12,63  0,71  1/4  3,30  0,87  9,32 

Харківська  39719  7,33  20,57  1,51  1/4  3,58  1,80  9,16 

Херсонська  4615  3,63  12,50  0,45  1/6  1,93  0,56  5,16 

Хмельницька  11820  7,12  13,36  0,95  1/5  3,64  1,17  10,45 

Черкаська  17382  7,72  19,11  1,48  2/7  4,22  1,76  10,86 

Чернівецька  9350  7,45  13,99  1,04  2/9  5,27  1,31  14,80 

Чернігівська  19927  15,36  13,29  2,04  1/5  3,68  2,43  10,03 

м. Київ  20194  4,63  14,73  0,68  1/4  3,33  0,86  10,60 

15,44%. Загалом питома вага екстракцій зубів з приводу пародонтопатій у 

населення зменшилася до 1,05%, а співвідношення випадків таких видалень до 
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екстракцій зубів з приводу ускладнень карієсу зубів незначно змінилося –  до 

2:9. Питома вага видалень зубів з приводу пародонтопатій у населення віком 18 

років і більше зменшилася до 1,28%, а питома вага таких екстракцій у 

зазначеної вікової групи населення серед пулу відвідувань стоматолога зросла 

до 3,94%. Одночасно, питома вага екстракцій зубів з приводу захворювань 

пародонту в структурі первинних відвідувань лікарястоматолога і зубних 

лікарів суттєво не змінилася –  11,06%. Тобто, можна вважати, що рівень 

поширеності ускладненого перебігу пародонтопатій в Україні не змінився, але 

більша частина пацієнтів, які мають таку потребу, залишилися без 

стоматологічної медичної допомоги. 

  Найвищий рівень ускладненого пародонтиту було розраховано для 

Луганської області – 18,10%, високими також були показники  в Запорізькій та 

Кіровоградській областях –  17,86% та 16,25% відповідно. Найменшими 

розраховані показники були в Сумській області – 3,82%, а також в Херсонській 

та Рівненській областях – 5,16% та 7,77% відповідно. Незважаючи на загальне 

зменшення кількості відвідувань стоматолога в країні, загальний відсоток 

випадків ускладненого перебігу пародонтиту  у населення не змінився, це може 

судити про збільшення випадків звернення пацієнтів до закладів або ФОП, які 

не повною мірою подають статистичну звітність, або про зменшення візитів до 

лікарястоматолога внаслідок зменшення доступності такого виду медичної 

допомоги. 

  Аналіз динаміки кількості видалень зубів з приводу захворювань 

пародонту дозволяє припустити, що рівень захворюваності на запальні та 

запальнодистрофічні ураження пародонту не змінився. Але більше пацієнтів 

перестали звертатися по лікування. Це свідчить про потребу оптимізації та 

зміни локальних і регіональних маршрутів пацієнтів та підходів до організації 

профілактики та лікування такого контингенту населення.    
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3.2 Аналіз роботи спеціалізованого стоматологічного закладу охорони 

здоров’я 

Проведений аналіз даних електронної системи ведення медичної 

документації спеціалізованого на лікуванні пацієнтів із захворюваннями 

пародонту стоматологічного закладу охорони здоров’я показав, що контингент 

пацієнтів мав особливу вікову структуру, що може бути пояснено специфікою 

вікового ураження пародонтопатіями та відповідно етапністю лікування таких 

пацієнтів  (звернення до лікарівстоматологів загального профілю, подальше 

направлення на спеціальні додаткові методи обстеження, доповнення та 

верифікація клінічного діагнозу, отримання певного обсягу лікувально

діагностичних маніпуляцій та остаточне звернення до «вузького» спеціаліста). 

Глибина дослідження становила три роки, тобто включала період  20182020 

років. Аналіз вікової структури показав, середній вік пацієнтів закладу був 

43,82±10,20 років (М=44,00) мінімальний вік становив 8 років, максимальний – 

82 роки. Аналіз пацієнтів за статтю показав, що вікова структура них 

відрізнялася не суттєво. У жінок середній вік дорівнював 43,45±10,25 років 

(М=43,00), мінімальний вік був 8 років, максимальний –  82 роки. У чоловіків 

середній вік дорівнював 44,14±9,98 років (М=44,00), мінімальний вік пацієнта 

дорівнював 8 рокам, максимальний – 76 років (табл. 3.3). 

Таблиця 3.3 

Середній вік пацієнтів спеціалізованого стоматологічного закладу 

охорони здоров’я, розподіл за статтю (в роках) 

Показник   Загалом  Жінки  Чоловіки 

Середнє значення 

(M±m),   43,82±10,20 
43,45±10,25  44,14±9,98 

Медіана  44,00  43,00  44,00 

Мінімальне 

значення  8,00 
8,00  8,00 

Максимальне 

значення  82,00 
82,00  76,00 
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 Стосовно розподілу пацієнтів за віком в границях диспансерних груп, 

рекомендованих ВООЗ, то було встановлено, що за такими критеріями відбору 

потрапило 660 пацієнтів із 1017, що становило 64,90%. Максимально були 

«наповнені» вікові диспансерні групи «3544» та «4554» років. До вікової 

групи «3544» років увійшло 312 пацієнтів, що склало 47,27% пацієнтів, 

внесених до диспансерних груп за ВООЗ та 30,68% пацієнтів відділення 

закладу, до вікової групи «4554 років» увійшло 269 пацієнтів, що у масових 

співвідношеннях склало 40,76% пацієнтів із диспансерних груп за ВООЗ та 

26,45% пацієнтів відділення загалом (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 

Розподіл пацієнтів із пародонтопатіями відповідно до вікових  

диспансерних груп за ВООЗ 

Групи 
 5...6 
років  12 років 

15 
років 

18 
років 

2024  
роки 

3544 
роки 

4554 
роки 

понад 

65 
років 

Кількіть 

пацієнтів  0  2  5  6  23  312  269  43 
 Частка серед 

усіх пацієнтів 

із диспансер
них груп, %   0,00  0,30  0,76  0,91  3,48  47,27  40,76  6,52 
 Частка серед 

пацієнтів 

відділення 

загалом,%   0,00  0,20  0,49  0,59  2,26  30,68  26,45  4,23 
 

Враховуючи виявлений факт, що до такого обліку не потрапили понад 

третину пацієнтів із зареєстрованого потоку було прийнято рішення 

проаналізувати кількість «пародонтологічних» пацієнтів за віком щорічно. 

Враховуючи частоту звернень до закладу охорони здоров’я вік пацієнтів було 

обмежено від 25 до 65 років включно. Отримані дані в графічному вигляді 
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дозволили встановити зовсім іншу вікову картину в плані частоти звернень з 

приводу діагностики та лікування захворювань пародонту (Рис. 3.1). 

 

 

Рис. 3.1 Частота звернень до закладу охорони здоров’я пацієнтів різного 

віку  

Таким чином, на графіку можна було помітити зростання кількості 

звертання пацієнтів віком 30–33 роки, 36–40 років, 45–51 років та 55–59 років. 

Такі дані істотно відрізняються від загально оприлюднюваних результатів 

епідеміологічних досліджень і більш точно демонструють поширеність 

проблеми у населення, яке звертається по медичну стоматологічну допомогу.  

Спроба математичного моделювання виявленої залежності кількості 

візитів до лікаря залежно від віку дозволила встановити, що виявлені залежності 

найбільш можуть бути вірогідно описані із використанням кубічних сплайнів 

(формула 3.1):  

𝑦 = 𝑃𝑊: 𝑎 + 𝑏𝑧 + 𝑐𝑧2 + 𝑑𝑥3 (3.1) 

 

При умовному розподілі досліджуваного масиву даних на дві частини від 

24 до 42 років та від 43 до 65 років було виявлено, що обидві функції є 
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наближеними до раціональної регресійної моделі –  перша частина на 73,5%, 

друга –  71,0%. Тому в період  24–42 роки математична модель виглядала 

наступним чином (формула 3.2):  

𝑦 =  
𝑎+𝑏𝑥

1+𝑐𝑥+𝑑𝑥2  (3.2) 

де: 

a = 4,20E+00 

b = 9,20E02 

c = 4,74E02 

d = 5,70E04. 

А в наступному проміжку даних від 43 і до 65 років показав, що виявлена 

залежність на 71,0% збігалася із раціональною регресійною моделлю (формула 

3.3) 

𝑦 =  
𝑎+𝑏𝑥

1+𝑐𝑥+𝑑𝑥2
 (3.3) 

де: 

a = 5,43E+00 

b = 1,44E01 

c = 4,68E02 

d = 5,63E04. 

 Отримані дані можуть вказувати на потребу більш ретельного аналізу в 

плані кратності візитів та обсягів лікувальнодіагностичних маніпуляцій, що 

виконуються таким пацієнтам, що дозволить прогнозувати потреби в 

маніпуляціях. 

У загальній практиці лікування пацієнтів із запальними та запально

дистрофічними ураженнями пародонту загальноприйняті та індивідуалізовані 
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лікувальнодіагностичні протоколи передбачають тривале спостереження за 

пацієнтом із виконанням розтягнутих у часі терапевтичних і хірургічних 

маніпуляцій та активного контролю стану пародонтальних тканин у пацієнта. 

Тому було прийнято рішення щодо визначення кількості відвідувань на пацієнта 

для забезпечення лікувальнодіагностичного процесу. Із загальної кількості 

пацієнтів групи дослідження було виключено пацієнтів, які зверталися до 

закладу охорони здоров’я одноразово (з метою уточнення діагнозу або 

відмовлялися від подальшого спостереження і диспансеризації). Загалом, 

пацієнт обраного відділення закладу охорони здоров’я мав 5,84±3,04  (М=5,00) 

відвідувань в процесі лікування захворювань пародонту, при чому, 

спостерігалося незначне переважання кількості відвідувань серед пацієнтів 

жіночої статі (табл. 3.5). Саме у них відзначалися максимальні кількості 

відвідувань вході диспансерного спостереження –  21 візит, проти 17 –  у 

чоловіків. 

Таблиця 3.5 

Середня кількість відвідувань закладу на одного пацієнта при лікуванні 

захворювань пародонту, розподіл за статтю 

Показник   Загалом  Жінки  Чоловіки 

Середнє значення (M±m),   5,84±3,04  5,83±3,08  5,87±2,98 

Медіана  5,00  5,00  5,00 

Мінімальне значення  1,00  1,00  1,00 

Максимальне значення  21,00  21,00  17,00 

 

Аналіз середньої  кількості відвідувань за штучно розподіленими 

віковими п’ятирічними групами пацієнтів показав, що середня кількість 

відвідувань лікаря з приводу лікування або диспансеризації з приводу 

захворювань пародонту мала виражені відмінності у різний вік пацієнтів (табл. 
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3.6). Пікові навантаження можна було побачити у вікових груп 2530 років – 

5,94±3,15  (М=6,00), та у групи віком 4145 років –  6,61±3,17  (М=6,00) 

відвідувань. Загалом, зростання середньої кількості відвідувань спостерігалося у 

вікових групах від 3640 років до 4650 років, а також у період із 56–60 років до 

61–65 років. 

Таблиця 3.6 

Розподіл середньої кількості візитів до закладу охорони здоров’я з метою 

лікування захворювань пародонту у пацієнтів за п’ятирічними віковими 

групами 

Показник   До 25  

2530  3135  3640  4145  4650  5155  5660  6165  Від 

66 

Середнє 

значення 

(M±m),  
3,80± 
2,04 

5,94 ± 
3,15 

5,79 ± 
3,19 

6,46 ± 
3,37 

6,61 ± 
3,17 

5,99 ± 
2,79 

5,35 ± 
2,51 

6,16 ± 
3,27 

5,42 ± 
2,64 

4,71 ± 
2,02 

Медіана  3,00 

6,0  4,00  5,00  6,00  5,00  4,00  5,00  5,00  4,00 

 

Поряд із тим, в клініці відзначалася певна кількість пацієнтів, які 

відмовлялися від лікування або зверталися лише одноразово з метою 

консультації та уточнення діагнозу. Таких випадків протягом року було 141, що 

склало 13,86%. При цьому, варто відзначити переважання серед таких пацієнтів 

осіб жіночої статі 1,7:1 (89 жінок – відповідно 8,75% та чоловіків – 52 – 5,11%). 

З високою ймовірністю можна твердити, що зазначене явище потребує 

подальшого дослідження, зокрема встановлення причин та умов відмови від 

ефективного лікування. 

Висновки до розділу 

Отже, проблема поширення захворювань пародонту серед населення 

України має високу актуальність, але оцінити масштаби її на рівні всієї країни є 
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доволі складно, з огляду на відсутність регулярної актуалізації та неповної 

звітності закладів охорони здоров’я стоматологічного профілю, гіпотетичної 

наявності «сірого» ринку стоматологічних послуг та інших проблем, що 

випливають зі специфіки правового поля, в котрому доводиться вести свою 

діяльність ЗОЗ стоматологічного профілю. Виходячи із даних МОЗ можна 

розрахувати, що кількість випадків ускладненого перебігу захворювань 

пародонту досягає 1,80% населення, при цьому співвідношення кількості 

видалених зубів з приводу ускладненого карієсу та захворювань пародонту 

становить 4:1. У населення віком від 18 років така частота становила 2,19%. У 

структурі кількості відвідувань стоматолога та зубного лікаря частота випадків 

ускладненого перебігу захворювань пародонту становила 3,72%, а відносно 

кількості первинних відвідувань –  то загалом 11,06%, і останній показник є 

відносно стабільним. Аналіз результатів роботи спеціалізованого 

стоматологічного ЗОЗ, який визначив себе профільним в лікуванні захворювань 

пародонту, встановив, що середній вік пацієнтів, які зверталися за такою 

допомогою, становив 43,82±10,20 років (М=44,00), без суттєвої різниці за 

статтю.   Аналіз контингенту пацієнтів визначив, що врахування результатів 

огляду лише в демографічних диспансерних групах, рекомендованих ВООЗ, не 

надає повної картини поширеності та інтенсивності захворювань – 

враховувалося лише 64,90% пацієнтів. При аналізі медичної документації було 

виявлено зростання кількості пацієнтів у вікових групах 30–33 роки, 36–40 

років, 45–51  років та 55–59 років, що не демонструється загальноприйнятими 

методиками розрахунку. Розробка адаптованої до частоти відвідування лікаря

пародонтолога відносно віку пацієнтів показала, що найближчими моделями є 

рівняння кубічних сплайнів та раціональної регресійної моделі, зазначене 

питання потребує подальшого дослідження.  

В ході аналізу кількості відвідувань на одного пацієнта під час  лікування 

було встановлено, що вона становила 5,84±3,04 (М=5,00), з незначним 
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переважанням у пацієнтів жіночої статі. Зростання середньої кількості 

відвідувань спостерігалося у вікових групах 25–30 років та 4145 років. Також 

варто відзначити, що 13,86% пацієнтів зверталися тільки одноразово для 

встановлення та уточнення клінічного діагнозу, і їм не було виконано ніяких 

лікувальних маніпуляцій та заходів. В статевій структурі групи таких пацієнтів 

переважали жінки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



81 
 

 

Розділ 4 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ МІКРОБІОТИ ПАРОДОНТАЛЬНИХ 

КИШЕНЬ У ПАЦІЄНТІВ ІЗ ЗАГОСТРЕННЯМ ГЕНЕРАЛІЗОВАНОГО 

ПАРОДОНТИТУ. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ВЛАСТИВОСТЕЙ ПРОТИЗАПАЛЬНОГО ГЕЛЮ ВІТЧИЗНЯНОГО 

ВИРОБНИЦТВА  

 

4.1 Визначення пародонтопатогенних мікроорганізмів у пацієнтів за 

допомогою полімеразноланцюгової реакції 

Результати проведених ПЛРдосліджень на виявлення 

пародонтопатогенних мікроорганізмів у пацієнтів із загостренням 

генералізованого пародонтиту показали, що у таких пацієнтів визначали 

представників  «червоного» комплексу пародонтопатогенів (за  S.  Sokransky), і 

така закономірність відзначалася у 9 із 10 випадків. Загальна кількість  

мікроорганізмів у досліджуваному матеріалі (вміст пародонтальної кишені) 

складала 104–108  Lg  ГЕ/мл, що свідчить про отримання достатнього обсягу 

досліджуваного матеріалу для проведення ПЛРреакції. 

У групі пацієнтів найпоширенішим пародонтопатогенним 

мікроорганізмом була T.  forsythensis  (B.  forsythus),  яку виявили у восьми 

пацієнтів. На другому місці за поширенням в підгрупі пацієнтів була T. 

denticola, що було виявлено у семи випадках із десяти. У шести пацієнтів було 

виявлено нуклеїнові кислоти P.  gingivalis, і у половини досліджуваних було 

виявлено P.  intermedia.  Набагато рідше визначали A.  actinomycetemcomitans  та 

C.  albicans  –  у двох пацієнтів.  Середня частота виявлення хоча б одного 

пародонтопатогенного мікроорганізму із «червоного» комплексу складала 

50,00±20,00% (М = 55,00%).  Лише в одного пацієнта не було визначено 
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нуклеїнових кислот вищевказаних пародонтопатогенів, що може свідчити про 

участь у розвитку гострого запального процесу інших мікроорганізмів, оскільки 

кількість визначених мікроорганізмів у досліджуваному зразку дорівнювала 107 

Lg ГЕ/мл. 

Оцінка складу комплексів пародонтопатогенних мікроорганізмів 

дозволили визначити, що тільки один представник був знайдений у двох 

пацієнтів –  в одному випадку то була   T.  forsythensis  (B.  forsythus),  в іншому 

випадку –  T.  denticola.  Ще у двох пацієнтів було знайдено комплекси із двох 

найбільш агресивних пародонтопатогенів –  P.  gingivalis  в поєднанні з T. 

forsythensis (B. forsythus) і T. denticola в поєднанні з T. forsythensis (B. forsythus). 

У двох пацієнтів було виявлено комплекси із трьох агресивних 

пародонтопатогенних мікроорганізмів, в одному випадку то були комбінації  P. 

intermedia, T. forsythensis (B. forsythus) і T. denticola, в іншому – P. gingivalis, T. 

forsythensis  (B.  forsythus)  і T.  denticola.  У чотирьох пацієнтів комплекси 

нараховували по п’ять агресивних видів пародонтопатогенних мікроорганізмів   

у двох випадках із десяти  до складу бактеріальних комплексів входили  P. 

gingivalis, P. intermedia, T. forsythensis (B. forsythus), T. denticola і C. albicans. Та 

у двох пацієнтів комплекс  бактерій  складався з P.  gingivalis,  P.  intermedia,  T. 

forsythensis  (B.  forsythus),  T.  denticola  и A.  actinomycetemcomitans. Варто 

відзначити, що мікроскопічні гриби C.  albicans  ніколи не зустрічалися в 

комбінації з A.  actinomycetemcomitans. В половини  пацієнтів із групи 

дослідження зустрічалися комплекси за участі трьох пародонтопатогенних 

мікроорганізмів  –  P.  gingivalis,  T.  forsythensis  (B.  forsythus)  і T.  denticola, у 

різних комбінаціях; також, в семи випадках в комплексах була присутня пара T. 

forsythensis (B. forsythus) і T. denticola. 

Кількість визначених мікроорганізмів у матеріалі, їх клінічне значення. 

Оцінка кількості отриманих реплік нуклеїнових кислот в матеріалі дозволила 

висловити припущення, що окремі мікроорганізми як самостійно, так і в 
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комплексі, визначалися у клінічно незначних кількостях, а саме –  виявлені в 

двох випадках гриби C. albicans були в кількості до 4,50 Lg ГЕ/мл (всі випадки), 

в одному із шести випадків виявлення P. gingivalis їх також було мало – 5,00 Lg 

ГЕ/мл; у двох випадках із п'яти, де була виявлена P. intermedia також кількість 

була до 4,50 Lg ГЕ/мл; у чотирьох випадках із дев'яти кількість T.  forsythensis 

(B.  forsythus)  також була у клінічно незначимих концентраціях  (кількість 

мікроорганізмів була – 5,00 Lg ГЕ/мл); в вдвох випадках із восьми позитивних 

реакцій на генетичний матеріал T. denticola кількість реплік також вкзувала на 

незначну кількість бактерій –  до 3,50 Lg ГЕ/мл. На основі ретельного аналізу 

отриманих даних була отримана можливість виділити випадки визначення 

нуклеїнових кислот високоагресивних пародонтопатогенних бактерій у клінічно 

значущій кількості – це стало шість випадків із десяти (табл. 4.1).  

Таблиця 4.1  

Аналіз випадків виявлення пародонтопатогенних мікроорганізмів у 

клінічно значущих кількостях, Lg ГЕ* / мл 

Випадок  Мікроорганізм  Загальна 

кількість 

мікро
організ
мів 

A. 
actinomycetem
comitans 

P. 
gingivalis 

P. 
intermedia 

T. 
forsythensis 
(B. 
forsythus) 

T. 
denticola 

C. 
albicans 

1    106  105  106  105  **104  107 
2        **104  104    107 
3    107    106  106    108 
4  104  106  104  105  104    106 
5    106  105  106  106  **103  107 
6  104  107  105  106  106    107 

Примітка: *ГЕ –геномний еквівалент; 

**кількість мікроорганізмів не досягає клінічно значущого рівня 

 

Проведене двоетапне дослідження мікробного вмісту пародонтальних 

кишень у пацієнтів з гострим (загостреним) перебігом генералізованого 

пародонтиту було виконано в 2 етапи – з урахуванням специфіки культуральних 
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властивостей пародонтопатогенних мікроорганізмів (агресивні 

пародонтопатогенних штами мікроорганізмів переважно є облігатними 

анаеробами, що вимагає більш складних методик ідентифікації та 

культивування), і ймовірності включення зазначених представників до складу 

асоціацій мікроорганізмів і формування біоплівок. Застосування методів ПЛР

ідентифікації підвищує якість і точність діагностики пародонтопатогенних 

мікрофлори і мінімізує вплив людського фактора при виконанні таких 

досліджень.  

4.2 Визначення аеробної та факультативноанаеробної мікрофлори та 

її біохімічні властивості 

За результатом дослідження було виявлено наступні представники 

мікроорганізмів:  Pseudomonas  aeruginosa,  Staphylococcus  aureus,  Streptococcus 

pyogenes,  Staphylococcus  epidermidis,  Escherichia  coli,  Klebsiella  pneumoniae, 

Klebsiella    oxytoca,  Citrobacter  freundii,  Enterobacter  cloaceae,  Enterococcus 

faecalis,  Streptococcus  pneumoniae,  Streptococcus  viridans  та  Candida  spp.  За 

частотою виявлення мікроорганізми розподілилися наступним чином: 

найчастіше виявлялися S. epidermidis – таку бактерію виявили в пародонтальних 

кишенях у 50,00% досліджуваних (в кількості 3,0×102 КУО/мл, 9,3×104 КУО/мл, 

1,2×107  КУО/мл, 2,0×103  КУО/мл та 4,2×102  КУО/мл) та  бактеріярезидент 

товстого кишківника людини E. coli (3,0×105 КУО/мл, 11,5×105 КУО/мл,  5,3×105 

КУО/мл,  1,2×102  КУО/мл та 9,0×103  КУО/мл). Патогенний S.  pneumoniae  (в 

кількості 4,8×105 КУО/мл, 2,3×105 КУО/мл та 1,0×104 КУО/мл), дріжджеподібні 

гриби Candida  spp.  (в кількості 2,4×103  КУО/мл, 3,2×103  КУО/мл  і 3,0×106 

КУО/мл)  і  високопатогенний  S.  aureus  (в кількості 1,2×105  КУО/мл,  1,2×102 

КУО/мл  і   3,0×107  КУО/мл) були виявлені  у 30,00%  пацієнтів. По 40,00% 

випадків виявлення на групу дослідження було  встановлено  для  бактерії 

гнійних осередків запалення S. pyogenes (в кількості 11,2×105 КУО/мл і 4,3×105 
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КУО/мл),  зеленячого патогенного  S.  viridans  (в кількості 5,3×105  КУО/мл і 

2,5×105 КУО/мл), кишкового стрептокока E. faecalis (в кількості 1,4×102 КУО/мл 

і 2,8×103  КУО/мл),  високопатогенна синьогнійна паличка P.  aeruginosa  (в 

кількості 2,0×108  КУО/мл і 3,0×105  КУО/мл)  та  патогенна  K.  pneumoniae  (в 

кількості 2,3×104  КУО/мл і 6,9×107  КУО/мл) і по 20,00% випадків виявлення 

патогенної K.  oxytoca  (в кількості 1,3×109  КУО/мл),  умовнопатогенної 

Enterobacter  cloaceae  (в кількості 5,0×105  КУО/мл) та умовнопатогенної  

Citrobacter  freundii  (5,0×102  КУО/мл),  при цьому, останні два мікроорганізми 

належать до представників факультативної мікробіоти товстого кишківника, 

водночас серед даних видів мікроорганізмів часто зустрічаються штами з 

множинною стійкістю до антибіотиків (рис. 4.1,  рис. 4.2 та рис. 4.3). Клінічно 

значущі концентрації  мікроорганізмів виявлялися в 30,00%  пацієнтів для S. 

pneumoniae  і E.  coli,  у  20,00%  –  для S.  aureus,  S.  epidermidis, S.  viridans,  P. 

aeruginosa, S. pyogenes, K. pneumoniae,  і в 10,00% – для  K. oxytoca, E. cloaceae 

та Candida spp.  (табл. 4.2). 

Таблиця 4.2  

Частота виявлення окремих мікроорганізмів у групі дослідження (n=10) 

Мікроорганізми  Кількість 

випадків 

Кількість випадків виявлення 
мікроорганізмів у клінічно значимих 

концентраціях (104 КУО/мл і вище) 
S. aureus  3  2 
S. epidermidis  5  2 
S. pneumoniae  3  3 
S. pyogenes  2  2 
S. viridans  2  2 
E. faecalis  2  0 
P. aeruginosa  2  2 
K. oxitoca  1  1 
K. pneumoniae  2  2 
E. coli  5  3 
E. cloaceae  1  1 
C. freundii  1  0 
Candida spp.  3  1 
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Рис. 4.1. Результати посіву вмісту пародонтальних кишень пацієнта 

К. на диференційнодіагностичні поживні середовища (ідентифіковано S. 

pyogenes, K. pneumoniae, C. albicans та E. coli) 

 

   

Рис. 4.2. Ріст умовнопатогенної мікрофлори на хромогенному агарі  
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Залежностей між видовим складом у структурі мікробних комплексів при 

пародонтиті встановлено не було. Проте було враховано виявлення комплексів 

за участі гноєрідних патогенних мікроорганізмів. Такими комбінаціями були:  

 

 
Рис. 4.3. Ріст Klebsiella spp. на середовищі Ендо 

 

  Варіант 1 (S. aureus в кількості 1,2×105 КУО/мл та P.aeruginosa в кількості 

2,0×108 КУО/мл); 

  Варіант 2 (S. epidermidis – 3,0×102 КУО/мл, S. aureus – 1,2×102 КУО/мл та 

K. oxitoca – 1,3×109 КУО/мл); 

  Варіант 3 (S. pyogenes – 11,2×105 КУО/мл та E. faecalis – 2,8×103 КУО/мл); 

  Варіант 4 (S. viridans – 5,3×105 КУО/мл,  S. epidermidis – 2,0×103 КУО/мл, 

E. coli – 5,3×105 КУО/мл, K. pneumoniae – 2,3×104 КУО/мл, Candida spp. – 

3,0×106 КУО/мл); 

  Варіант 5 (S.  pyogenes  –  4,3×105  КУО/мл  та K.  pneumoniae  –  6,9×107 

КУО/мл); 
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  Варіант 6 (S.  aureus  –  3,0×107  КУО/мл,  E.  coli  –  1,2×102  КУО/мл  та  P. 

aeruginosa – 3,0×105 КУО/мл); 

  Варіант 7 ( S. viridans 2,5×105, S. epidermidis 4,2×102 і E. coli 9,0×103). 

Тобто, у чотирнадцяти випадках із двадцяти при гострому перебігу 

генералізованого пародонтиту в пародонтальних кишенях виявляли гноєрідну 

мікрофлору в клінічно значущих концентраціях (рис. 4.4). 

 

 
 

Рис. 4.4. Культивування культур мікроорганізмів на поживних середовищах 

та їх ідентифікація 

 

Надалі  було проведено дослідження біохімічних властивостей ізолятів 

окремих виділених мікроорганізмів. При цьому було встановлено, що виділені 

бактерії кишкової групи та Клебсієли слабко ферментували лактозу, найбільш 

високою ферментативна активність була у K. oxitoca, найменшою – у C. freundii  

(табл. 4.3) 
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Таблиця 4.3  

Біохімічні властивості ізолятів виділених Клебсієл та окремих 

бактерій кишкової групи 

 

Л
ак

то
за

 

Г
л
ю

к
о

за
 

Г
аз

о
в
и

д
іл

ен
н

я 

С
ір

к
о

в
о

д
ен

ь 

Р
у

х
о

м
іс

ть
 

Ін
д
о

л
 

Ц
и

тр
ат

 С
ім

о
н

са
 

А
ц
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ат

 

Ф
ен

іл
ал

ан
ін

 

С
ах

ар
о

за
 

У
р

еа
за

 

Л
із

и
н

 

О
р

н
іт

и
н

 

K. 
pneumoniae 

Слабка 
актив
ність 

+  +        +  +    +  +  +   

K. oxytoca  Слабка 

актив
ність 

+  +  +      +  +  +  +  +  +   

E. coli  Слабка 

актив
ність 

Слабка 

актив
ність 

+    +    +  +  *      +  + 

C. freundii  Слабка 

актив
ність 

+                +  +     

E. cloaceae  Слабка 

актив
ність 

+                +  +  +   

 *Примітка: «» – не визначалося 

У виділених стрептококів найбільш ферментативно активним був ізолят 

E. faecalis. Дослідження гемолітичних властивостей показало, що S. pneumoniae 

та S. viridans на кров’яному агарі зумовлював αгемоліз, при цьому їх біохімічна 

активність була нижчою за  таку в  E.  faecalis  (табл.  4.4).  Виділені два ізоляти 

стафілококів були βгемолітичними, золотистий стафілокок володів 

вираженими ферментативними властивостями, лецитиназною та 

плазмокоагулазною активністю, епідермальний – був біохімічно активним лише 

відносно цукрів (глюкоза, лактоза, мальтоза), що зображено в табл. 4.5. 
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Таблиця 4.4  

Біохімічні властивості ізолятів виділених стрептококів 

 

Г
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Л
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и
н

 

S. 
pneumoniae  α    +        Чутливі  Чутливі 

S. viridans  α    +        Стійкі  Стійкі 
E. faecalis    +  +  +    +  Не 

визначалась 
Не визначалась 

 

Водночас слід відзначити, що S.  epidermidis  володів гемолітичною 

активністю, що вказує на його потенційні патогенні властивості та роль у 

формуванні запального процесу. 

Таблиця 4.5  

Біохімічні властивості ізолятів виділених стафілококів 

 

Біохімічна активність виділеного ізоляту синьогнійної палички (P. 

aeruginosa)  проявлялася у βгемолізі, протеолізі (ферментація желатину) та 

перетворенні глюкози і фруктози (табл. 4.6). 

 

 

П
л
аз

м
о
к
о
аг

у
л
аз

а 

Г
ем

о
л
іт

и
ч
н

а 
ак

ти
в
н

іс
ть

 

Л
ец

и
ти

н
аз

а 

М
ан

іт
 

У
р
еа

за
 

Г
л
ю

к
о
за

 

Л
ак

то
за

 

М
ал

ь
то

за
 

S.aureus  +    +  +  +  +  +  + 
S.epidermidis            +  +  + 
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Таблиця 4.6  

Біохімічні властивості ізолятів виділених P. aeruginosa 
П
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о
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о
л
іт

и
ч
н

а 

ак
ти

в
н

іс
ть

 

(р
о
зр

ід
ж

ен
н

я 

ж
ел
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у
) 
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М
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H
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Ц
и
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ат

 

+        +  +       
 

Умовнопатогенні мікроорганізми пародонтальних тканин та ротової 

порожнини, як і організму людини в цілому, належать  до факультативної 

мікробіоти. За результатами ряду проведених досліджень орального мікробіому 

при пародонтопатіях показано, що ступінь важкості запального процесу варіює 

з кількістю асоціантів умовнопатогенних мікроорганізмів, виділених з осередку 

запалення. Відповідно до прийнятих у клінічній мікробіології норм, у титрах 

102‒104  КУО/мл представники факультативної мікробіоти, як правило, не 

проявляють своїх патогенних ознак і не ускладнюють перебіг запального 

процесу, зумовленого патогенними мікроорганізмами. Водночас біохімічні 

властивості мають суттєве значення у потенційній здатності умовнопатогенних 

мікроорганізмів набувати ознак патогенності. Титри бактерій, їх гемолітичні та 

протеолітичні властивості  значною мірою впливають на рівень вірулентності 

мікроорганізмів. Здатність до гемолізу еритроцитів, виявлена у більшості 

ізолятів умовнопатогенних культур, дозволяє віднести виділені штами до 

потенційно патогенних. Встановлені факти і висунута гіпотеза відповідає 

сучасним уявленням в мікробіології, оскільки за результатами ряду досліджень 

встановлено, що персистенція умовнопатогенних мікроорганізмів з високим 

рівнем вірулентності визначає перебіг та інтенсивність запального процесу 

пародонтальних тканин. 
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4.3  Дослідження властивостей протизапального гелю вітчизняного 

виробництва для лікування запалення пародонту 

Результати дослідження показали, що досліджуваний гель та 

хлоргексидину біглюконат 0,05% чинили активний вплив на музейні та клінічні 

штами лабораторних мікроорганізмів (табл. 4.7).  

Таблиця 4.7 

Вплив гелю «ДженМетрогелур» та його окремих компонентів на типові й 

клінічні штами мікроорганізмів, мм, M±m 
Тест культури  Гель без 

розведення 
 

Гель у 
розведенні  

1:2 

Хлор
гексидину 

біглюконат 

0,05% 

Метро
нідазол 

1,0% 

Плазма 

крові 
Фізіологіч
ний розчин 

S. aureus ATCC 
25923 

21,67±0,44 
(М=22,00) 

20,83±0,22 
(М=21,00) 

19,33±0,44 
(М=19,00) 

*     

S. aureus клінічний 
(n=5) 

23,50±0,33 
(М=23,50) 

21,67±0,44 
(М=22,00) 

18,33±0,44 
(М=18,00) 

     

S. pyogenes ATCC 
19615 

21,67±0,44 
(М=22,00) 

20,67±0,44 
(М=21,00) 

10,67±0,44 
(М=11,00) 

     

S. pyogenes  
клінічний 
(n=5) 

20,33±0,44 
(М=20,00) 

20,83±0,22 
(М=21,00) 

11,33±0,44 
(М=11,00) 

     

E. coli ATCC 
25922 

21,67±0,44 
(М=22,00) 

20,67±0,44 
(М=21,00) 

17,77±0,22 
(М=17,00) 

     

E. coli  клінічний 
(n=5) 

20,17±0,22 
(М=20,00) 

20,67±0,44 
(М=21,00) 

16,33±0,22 
(М=16,50) 

     

E. faecalis ATCC 
29212 

20,67±0,44 
(М=20,00) 

20,17±0,22 
(М=20,00) 

18,33±0,44 
(М=18,00) 

     

E. faecalis  
клінічний 
(n=5) 

20,50±0,33 
(М=20,50) 

20,33±0,22 
(М=20,50) 

17,33±0,44 
(М=17,00) 

     

C. albicans ATCC 
885653 

41,33±0,44 
(М=41,00) 

40,80±0,53 
(М=41,00) 

15,83±0,56 
(М=16,00) 

     

C. albicans  
клінічний 
(n=5) 

35,67±0,44 
(М=36,00) 

38,33±0,44 
(М=38,00) 

14,50±0,33 
(М=14,50) 

     

  *Примітка: «» зона затримки росту відсутня 

Найбільш виражена зона затримки росту культури відзначалася при 

взаємодії досліджуваного гелю (як у нерозведеному вигляді, так і у розведеному 

1 : 2) із дріжджоподібними грибами C. albicans. Причому, музейна культура C. 
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albicans ATCC 885–653 була більш чутлива, ніж клінічна культура – 41,33±0,44 

мм (М=41,00 мм, нерозведений) і 40,80±0,53 мм (М=41,00 мм, розведений) та 

35,67±0,44 мм (М=36,00 мм, нерозведений) і 38,33±0,44 мм (М=38,00 мм, 

розведений).   В той час як розчин хлоргексидину біглюконату 0,05% мав ефект 

вдвічі слабший при взаємодії з обидвома культурами C.  albicans  –  діаметр 

затримки росту був 15,83±0,56 мм (М=16,00) у музейного штаму та 14,50±0,33 

мм (М=14,50) у клінічного (рис. 4.5).  

Стосовно бактеріальних культур, то їх чутливість до розведеного та 

нерозведеного гелю «ДженМетрогелур» відрізнялася незначно, як у клінічних, 

так і в музейних штамів – зони затримки росту були від 20,00 до 23,50 мм (Рис. 

4.6, 4.7, 4.8). Переважна більшість досліджуваних бактеріальних культур також 

була чутливою і до впливу окремо хлоргексидину біглюконату 0,05%, діаметр 

зон затримки росту був менший на 15,00–20,00%, за винятком культур S. 

pyogenes ATCC 19615 та клінічного штаму.  

 

Рис. 4.5.  Вплив активних компонентів на ріст клінічного ізоляту C. 
albicans: 1 – нерозведений гель; 2 – гель у розведенні 1:2; 3 – хлоргексидину 

біглюконат 0,05% (бактеріостатичний ефект); 4 –  метронідазол 1,00%; 5 – 
фізіологічний розчин хлориду натрію; 6 – плазма крові. 
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У S.  pyogenes  відзначалося зменшення зон затримки росту при застосуванні 

0,05% розчину хлоргексидину біглюконату до 50,00%. Це може свідчити про 

залежність росту таких мікроорганізмів від концентрації сполук хлоргексидину в 

середовищі, або про можливий вплив гелевої форми матеріалу, що може позитивно 

відбиватися на біологічній доступності активних речовин, або ж можливий вплив на 

мікроорганізми поверхневоактивних речовин, які присутні в композиції 

досліджуваного гелю. Також було відзначено відсутність затримки росту 

мікроорганізмів при пассажі культур в присутності 1,00% розчину метронідазолу та 

плазми крові, збагаченої тромбоцитами (рис. 4.9). 

 

 

Рис. 4.6.  Вплив активних компонентів на ріст клінічного ізоляту E. 
coli:  1  –  нерозведений гель; 2 –  гель у розведенні 1:2; 3 –  хлоргексидину 

біглюконат 0,05%; 4 –  метронідазол 1,00%; 5 –  фізіологічний розчин 

хлориду натрію; 6 – плазма крові. 
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Рис. 4.7. Вплив активних компонентів на ріст клінічного ізоляту E. 
faecalis: 1 – нерозведений гель; 2 – гель у розведенні 1:2; 3 – хлоргексидину 

біглюконат 0,05%; 4 –  метронідазол 1,00%; 5 –  фізіологічний розчин 

хлориду натрію; 6 – плазма крові. 

 

 

Рис. 4.8. Вплив активних компонентів на ріст клінічного ізоляту S. 
aureus: 1 – нерозведений гель; 2 – гель у розведенні 1:2; 3 – хлоргексидину 

біглюконат 0,05% (бактеріостатичний ефект); 4 –  метронідазол 1,00%; 5 – 
фізіологічний розчин хлориду натрію; 6 – плазма крові. 
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Рис. 4.9. Вплив активних компонентів на ріст клінічного ізоляту S. 
pyogenes: 1 – нерозведений гель; 2 – гель у розведенні 1:2; 3 – хлоргексидину 

біглюконат 0,05% (бактеріостатичний ефект); 4 –  метронідазол 1,00%; 5 – 
фізіологічний розчин хлориду натрію; 6 – плазма крові. 

 

Надалі було визначено мінімальні бактерицидні та інгібуючі концентрації гелю 

«ДженМетрогелур» на ріст типових і клінічних штамів лабораторних 

мікроорганізмів. Було встановлено, що нерозведений гель володіє 

бактерицидним та мікоцидним впливом відносно культур S. aureus, E. faecalis та 

C. albicans. Чистий гель викликав бактеріостатичний ефект при взаємодії із культурами 

S.  pyogenes  та E.  coli.  При розведенні гелю 1:2 композиція викликала переважно 

бактеріостатичний (мікостатичний ефект) на культури  S.  aureus,  S.  pyogenes  і C. 

albicans. Така концентрація гелю не впливала на бактерії кишкової групи – E. coli та E. 

faecalis.  При більшому розведенні гелю зникав бактеріостатичний ефект на всі 

досліджувані тесткультури (табл. 4.8). 
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Таблиця 4.8 

Визначення мінімальної бактерицидної та мінімальної інгібуючої 

концентрації гелю «ДженМетрогелур»  на типові та клінічні штами 

мікроорганізмів 
Тест культури  Нерозведений  1:2  1:4  1:6  1:8 
S.aureus ATCC 
25923 

бактерицидна дія  бактеріостатична дія  +*  +  + 

S.aureus 
клінічний 

бактерицидна дія  бактеріостатична дія  +  +  + 

S. pyogenes 
ATCC 19615 

бактеріостатична дія  бактеріостатична дія  +  +  + 

S. pyogenes  
клінічний 

бактеріостатична дія  бактеріостатична дія  +  +  + 

E. coli ATCC 
25922 

бактеріостатична дія  +  +  +  + 

E. coli  клінічний  бактеріостатична дія  +  +  +  + 

E. faecalis ATCC 
29212 

бактерицидна дія  +  +  +  + 

E. faecalis  
клінічний 

бактерицидна дія  +  +  +  + 

C. albicans ATCC 
885653 

мікоцидна  мікостатична дія  +  +  + 

C. albicans  
клінічний 

мікоцидна  мікостатична дія       

Примітка: «» зона затримки росту відсутня; «+»  ріст культури, контроль – фізіологічний 

розчин натрію хлориду 

  

  Стосовно змін кількості колонієутворюючих (КУО) одиниць 

досліджуваних тесткультур, то було виявлено, що нерозведений гель повністю 

пригнічував ріст S. aureus (клінічний і музейний штами), E. faecalis та C. albicans. 5–6 

КУО/мл E. coli визначалося при застосуванні нерозведеного гелю та 25–27 КУО/мл S. 

pyogenes (табл. 4.9). При розведенні гелю 1:2 спостерігалося збільшення концентрації 

КУО тесткультур від 0 до 4–5 на мл у S. aureus, із 25–27 до 78–81 на мл у S. pyogenes 

та від 0 до 8–10 КУО/мл у C. albicans. Достатньо інтенсивно змінювався ріст культур 

кишкової флори при розведенні гелю 1:2 –  від бактерицидних властивостей до 
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інтенсивного росту у E. faecalis та від 5–6 КУО/мл до інтенсивного росту в E. coli (рис. 

4.10, 4.11, 4.12). 

Таблиця 4.9 

Динаміка кількості колонієутворюючих одиниць культур тестових 

мікроорганізмів при застосуванні гелю «ДженМетрогелур» різних 

концентрацій 
Тесткультури*  Нерозведений  Розведення 1:2 
S.aureus ATCC 25923  0  4 КУО/мл 

 
S.aureus клінічний  0  5 КУО/мл 
S. pyogenes ATCC 19615  25 КУО/мл 

 
78 КУО/мл 

 
S. pyogenes  клінічний  27 КУО/мл 

 
81 КУО/мл 

 
E. coli ATCC 25922  5 КУО/мл 

 
1,55×108 КУО/мл 

E. coli  клінічний  6 КУО/мл 
 

1,49×108 КУО/мл 

E. faecalis ATCC 29212  0  1,43×108 КУО/мл 

E. faecalis  клінічний  0  1,52×108 КУО/мл 

C. albicans ATCC 885653  0  8 КУО/мл КУО/мл 
C. albicans  клінічний  0  10 КУО/мл КУО/мл 
  *Контроль бактеріальних культур без внесення препарату 1,5×108 КУО/мл 

 

 

  Рис. 4.10. Визначення мінімальних бактерицидних та інгібуючих 

концентрацій досліджуваного гелю. 
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  Рис. 4.11. Визначення мінімальних бактерицидних та мінімальних 

інгібуючих концентрацій гелю: відсутність росту культури E.  faecalis  при 

культивуванні з нерозведеним гелем.  

 

Рис. 4.12. Визначення мінімальних бактерицидних та мінімальних 

інгібуючих концентрацій гелю щодо S.  aureus:  1,  8  –  бактеріостатичний 

ефект. 
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Висновки до розділу 

Таким чином, проведені ПЛРдослідження вмісту пародонтальних кишень 

дали можливість лабораторними методами діагностувати наявність 

високоагресивних представників комплексів бактеріальних 

пародонтопатогенних у шести з десяти пацієнтів з гострим перебігом 

генералізованого пародонтиту в клінічно значущих концентраціях. У чотирьох 

випадках з десяти визначалися бактеріальні комплекси з п'яти представників 

пародонтопатогенних мікроорганізмів, слід зазначити однакові комбінації в 

двох випадках – перший варіант – P. gingivalis, P.  intermedia, T.  forsythensis (B. 

forsythus), T. denticola і C. albicans, і другий варіант – P. gingivalis, P. intermedia, 

T.  forsythensis  (B.  forsythus),  T.  denticola  та  A.  actinomycetemcomitans. Не було 

випадків одночасного визначення  C.  albicans  і A.  actinomycetemcomitans. 

Бактеріологічні дослідження із застосуванням диференційнодіагностичних 

поживних середовищ для культивування аеробних і факультативно анаеробних 

мікроорганізмів показали, що  при гострому перебігу генералізованого 

пародонтиту у більшості пацієнтів в пародонтальних кишенях виявлялися 

представники патогенних і умовнопатогенних мікроорганізмів з аеробів та 

факультативних анаеробів. У 70,00% випадків виявлено гноєрідну мікрбіоту в 

клінічно значущих концентраціях. Більшість виділених ізолятів умовно

патогенних мікроорганізмів володіла гемолітичною активністю, що є ознакою 

потенційної патогенності та вірулентності. Дослідження ролі патогенних і 

умовнопатогенних мікроорганізмів у розвитку та  підтримці тривалого 

запалення тканин пародонту  є актуальним питанням медичної науки й 

необхідним для верифікації лікувальних схем та виконання вимог інфекційного 

контролю. 

Перспективи подальшого дослідження  полягають у тому, що 

ідентифікація патогенних і умовнопатогенних мікроорганізмів, які залучені в 
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перебігу запальних і дистрофічнозапальних захворювань пародонту є 

малодослідженим напрямком клінічної стоматології і мікробіології, особливо в 

частині з’ясування всього спектру факторів патогенності мікроорганізмів, їх 

біохімічних і ферментативних властивостей, а також здатності до формування 

біоплівок. 

Отже, досліджуваний гель для лікування запальних уражень пародонту 

вітчизняного виробництва «ДженМетрогелур» (містить в перерахунку на 

100,00 г  хлоргексидину діацетат  –  0,5  г; метронідазолу бензоат –  5,00  г; 

гідрокортизону ацетат  –  0,10  г; 6метилурацил –  0,20  г)  виявився ефективним 

протимікробним засобом відносно клінічних та лабораторних штамів 

мікроорганізмів. Високочутливими до засобу виявилися клінічні та музейні 

культури C. albicans.  Чутливими до гелю були культури S. aureus та музейні штами S. 

pyogenes  та  E.  coli.  Помірно чутливими виявилися  культури  E.  faecalis  та клінічні 

штами  S.  pyogenes  та  E.  coli.  Досліджувана композиція зберігала свою ефективність 

при розведенні 1:2, що свідчить про перспективність застосування її в клінічній 

практиці як ефективного засобу в комплексному лікуванні запальних та запально

дистрофічних захворювань пародонту. Протизапальний гель викликає бактерицидний і 

бактеріостатичний ефект на широкий спектр культур мікроорганізмів. 

 

 

 

 

 

 

 



102 
 

Розділ 5 

РЕЗУЛЬТАТИ СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА ПАЦІЄНТАМИ, ХВОРИМИ НА 

ГЕНЕРАЛІЗОВАНИЙ ПАРОДОНТИТ В КЛІНІЦІ 

 

5.1  Результати спостереження за підгрупою, яка лікувалася за 

стандартним протоколом 

Аналіз карт стоматологічного хворого та електронних записів закладу 

охорони здоров’я стоматологічного профілю «Періоцентр» в розрізі відбору 

пацієнтів зі встановленим діагнозом генералізований пародонтит дозволив 

встановити, що середній вік таких пацієнтів складав 40,23±8,76 року (М=39,00), 

мінімальний вік у пацієнта був 21 рік, максимальний –  65 років. В плані 

відмінностей вікової структури, то вона відзначалася в невеликій мірі залежно 

від статі пацієнта. Так, у жінок середній вік становив 40,05±10,38 року 

(М=40,00), мінімальний вік був 21 рік та максимальний –  61 рік. У чоловіків 

середній вік пацієнта в групі дослідження становив 40,38±7,29 року (М=39,00); 

мінімальний вік був 24 роки, максимальний – 65 років (табл. 5.1). 

Таблиця 5.1 

Аналіз вікової структури групи спостереження 

  Загалом  Жінки  Чоловіки 
Середній вік  40,23±8,76  40,05±10,38  40,38±7,29 
Медіана  39,00  40,00  39,00 
Мінімальне значення  21  21  24 
Максимальне 

значення 
65  61  65 

 

Аналіз скарг, котрі повідомляли пацієнти при зверненні до лікаря, 

показав, що виявлялася наступні їх види: свербіж тканин пародонту, оголення 

коренів зубів, підвищена чутливість цементу коренів, набряк ясен, 

кровоточивість при чищенні зубів, рухомість зубів, наявність зубних 
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нашарувань, неприємний запах з порожнини рота, гноєтеча із ясенних кишень, 

болі в щелепі та/або яснах, зміщення зубів в ряду, підвищення температури тіла 

та затримка їжі між зубами. 

Загалом, за частотою виявлення підгрупі на умовному першому місці була 

кровоточивість з ясен, котра виявлялася у 70,00% випадків, на другому місці – 

набряк ясен (62,50%) та на третьому –  патологічна рухомість зубів (30,00%). 

Інші скарги виявлялися зі значно меншою частотою – біль та оголення коренів 

відзначалися в 15,00% випадків, зубні нашарування –  10,00, гноєтеча із 

пародонтальних кишень –  5,00%. І найрідше зустрічалися свербіж, галітоз, 

зміщення окремих зубів в ряді, підвищення температури тіла й ретенція їжі між 

зубами –  2,50% випадків. Частота виявлення окремих скарг була різною у 

пацієнтів різної статі. Так, на свербіж ясен скаржилися тільки жінки (5,26%), в 

чоловіків такої скарги не виявлялася, аналогічно і з підвищеною чутливістю 

коренів зубів, вона виявлялася тільки у жінок (15,79%), галітозом –  тільки 

5,26% жінок, зміщенням окремих зубів – 5,26% жінок (табл. 5.2).   

Таблиця 5.2 

Частота виявлення скарг при опитуванні пацієнтів 
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по групі 

2,50  15,00  7,50  62,50  70,00  30,00  10,00 
 

2,50  5,00  15,00  2,50  2,50  2,50 

Жінки  5,26  21,05  15,79  63,16  68,42  21,05  5,26  5,26  5,26  21,05  5,26  0,00  0,00 
Чоловіки  0,00  9,52  0,00  61,90  71,43  38,10  14,29  0,00  4,76  9,52  0,00  4,76  4,76 
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Натомість тільки у чоловіків відзначалися такі скарги як підвищення 

температури тіла та ретенція їжі між зубами (по 4,76%). Скарга на оголення 

коренів зустрічалася частіше у жінок (21,05% жінок та 9,52% чоловіків), також 

болі –  21,05% жінок та 9,52% чоловіків. Скарга на рухомість зубів частіше 

відзначалася у чоловіків (38,10% чоловіків та 21,05% жінок), також зубні 

нашарування (14,29% чоловіків та 5,26% жінок). Такі скарги, як набряк ясен та 

кровоточивість за частотою відрізнялися незначно. Перша – у 63,16% жінок та 

61,90% чоловіків, друга –  у 68,42% жінок та 71,43% чоловіків. 

  Мультифакторіальний аналіз отриманих даних дозволив виявити три 

комбінації скарг, що зустрічалися в підгрупі частіше: 

1)  Набряк ясен та кровоточивість – 40,00%; 

2)  Набряк ясен, кровоточивість та рухомість зубів – 30,00%; 

3)  Набряк ясен, кровоточивість, рухомість зубів та гноєтеча з 

пародонтальних кишень – 5,00%. 

Комбінація скарг «набряк ясен, кровоточивість та рухомість зубів» 

частіше зустрічалася у жінок –  31,58%, проти 28,57% у чоловіків. Комбінація 

скарг «набряк ясен та кровоточивість» частіше зустрічалася у чоловіків – 

42,86%, проти 36,84 у жінок. 

Клінічний огляд стану прикріплення тканин  маргінального пародонту у 

пацієнтів дозволив встановити, що загалом в групі дослідження максимальна 

глибина пародонтальних кишень була на рівні 9,60±2,07 мм (М=10,00), 

мінімальне значення було 6,00 мм, а максимальне –  13,00 мм. Зазначений 

показник відчутно відрізнявся у розрізі статі пацієнта. У жінок середня глибина 

пародонтальних кишень була меншою –  8,86±1,98 мм (М=8,00 мм), 

Мінімальний показник був 6,00 мм, а максимальний –  13,00 мм. У чоловіків 

середній показник становив 10,43±1,76 мм (М=11,00 мм), мінімальне значення 

дорівнювало 6,00 мм, а максимальне – 13,00 мм (табл. 5.3 ).  
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Таблиця 5.3 

Максимальна глибина патологічних пародонтальних кишень, мм 

  Загалом  Жінки  Чоловіки 

Середнє значення  9,60±2,07  8,68±1,98  10,43±1,76 

Медіана  10,00  8,00  11,00 

Мінімальне значення  6,00  6,00  6,00 

Максимальне 

значення 

13,00  13,00  13,00 

 

Рівень індексу ПМА в групі дослідження складав 66,38±13,71% 

(М=67,50%). Мінімальний показник становив 38,00%, а максимальний – 

95,00%. Ступінь проявів запалення тканин маргінального пародонту також був 

вищим у пацієнтів чоловічої статі. Так, у жінок середнє значення індексу ПМА 

становило 61,58±15,09% (М=56,00%), мінімальне значення дорівнювало 40,00% 

і максимальне –  88,00%. У чоловіків середнє значення індексу ПМА 

дорівнювало 70,71±11,16% (М=71,00%), мінімальне значення було на рівні 

38,00%, а максимальне – 95,00% (табл. 5.4).  

Таблиця 5.4 

Значення папіломаргінальноальвеолярного індексу (ПМА), % 

  Загалом  Жінки  Чоловіки 

Середнє значення  66,38±13,71  61,58±15,09  70,71±11,16 

Медіана  67,50  56,00  71,00 

Мінімальне значення  38,00  40,00  38,00 

Максимальне 

значення 

95,00  88,00  95,00 

 

Середній показник CPITN  в групі дослідження становив 5,21±0,95 

(М=5,00), мінімальний був 3,30, а максимальний – 6,90. Рівень індексу був дещо 
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більшим у пацієнтів жіночої статі. У жінок середній рівень CPITN  становив 

5,17±0,77  (М=5,10), мінімальне значення було 3,80, а максимальне –  6,70. У 

чоловіків середній показник CPITN  складав 5,24±1,10 (М=4,90), мінімальне 

значення було 3,30, а максимальне – 6,90 (табл. 5.5). 

Таблиця 5.5 

Значення індексу CPITN 

  Загалом  Жінки  Чоловіки 
Середнє значення  5,21±0,95  5,17±0,77  5,24±1,10 
Медіана  5,00  5,10  4,90 
Мінімальне значення  3,30  3,80  3,30 
Максимальне 

значення 
6,90  6,70  6,90 

 

Середній показник індексу ГрінВермільйона (OHIS) в групі дослідження 

при первинному зверненні до ЗОЗ становив 4,40±0,54 (М=4,45), що оцінюється 

як поганий рівень гігієни порожнини рота. Стан гігієни порожнини рота був 

гіршим у пацієнтів чоловічої статі. У жінок середній показник індексу OHIS 

був 4,38±0,61 (М=4,20), мінімальне значення було 3,00, а максимальне – 5,60. У 

пацієнтів чоловічої статі середній рівень OHIS  становив 4,42±0,48 (М=4,50), 

мінімальне значення було 3,20, а максимальне – 5,50 (табл. 5.6). 

Таблиця 5.6 

Значення індексу гігієни порожнини рота ГрінВермільйона (OHIS)  

  Загалом  Жінки  Чоловіки 
Середнє значення  4,40±0,54  4,38±0,61  4,42±0,48 
Медіана  4,45  4,20  4,50 
Мінімальне значення  3,00  3,00  3,20 
Максимальне 

значення 
5,60  5,60  5,50 
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Спостереження за пацієнтами в групі дослідження, де було застосовано 

стандартний в ЗОЗ протокол комплексного лікування захворювань пародонту 

показало, що протягом року спостерігалося часткове відновлення прикріплення 

маргінального пародонту (табл. 5.7) від  9,60±2,07 (М=10,00)  мм до 7,23±1,40 

(М=7,00) мм через 6 місяців, і до 4,98±0,88 (М=5,00) мм через рік після початку 

лікування. При цьому, мінімальне значення максимальної глибини 

пародонтальної кишені, виявленої у конкретного пацієнта зменшилося із 6,00 

мм до 3,00 мм, а максимальне значення –  із 13,00 мм до 7,00 мм. Загалом, 

редукція показника в групі спостереження становила 4,63±1,43 (М=4,50) мм. 

Таблиця 5.7 

Зміна максимальної глибини патологічної пародонтальної кишені 

протягом періоду спостереження в групі дослідження, мм 

  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  9,60±2,07 

(М=10,00) 
7,23±1,40 
(М=7,00) 

4,98±0,88 
(М=5,00) 

4,63±1,43 
(М=4,50) 

Мінімальне значення  6,00  5,00  3,00  1,00 

Максимальне 

значення 
13,00  11,00  7,00  7,00 

 

Зміна глибини пародонтальної кишені відрізнялася у пацієнтів різної 

статі, що було очевидно з огляду на різні вихідні умови на час включення 

пацієнтів до групи спостереження. У пацієнтів жіночої статі на початку 

спостереження максимальна глибина пародонтальних кишень в середньому 

становила 8,68±1,98 (М=8,00) мм, при чому, значення перебували в діапазоні від 

6,00 мм до 13,00 мм (табл. 5.8).  Через 6 місяців від початку лікування і 

спостереження максимальна глибина пародонтальних кишень зменшилася до 

6,74±1,33 (М=7,00) мм, при чому значення були виявлені в діапазоні від 5,00 до 
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9,00 мм. Через рік після початку лікування максимальна глибина виявлених 

патологічних пародонтальних кишень становила 4,63±0,95 (М=5,00)  мм, а 

діапазон значень був представлений в межах  від 3,00 до 7,00 мм. Загальна 

редукція максимальної глибини пародонтальних кишень у пацієнтів жіночої 

статі дорівнювала 4,05±1,34 (М=4,00) мм. 

Таблиця 5.8 

Зміна глибини патологічної пародонтальної кишені протягом періоду 

спостереження у пацієнтів жіночої статі, мм 
  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  8,68±1,98 

(М=8,00) 
6,74±1,33 
(М=7,00) 

4,63±0,95 
(М=5,00) 

4,05±1,34 
(М=4,00) 

Мінімальне значення  6,00  5,00  3,00  1,00 

Максимальне 

значення 
13,00  9,00  7,00  7,00 

 

У пацієнтів чоловічої статі ситуація вірогідно відрізнялася, на початку 

спостереження середня максимальна глибина патологічних пародонтальних 

кишень в одного пацієнта була 10,43±1,76 (М=11,00)  мм, що значно 

відрізняється від таких показників у жінок. Але діапазон показників загалом 

збігався –  від 6,00 мм до 13,00 мм. Через пів року спостереження показники 

зменшилися до 7,67±1,40 (М=8,00)  мм, а діапазон їх значень змістився в межі 

від 5,00 до 11,00 мм (табл. 5.9). В кінці року спостереження середня 

максимальна глибина патологічної пародонтальної кишені зменшилася до рівня 

5,29±0,82 (М=6,00)  мм, а діапазон значень перемістився в межі від 3,00 мм до 

6,00 мм. Таким чином, редукція показника в зазначеній підгрупі пацієнтів була 

5,14±1,20 (М=5,00).  

Статистичний аналіз дозволив встановити, що загалом два масиви даних 

(результати огляду пацієнтів чоловічої та жіночої статі) вірогідно відрізнялися 
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на початку та в кінці спостереження (р=0,03–0,04, за критерієм Стьюдента). 

Отримані дані наводять на висновок щодо більш швидкого відновлення 

прикріплення маргінального пародонту у пацієнтів чоловічої статі та наявність 

відповідних фізіологічних резервів репарації тканин. 

Таблиця 5.9 

Зміна глибини патологічної пародонтальної кишені протягом періоду 

спостереження у пацієнтів чоловічої статі, мм 
  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  10,43±1,76 

(М=11,00) 
7,67±1,40 
(М=8,00) 

5,29±0,82 
(М=6,00) 

5,14±1,20 
(М=5,00) 

Мінімальне 

значення 
6,00  5,00  3,00  2,00 

Максимальне 

значення 
13,00  11,00  6,00  7,00 

Надалі було проведено порівняльний аналіз рівнів показників запалення 

тканин пародонту (ПМА за МассерПарма). Було встановлено, що в групі 

дослідження на момент першого огляду рівень ПМА складав 66,38±13,71 

(М=67,50)%, мінімальне значення  було 38,00%, а максимальне – 95,00%. Через 

пів року ПМА становив 32,63±7,48 (М=32,50)%, мінімальне значення – 19,00%, 

максимальне – 54,00%. Через 12 місяців середній показник становив 28,90±8,10 

(М=28,00)%, мінімальне значення –  13,00%, максимальне –  51,00%. Редукція 

показника становила 37,48±9,05 (М=37,00)% (табл. 5.10). 

Таблиця 5.10 

Зміна ступеня запалення тканин маргінального пародонту (проба ПМА) у 

пацієнтів протягом періоду спостереження в групі дослідження, % 
  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  66,38±13,71 

(М=67,50) 
32,63±7,48 
(М=32,50) 

28,90±8,10 
(М=28,00) 

37,48±9,05 
(М=37,00) 

Мінімальне 

значення 
38,00  19,00  13,00  17,00 

Максимальне 

значення 
95,00  54,00  51,00  62,00 
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У пацієнтів різної статі були присутні відмінності в інтенсивності 

запалення тканин маргінального пародонту. У жінок на початку спостереження 

середній рівень індексу ПМА становив 61,58±15,09 (М=56,00)%, діапазон 

значень був обмежений 40,00% і 88,00%. Через півроку від початку лікування 

середнє значення було 29,95±6,78 (М=28,00)%, мінімальне –  19,00%, а 

максимальне значення ПМА – 49,00%. В кінці періоду спостереження середній 

рівень індексу ПМА дорівнював 25,84±6,78 (М=24,00)%, діапазон значень 

обмежувався 13,00% і 51,00% (табл. 5.11). Таким чином, редукція значення 

індексу ПМА склала 35,74±10,35 (М=34,00)%. 

Таблиця 5.11 

Зміна ступеня запалення тканин маргінального пародонту (проба ПМА) у 

пацієнтів жіночої статі протягом періоду спостереження, % 

  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  61,58±15,09 

(М=56,00) 
29,95±6,78 
(М=28,00) 

25,84±6,78 
(М=24,00) 

35,74±10,35 
(М=34,00) 

Мінімальне значення  40,00  19,00  13,00  17,00 

Максимальне 

значення 
88,00  49,00  51,00  62,00 

 

Рівень запалення тканини маргінального пародонту у пацієнтів чоловічої 

статі був дещо вищим. На початку періоду спостереження середнє значення 

ПМА було 70,71±11,16 (М=71,00)%, при чому показник коливався в межах від 

38,00% до 95,00%.  Через 6 місяців середнє значення становило 35,05±7,20 

(М=35,00)%, а діапазон значень змістився в межі від 22,00% до 54,00%. Через 

рік від початку лікування середнє значення індексу ПМА в підгрупі складало 

31,67±7,75 (М=32,00)%, а діапазон значень індексу був обмежений 16,00% і 

49,00%. Таким чином, редукція значення індексу в підгрупі становила 

39,05±7,37 (М=41,00)%. Застосування методів порівняльної статистики (тест 
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Стьюдента) дозволило встановити, що різниця в показниках ПМА у чоловіків та 

жінок на різних етапах спостереження була різної за ступенем вірогідності 

(гіпотеза –  95,00%). Так, на початку спостереження різниця в обох підгрупах 

пацієнтів була невірогідною, але вже на шостий і 12й місяць спостереження – 

р=0,04 (табл. 5.12). 

 Таблиця 5.12 

Зміна ступеня запалення тканин маргінального пародонту (проба ПМА) у 

пацієнтів чоловічої статі протягом періоду спостереження, % 

  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  70,71±11,16 

(М=71,00) 
35,05±7,20 
(М=35,00) 

31,67±7,75 
(М=32,00) 

39,05±7,37 
(М=41,00) 

Мінімальне значення  38,00  22,00  16,00  22,00 

Максимальне 

значення 
95,00  54,00  49,00  52,00 

 

 Аналогічним чином було проаналізовано зміну індексу CPITN. На 

початку спостереження середнє його значення було 5,21±0,95 (М=5,00), а 

діапазон значень був обмежений 3,30 та 6,90. Уже через шість місяців середнє 

значення індексу було 2,63±0,69 (М=2,40), мінімальне значення –  1,20, а 

максимальне –  4,40 (табл. 5.13). Через рік після початку лікування середнє 

значення становило 2,63±0,71 (М=2,55), діапазон значень був у межах від 1,10 

до 4,40. Таким чином, редукція індексу CPITN була 2,59±0,48 (М=2,50).  

Аналіз рівнів CPITN  в розрізі статі пацієнтів також показав певні 

відмінності, у пацієнтів чоловічої статі рівень індексу загалом був нижчим. На 

початку дослідження у пацієнтів жіночої статі середній рівень CPITN  складав 

5,17±0,77 (М=5,10), мінімальне значення було 3,80, а максимальне – 6,70. Через 

пів року від старту лікування рівень CPITN  знизився до 2,64±0,47 (М=2,60), а 

діапазон значень індексу змістився в межі 1,60 – 4,40. 
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Таблиця 5.13 

Зміна індексу CPITN у пацієнтів протягом періоду спостереження в групі 

дослідження 

  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  5,21±0,95 

(М=5,00) 
2,63±0,69 
(М=2,40) 

2,63±0,71 
(М=2,55) 

2,59±0,48 
(М=2,50) 

Мінімальне 

значення 
3,30  1,20  1,10  1,50 

Максимальне 

значення 
6,90  4,40  4,40  3,80 

 

Через рік після початку спостереження середнє значення індексу 

змінилося некритично –  2,64±0,47 (М=2,60), а діапазон значень становив від 

1,60 до 4,20 (табл. 5.14). Редукція значень індексу CPITN  склала 2,59±0,48 

(М=2,50). 

Таблиця 5.14 

Зміна індексу CPITN у пацієнтів жіночої статі протягом періоду 

спостереження 

  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  5,17±0,77 

(М=5,10) 
2,64±0,47 
(М=2,60) 

2,64±0,47 
(М=2,60) 

2,53±0,55 
(М=2,30) 

Мінімальне 

значення 
3,80  1,60  1,60  1,50 

Максимальне 

значення 
6,70  4,40  4,20  3,60 

У пацієнтів чоловічої статі рівень CPITN  був дещо нижчим від самого 

початку спостереження – 5,24±1,10 (М=4,90), а діапазон значень був обмежений 

від 3,30 до 6,90. Через шість місяців  спостереження середнє значення CPITN 

зменшилося до 2,61±0,93 (М=2,30), а діапазон значень змістився до 1,20 – 4,20. 

Ще через півроку рівень CPITN  у підгрупі змінився некритично –  2,61±0,93 

(М=2,30), діапазон значень був від 1,10 до 4,40 (табл. 5.15). Таким чином, 
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редукція CPITN  у пацієнтів чоловічої статі була 2,63±0,41 (М=2,70). 

Застосування методів порівняльної статистики дозволило встановити, що 

різниця між двома підгрупами була невірогідною.  

Таблиця 5.15 

Зміна індексу CPITN у пацієнтів чоловічої статі протягом періоду 

спостереження 

  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  5,24±1,10 

(М=4,90) 
2,63±0,88 
(М=2,30) 

2,61±0,93 
(М=2,30) 

2,63±0,41 
(М=2,70) 

Мінімальне 

значення 
3,30  1,20  1,10  1,70 

Максимальне 

значення 
6,90  4,20  4,40  3,80 

 

Надалі, аналогічним чином, було проведено аналіз зміни показників 

гігієнічного індексу ГрінВермільона (OHIS)  за період лікування. Загалом в 

групі дослідження на початку спостереження рівень OHIS  був 4,40±0,54 

(М=4,45), а діапазон значень коливався від 3,00 до 5,60. Через шість місяців від 

початку лікування він був зафіксований на рівні 1,80±0,40 (М=1,80), мінімальне 

значення було 1,00, а максимальне –  2,90. Через 12 місяців зміни показника 

були невираженими –  1,79±0,41  (М=1,80), а діапазон значень було обмежено 

1,50  –  3,90 (табл. 5.16). Редукція індексу протягом року становила 2,62±0,48 

(М=2,45).       

Таблиця 5.16 

Зміна рівня індексу ГрінВермільйона  (OHIS) протягом періоду 

спостереження в групі дослідження 

  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  4,40±0,54 

(М=4,45) 
1,80±0,40 
(М=1,80) 

1,79±0,41 
(М=1,80) 

2,62±0,48 
(М=2,45) 

Мінімальне 

значення 
3,00  1,00  1,00  1,50 
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Максимальне 

значення 
5,60  2,90  3,10  3,90 

 

У пацієнтів жіночої статі на початку дослідження середній рівень індексу 

OHIS був 4,38±0,61 (М=4,20). Мінімальне значення було 3,00, а максимальне – 

5,60. Через шість місяців показник був 1,79±0,36 (М=1,80), а діапазон значень 

був у межах 1,00 – 2,70. В кінці року спостереження середній показник OHIS 

був 1,76±0,37 (М=1,80), а діапазон значень був обмежений 1,00 –  2,70 (табл. 

5.17). Загалом, редукція індексу OHIS у пацієнтів жіночої статі протягом року 

становила 2,62±0,56 (М=2,50).   

Таблиця 5.17 

Зміна рівня індексу ГрінВермільйона  (OHIS) у пацієнтів жіночої статі 

протягом періоду спостереження 

  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  4,38±0,61 

(М=4,20) 
1,79±0,36 
(М=1,80) 

1,76±0,37 
(М=1,80) 

2,62±0,56 
(М=2,50) 

Мінімальне 

значення 
3,00  1,00  1,00  1,50 

Максимальне 

значення 
5,60  2,60  2,70  3,90 

 

У пацієнтів чоловічої статі рівень індексу OHIS  на певних етапах 

дослідження був дещо вищим. На початку спостереження середній OHIS  був 

4,42±0,48 (М=4,50), а діапазон його значень обмежувався 3,20 і 5,50. Через 

півроку від початку лікування середнє значення OHIS було 1,80±0,42 (М=1,80), 

а діапазон значень індексу змістився до 1,00 –  2,90. Через рік після початку 

лікування OHIS становив 1,81±0,44 (М=1,80), а діапазон значень був від 1,10 до 

3,10 (табл. 5.18). Загалом, редукція показника становила 2,61±0,40 (М=2,40). 

Застосування методів порівняльної статистики (тест Стьюдента) дозволив 
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встановити, що різниця в показниках OHIS  у пацієнтів різної статі була 

невірогідною.  

Таблиця 5.18 

Зміна рівня індексу ГрінВермільйона  (OHIS) у пацієнтів жіночої статі 

протягом періоду спостереження 
  Огляд  Редукція 
  Первинний  6 міс.  12 міс 
Середнє значення  4,42±0,48 

(М=4,50) 
1,80±0,42 
(М=1,80) 

1,81±0,44 
(М=1,80) 

2,61±0,40 
(М=2,40) 

Мінімальне 

значення 
3,20  1,00  1,10  2,00 

Максимальне 

значення 
5,50  2,90  3,10  3,70 

 

5.2  Клінічна характеристика підгрупи пацієнтів  з генералізованим 

пародонтитом, які лікувалися  із застосуванням аутологічної плазми крові, 

збагаченої тромбоцитами, та озонотерапії 

Аналіз вікової структури підгрупи пацієнтів  із генералізованим 

пародонтитом, які лікувалися за протоколом, що включав застосування ін’єкцій 

аутологічної плазми крові та озонотерапії, показав, що середній вік пацієнтів 

47,60±9,80 (М=47,00) років, мінімальний вік був 30 років, а максимальний – 79 

років. У пацієнтів жіночої статі (загальна кількість – 12), середній вік становив 

46,50±11,00 (М=46,50) років, мінімальний та максимальні показники збігалися 

із загальними по групі. У пацієнтів чоловічої статі (загальна кількість –  8) 

середній вік становив 49,25±8,00 (М=48,00) років, мінімальний вік становив 38 

років, максимальний –  71 років (табл. 5.19). Аналіз наявності супутньої 

патології дозволив виявити, що верифікований діагноз мали 4 пацієнти, з них – 

один пацієнт з гіпертонічною хворобою, один  пацієнт з виразковою хворобою, 
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один пацієнт з гепатитом В і ще в одного пацієнта одночасно був перенесений 

гепатит В та гіпертонічна хвороба. 

Таблиця 5.19 

Аналіз вікової структури підгрупи пацієнтів, у яких було застосовано PRP

та озонотерапію  
  Загалом  Жінки  Чоловіки 
Середній вік  47,60±9,80  46,50±11,00  49,25±8,00 
Медіана  47,00  46,50  48,00 
Мінімальне значення  30  30  38 
Максимальне 

значення 
79  79  71 

Аналіз скарг пацієнтів, з якими вони зверталися до лікаря, показав, що 

найпоширенішою скаргою була кровоточивість (90,00%), на другому місці за 

частотою – гноєтеча із пародонтальних кишень (40,00%), на третьому – набряк 

ясен (30,00%). Патологічна рухомість  зубів була відзначена пацієнтами у 

20,00% випадків, галітоз – у 15,00%, біль – в 10,00%, оголення коренів зубів та 

зубні нашарування – по 5,00% випадків (табл. 5.20).  

Таблиця 5.20 

Частота виявлення скарг при опитуванні пацієнтів в підгрупі, у яких було 

застосовано PRP та озонотерапію 
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5,00  30,00  90,00  20,00  5,00 

 
15,00  40,00  10,00 

Жінки  8,33  25,00  91,67  16,67  8,33  16,67  16,67  0,00 
Чоловіки  0,00  37,50  87,50  25,00  0,00  12,50  62,50  25,00 

Аналіз розподілу скарг за статтю пацієнтів показав, що в такому розрізі 

відзначалися виражені відмінності, особливо в набряку ясен. Про наявність 

такої проблеми повідомляло 37,50% пацієнтів чоловічої статі та 25,00% жінок. 

Біль відзначало 25,00% пацієнтів чоловічої статі і такого не було зовсім у жінок. 
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Гноєтеча із пародонтальних кишень відзначалася у 62,50% пацієнтів чоловічої 

статі та у 16,67% жінок. Патологічна рухомість зубів відзначалася у 25,00% 

чоловіків та в 16,67% жінок. Скарги на наявність зубних нашарувань та 

оголення коренів зубів відзначалися тільки у жінок –  по 8,33% відповідно в 

підгрупі. Галітоз було визначено у 16,67% жінок та 12,50% чоловіків. Частота 

визначення кровоточивості ясен відрізнялася не критично – 91,67% у жінок та 

87,50% у чоловіків. Із виявлених скарг можна судити про більш тяжкий перебіг 

генералізованого пародонтиту в пацієнтів чоловічої статі. 

Надалі було проведено аналіз випадків виявлення максимальної глибини 

пародонтальної кишені, та відповідно зміни такого показника протягом року 

спостереження від початку лікування. Було встановлено, що середній максимум 

глибини пародонтальної кишені в підгрупі був 10,75±1,55  (М=10,50) мм, при 

цьому мінімальний показник був 6,00 мм, а максимальний –  13,00 мм (табл. 

5.21).  

Таблиця 5.21 

Максимальна глибина патологічних пародонтальних кишень в пацієнтів, 

які отримували PRP та озонотерапію, на початку лікування, мм 
  Загалом  Жінки  Чоловіки 
Середнє значення  10,75±1,55  11,67±1,39  9,38±1,28 
Медіана  10,50  12,50  10,00 
Мінімальне значення  6,00  9,00  6,00 
Максимальне 

значення 
13,00  13,00  11,00 

 
При цьому,  відзначалися відмінності в такій клінічній ознаці між 

пацієнтами різної статі. У жінок середній показник був вищий 11,67±1,39 

(М=12,50) мм, при мінімальному значенні 9,00 мм, а максимальному – 13,00 мм. 

У чоловіків середній показник становив 9,38±1,28  (М=10,00) мм, мінімальне 

значення було 6,00 мм, а максимальне – 11,00 мм. Подальший аналіз результатів 

повторних оглядів показав,  відновлення рівня прикріплення маргінального 
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пародонту також проходило порізному. Загалом у підгрупі середній рівень 

максимальної глибини пародонтальної кишені із 10,75±1,55  (М=10,50) мм 

зменшився до 5,9±0,82  (М=6,00). Тобто, рівень редукції максимальної глибини 

пародонтальної кишені в підгрупі досягнув 4,85±1,08 (М=5,00), мінімальна була 

2,00 мм, а максимальна – 7,00 мм (табл. 5.22). 

Таблиця 5.22 

Зміна максимальної глибини патологічних пародонтальних кишень в 

пацієнтів, які отримували PRP та озонотерапію, загалом в підгрупі, мм 
  На початку лікування  Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  10,75±1,55  5,9±0,82  4,85±1,08 
Медіана  10,50  6,00  5,00 
Мінімальне значення  6,00  4,00  2,00 
Максимальне 

значення 
13,00  7,00  7,00 

 

Відповідно, відновлення рівня прикріплення відчутно пародонту було 

більш інтенсивним у пацієнтів жіночої статі. Середня максимальна глибина 

пародонтальної кишені в них із 11,67±1,39  (М=12,50) мм на початку 

спостереження протягом року зменшилася до 6,08±0,76  (М=6,00) мм. 

Відповідно, редукція середніх значень склала 5,58±0,82  (М=6,00) мм (табл. 

5.23). 

Таблиця 5.23 

Зміна максимальної глибини патологічних пародонтальних кишень в 

пацієнтів, які отримували PRP та озонотерапію, у жінок, мм 
  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  11,67±1,39  6,08±0,76  5,58±0,82 
Медіана  12,50  6,00  6,00 
Мінімальне 

значення 
9,00  5,00  4,00 

Максимальне 

значення 
13,00  7,00  7,00 
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Стосовно пацієнтів чоловічої статі, то середня глибина максимально 

виражених пародонтальних кишень на початку спостереження становила 

9,38±1,28 (М=10,00) мм, і протягом року вона знизилася до 5,63±0,88 (М=5,50) 

мм, при цьому редукція показника становила 3,75±0,81 (М=4,00) мм (табл. 5.24). 

Отримані дані можуть свідчити, що відновлення пародонтального прикріплення 

у пацієнтів жіночої статі відбувалося більш інтенсивно.  

Таблиця 5.24 

Зміна максимальної глибини патологічних пародонтальних кишень в 

пацієнтів, які отримували PRP та озонотерапію, у чоловіків, мм 

  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  9,38±1,28  5,63±0,88  3,75±0,81 
Медіана  10,00  5,50  4,00 
Мінімальне значення  6,00  4,00  2,00 
Максимальне 

значення 
11,00  7,00  5,00 

 

Аналіз зміни інтенсивності запалення маргінального пародонту показав, 

що на початку спостереження загалом у групі індекс ПМА становив 75,80±11,72 

(М=79,50)%, через рік – 29,00±8,50 (М=27,00)%. Редукція показника становила 

46,80±7,40  (М=46,50)% (табл. 5.25). Спостереження за пацієнтами різної статі 

показало, що інтенсивність запалення маргінального пародонту більш виразно 

знижувалася у чоловіків.  

Таблиця 5.25 

Зміна індексу РМА в пацієнтів, які отримували PRP та озонотерапію, 

загалом в підгрупі дослідження 
  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  75,80±11,72  29,00±8,50  46,80±7,40 
Медіана  79,50  27,00  46,50 
Мінімальне значення  46,00  17,00  29,00 
Максимальне 

значення 
95,00  49,00  59,00 
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У жінок на початку лікування індекс РМА становив 76,83±11,33 

(М=77,50)%, а через рік спостереження дорівнював 30,67±8,50  (М=30,00)%. 

Редукція значень становила 46,17±6,69 (М=44,50)% (табл. 5.26). 

Таблиця 5.26 

Зміна індексу РМА у жінок, які отримували PRP та озонотерапію 

  На початку 

лікування 

Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  76,83±11,33  30,67±8,50  46,17±6,69 

Медіана  77,50  30,00  44,50 

Мінімальне значення  56,00  19,00  32,00 

Максимальне 

значення 

95,00  49,00  57,00 

 

У чоловіків на початку дослідження індекс РМА дорівнював 74,25±12,69 

(М=79,50)%, а через рік –  26,50±7,50  (М=25,50)%. Рівень редукції показника 

становив 47,75±8,06 (М=50,50)% (табл. 5.27). 

Таблиця 5.27 

Зміна індексу РМА у чоловіків, які отримували PRP та озонотерапію 

  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  74,25±12,69  26,50±7,50  47,75±8,06 
Медіана  79,50  25,50  50,50 
Мінімальне значення  46,00  17,00  29,00 
Максимальне 

значення 
93,00  45,00  59,00 

 

Індекс CPITN у пацієнтів, які отримували PRP та озонотерапію, протягом 

року змінювався менш інтенсивно. На початку періоду спостереження він 

становив у підгрупі 5,74±0,59 (М=5,95), а через 12 місяців – 3,17±0,61 (М=3,35). 
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Редукція показника протягом року становила 2,57±0,37 (М=2,55). При цьому, на 

початку дослідження діапазон значень був від 3,70 до 6,80, а в кінці періоду 

спостереження – від 1,50 до 3,70 (табл. 5.28). 

Таблиця 5.28 

Зміна індексу CPITN у пацієнтів, які отримували PRP та озонотерапію, 

загалом в підгрупі дослідження 
  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  5,74±0,59  3,17±0,61  2,57±0,37 
Медіана  5,95  3,35  2,55 
Мінімальне значення  3,70  1,80  1,50 
Максимальне 

значення 
6,80  4,60  3,70 

 

Аналіз рівня показника за статтю пацієнтів дозволив встановити, що у 

пацієнтів чоловічої статі він був значимо вищий. Як можна побачити в таблиці 

5.29, у жінок на початку спостереження середній показник становив 5,75±0,53 

(М=5,80), а через 12 місяців – 3,25±0,69 (М=3,50). Редукція показника становила 

2,50±0,28 (М=2,50). 

Таблиця 5.29 

Зміна індексу CPITN у жінок, які отримували PRP та озонотерапію 

  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  5,75±0,53  3,25±0,69  2,50±0,28 
Медіана  5,80  3,50  2,50 
Мінімальне значення  4,70  2,30  1,50 
Максимальне 

значення 
6,80  4,60  3,30 

 

У чоловіків на початку періоду спостереження середній показник індексу 

CPITN  становив 5,71±0,68  (М=6,05), а наприкінці –  3,04±0,50  (М=3,25). 

Редукція показника становила 2,68±0,46 (М=2,80) (табл. 5.30). 
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Таблиця 5.30 

Зміна індексу CPITN у чоловіків, які отримували PRP та озонотерапію 

  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  5,71±0,68  3,04±0,50  2,68±0,46 
Медіана  6,05  3,25  2,80 
Мінімальне значення  3,70  1,80  1,90 
Максимальне 

значення 
6,70  3,90  3,70 

 

Оцінка змін спрощеного гігієнічного індексу ГрінВермільйона показала, 

що загалом в підгрупі пацієнтів на початку лікування середнє значення 

становило 4,37±0,55  (М=4,30), через 12 місяців – 1,56±0,30  (М=1,55). Редукція 

показника була 2,80±0,42 (М=2,80). На початку спостереження діапазон значень 

був обмежений 3,10 і 5,70, а в кінці – 1,10 та 2,30 (табл. 5.31). 

Таблиця 5.31 

Зміна індексу ГрінВермільйона  (OHIS) у підгрупі пацієнтів, які 

отримували PRP та озонотерапію 
  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  4,37±0,55  1,56±0,30  2,80±0,42 
Медіана  4,30  1,55  2,80 
Мінімальне значення  3,10  1,10  1,90 
Максимальне 

значення 
5,70  2,30  4,00 

 

  Аналіз змін показника за статтю показав незначне його переважання у 

жінок  (табл. 5.32).  На початку дослідження у них середнє значення становило 

4,51±0,51  (М=4,45), а через 12 місяців –  1,61±0,28  (1,65). Редукція склала 

2,90±0,45 (М=2,80)  
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Таблиця 5.32 

Зміна індексу ГрінВермільйона  (OHIS) у пацієнтівжінок, які отримували 

PRP та озонотерапію 
  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  4,51±0,51  1,61±0,28  2,90±0,45 
Медіана  4,45  1,65  2,80 
Мінімальне значення  3,20  1,10  2,10 
Максимальне 

значення 
5,70  2,10  4,00 

 

У чоловіків на початку періоду спостереження індекс ГрінВермільйона  

(OHIS)  становив 4,16±0,60  (М=4,25), через рік середнє значення індексу було 

1,53±0,31  (М=1,40). Редукція показника становила 2,64±0,40  (М=2,80), що 

вказано в таблиці 5.33. 

Таблиця 5.33 

Зміна індексу ГрінВермільйона  (OHIS) у пацієнтівчоловіків, які 

отримували PRP та озонотерапію 
  На початку 

лікування 
Через 12 міс.  Редукція 

Середнє значення  4,16±0,60  1,53±0,31  2,64±0,40 

Медіана  4,25  1,40  2,80 

Мінімальне значення  3,10  1,20  1,90 

Максимальне 

значення 
5,30  2,30  3,20 

 

5.3  Порівняння ефективності застосування стандартного 

лікувального протоколу та протоколу із включенням PRP та озонотерапії 

Порівняння результатів клінічного огляду та індексної оцінки стану 

маргінального пародонту у пацієнтів, які були проліковані за стандартним 
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протоколом та протоколом із включенням ПРП та озонотерапії показало, що у 

пацієнтів, які отримували додаткову ПРП  та озонотерапію відновлення 

прикріплення маргінального пародонту відбувалося більш інтенсивно. На доказ 

цьому можна привести результати вимірювання середньої максимальної 

глибини пародонтальної кишені у пацієнтів обох підгруп. У пацієнтів, яких 

було проліковано за стандартним протоколом до лікування глибина 

пародонтальної кишені становила 9,60±2,07 (М=10,00)  мм, через рік після 

початку лікування – 4,98±0,88 (М=5,00) мм, при цьому редукція показника була 

4,63±1,43 (М=4,50)  мм. У пацієнтів, які додатково отримали ПРП  та 

озонотерапію, незважаючи на більш складні вихідні умови, відновлення 

прикріплення маргінального пародонту відбувалося більш інтенсивно (табл. 

5.34). 

Таблиця 5.34 

Зміна основних показників стану пародонту у пацієнтів різних підгруп  

  Стандартний протокол лікування  Протокол лікування із ПРП + О3  р 
  Первинний  12 міс  Редукція  Первинний  12 міс  Редукція 

Глибина 

кишені, 

мм 

9,60±2,07 
(М=10,00) 

4,98±0,88 
(М=5,00) 

4,63±1,43 
(М=4,50) 

10,75±1,55 
(М=10,50) 

5,9±0,82 
(М=6,00) 

4,85±1,08 
(М=5,00) 

0,01 

ПМА, 

% 
66,38±13,71 
(М=67,50) 

28,90±8,10 
(М=28,00) 

37,48±9,05 
(М=37,00) 

75,80±11,72 
(М=79,50) 

29,00±8,50 
(М=27,00) 

46,80±7,40 
(М=46,50) 

0,001 

CPITN  5,21±0,95 
(М=5,00) 

2,63±0,71 
(М=2,55) 

2,59±0,48 
(М=2,50) 

5,74±0,59 
(М=5,95) 

3,17±0,61 
(М=3,35) 

2,57±0,37 
(М=2,55) 

0,1 

OHIS  4,40±0,54 
(М=4,45) 

1,79±0,41 
(М=1,80) 

2,62±0,48 
(М=2,45) 

4,37±0,55 
(М=4,30) 

1,56±0,30 
(М=1,55) 

2,80±0,42 
(М=2,80) 

0,02 

 

До початку лікування середня максимальна глибина пародонтальної 

кишені становила 10,75±1,55 (М=10,50) мм, після лікування – 5,9±0,82 (М=6,00) 

мм, при цьому редукція глибини була – 4,85±1,08 (М=5,00) мм. Застосування t
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тесту Стьюдента вказало наявність вірогідної різниці між двома підгрупами 

пацієнтів (р=0,01). 

Схожа ситуація була і в значеннях папіломаргінальноальвеолярного 

індексу. У пацієнтів, пролікованих за стандартним протоколом, ПМА із 

66,38±13,71 (М=67,50)% за рік зменшився до 28,90±8,10 (М=28,00)%. Редукція 

показника склала 37,48±9,05 (М=37,00)%. У пацієнтів, які додатково 

отримували ПРПтерапію вихідний рівень запалення пародонту був вищим – 

75,80±11,72 (М=79,50)%, через рік після початку лікування незначно нижчим, 

ніж у першої підгрупи, –  29,00±8,50  (М=27,00)%. Редукція показника була 

вищою –  46,80±7,40  (М=46,50)%. Застосування tтесту Стьюдента вказало 

наявність вірогідної різниці між двома підгрупами пацієнтів (р=0,001). 

Аналогічний аналіз в рівнях індексу CPITN між двома підгрупами показав, 

що в пацієнтів, які отримали ПРП  та озонотерапію, вихідна ситуація була більш 

складною, і загалом зменшення значень індексу вірогідно не відрізнялося між двома 

підгрупами (р=0,1). 

Значення індекс ГрінВермільйона в підгрупах також змінювався по

різному. У пацієнтів, які були проліковані за стандартним протоколом,  на 

початку спостереження OHIS  становив  4,40±0,54 (М=4,45), через рік після 

початку лікування – 1,79±0,41 (М=1,80), редукція становила 2,62±0,48 (М=2,45). 

У пацієнтів, які додатково отримували ПРП  та озонотерапію, показники від 

початку були дещо кращими, але все ж редукція значення була більш 

вираженою. На початку дослідження у них середній OHIS  дорівнював 

4,37±0,55 (М=4,30), через рік значення становило 1,56±0,30 (М=1,55), при цьому 

редукція значення була більш вираженою – 2,80±0,42 (М=2,80). Застосування t

тесту Стьюдента вказало наявність вірогідної різниці між двома підгрупами 

пацієнтів (р=0,02). 

Таким чином, отримані результати вказують, що включення до протоколу 

лікування пацієнтів з генералізованим пародонтитом місцевих ін’єкцій 
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аутологічної плазми, збагаченої тромбоцитами, в комплексі з озонотерапією 

дозволяє краще контролювати запальний процес в маргінальному пародонті та 

призводить до більш якісного відновлення прикріплення ясен. 

5.4  Аналіз електронної моделі оклюзії у пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом 

5.4.1 Аналіз електронної моделі оклюзії у пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом, отриманих за допомогою системи «ТСкан ІІІ», до початку 

лікування 

Аналіз отриманих даних показав, що переважно в групі пацієнтів 

спостерігалося нерівномірне навантаження між зубамиантагоністами праворуч 

і ліворуч. В 40,00% випадків було відзначено більше навантаження на ліву 

сторону, і в 60,00% випадків на праву. Відносно рівномірний розподіл 

жувального навантаження між сторонами спостерігався тільки у 6 випадках, що 

становило 40,00% від загального числа пацієнтів. Загалом, середнє 

навантаження на зуби антагоністи лівої сторони становило 49,36±8,84% 

(М=51,30%), мінімальне значення становило 27,80%, а максимальне –  66,70%. 

Середнє навантаження на зубиантагоністи праворуч у пацієнтів становило 

50,64±8,84% (М=48,70), мінімальне значення було 33,30%, а максимальне – 

72,20%.  Кількість ділянок найвищого перевантаження на оклюзійній площині 

(рожевого кольору) в середньому в підгрупі дослідження становила 2,20±1,73 

(М=1,00), мінімальне значення було на рівні –  0,00, а максимальне –  10,00 в 

одного пацієнта. Кількість ділянок високого перевантаження (червоного 

кольору) становила 1,53±1,58 (М=1,00), мінімальне значення було 0,00, а 

максимальне –  5,00 в одного пацієнта. І нарешті кількість ділянок помірного 

перевантаження на оклюзійній площині (помаранчевого кольору) була 

1,20±1,04 (М=1,00), мінімальне значення дорівнювало 0,00, а максимальне – 

3,00. Загалом середня кількість ділянок перевантаження при оклюзії була 
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4,93±4,04 (М=3,00) в одного пацієнта, мінімальне значення було 0,00, а 

максимальне –  17,00 (табл. 5.35). З всієї підгрупи лише один пацієнт не мав 

зареєстрованих на системі «ТСкан» ділянок перевантаження оклюзійної 

площини, що склало 6,67% від загальної кількості учасників групи. Аналіз 

поширеності різної інтенсивності перевантаження в підгрупі дослідження 

показав, що зони найвищого перевантаження  на оклюзійній площині (рожевий 

колір) було виявлено у 80,00% пацієнтів. Серед виявлених випадків 15,15% 

випадків мали такі зони у фронтальній ділянці (тільки у фронтальній ділянці 

було відзначено у одного пацієнта) і 84,85% таких зон було виявлено в 

латеральних ділянках зубних рядів. Стосовно зон високого перевантаження 

(червоного кольору), то такі випадки було відзначено в 60,00% пацієнтів із 

підгрупи дослідження. При виявленні –  8,70% такі зони були у фронтальній 

ділянці оклюзійної площини, і 91,30% –  в латеральних. Зони помірного 

перевантаження оклюзії (помаранчевого кольору) були виявлені також у 60,00% 

пацієнтів. Стосовно розподілу перевантаження, то 5,56% їх було визначено у 

фронтальних ділянках і 94,44% – в латеральних. 

Таблиця 5.35 

Розподіл зон перевантаження оклюзії у пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом до лікування (за даними системи «ТСкан») 

 
«Рожева зона»  «Червона зона» 

«Помаранчева 

зона»  Загалом 

M±m 
2,20±1,73 
(М=1,00) 

1,53±1,58 
(М=1,00) 

1,20±1,04 
(М=1,00) 

4,93±4,04 
(М=3,00) 

min  0,00  0,00  0,00  0,00 
max  10,00  5,00  3,00  17,00 

 

Аналіз по навантаженню окремих пар зубівантагоністів показав, що 

максимальне навантаження спостерігалося в зоні зуба 47 –  12,58±6,39% 

(М=13,90%), мінімальне значення було 0,00%, а максимальне –  26,00%. Трохи 
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менш навантаженими були пара антагоністів у зоні зуба 47 –  12,41±7,19% 

(М=12,90%), мінімальне навантаження було 0,00%, а максимальне –  26,70%. 

Пара зубівантагоністів в зоні 46 зуба була навантажена на рівні 11,77±6,00 

(М=11,60%), максимальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне – 

22,80%. Зона зубівантагоністів 36 була навантажена на рівні 9,73±6,25% 

(М=8,40%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне –  27,20%. 

Зона зубівантагоністів 44 була навантажена на рівні 7,72±3,76% (М=7,50%), 

мінімальне значення дорівнювало 2,00%, а максимальне –  15,10%. Зона зубів

антагоністів 35 була навантажена на рівні 8,11±4,00% (М=6,90%), мінімальне 

значення дорівнювало 2,40%, а максимальне –  20,30%. Зона зубівантагоністів 

34 була навантажена на рівні 8,73±6,00% (М=5,30%), мінімальне значення 

дорівнювало 2,70%, а максимальне –  38,80%. Зона зубівантагоністів 45 була 

навантажена на рівні 7,13±4,29% (М=4,90%), мінімальне значення дорівнювало 

0,00%, а максимальне – 23,40% (рис. 5.1).  

 

Рис. 5.1. Результати дослідження оклюзії пацієнта з генералізованим 

пародонтитом до початку комплексного лікування 
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Зона зубівантагоністів 33 була навантажена на рівні 4,86±3,69% 

(М=3,20%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне –  20,90%. 

Зона зубівантагоністів 43 була навантажена на рівні 4,44±2,97% (М=3,00%), 

мінімальне значення дорівнювало 0,40%, а максимальне –  16,30%. Зона зубів

антагоністів 31 була навантажена на рівні 2,93±  2,26% (М=2,50%), мінімальне 

значення дорівнювало 0,00%, а максимальне – 9,70%. Зона зубівантагоністів 41 

була навантажена на рівні 3,13±2,42% (М=2,30%), мінімальне значення 

дорівнювало 0,00%, а максимальне –  11,60%. Зона зубівантагоністів 32 була 

навантажена на рівні 2,05±1,46% (М=1,20%), мінімальне значення дорівнювало 

0,20%, а максимальне – 6,60%. Зона зубівантагоністів 38 була навантажена на 

рівні 1,34±1,16% (М=1,10%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а 

максимальне –  4,50%. Зона зубівантагоністів 42 була навантажена на рівні 

1,27±1,05% (М=0,90%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне 

–  3,40%. Зона зубівантагоністів 48 була навантажена на рівні 0,84±  1,13% 

(М=0,00%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне – 5,50%. 

5.4.2 Аналіз електронної моделі оклюзії у пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом, отриманих за допомогою системи «ТСкан ІІІ», після 

лікування 

Аналіз отриманих даних показав, що після проведеної комплексної терапії 

в групі пацієнтів спостерігалося відносне вирівнювання навантаження між 

сторонами щелеп –  в 53,00% вектор навантаження був спрямований на ліву 

сторону і в 47,00% –  в праву. Нерівномірний розподіл вектора жувального 

навантаження спостерігався тільки у 3 пацієнтів, що становило 20,00% від 

загального числа. Загалом, середнє навантаження на зуби антагоністи лівої 

сторони становило  49,55±5,94% (М=50,50%), мінімальне значення становило 

33,40%, а максимальне –  65,60%. Середнє навантаження на зубиантагоністи 
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праворуч у пацієнтів дорівнювало 50,45±5,94% (М=49,50), мінімальне значення 

було 34,40%, а максимальне – 66,60%.  

Кількість ділянок найвищого перевантаження на оклюзійній площині 

(рожевого кольору) в середньому в підгрупі дослідження становила 1,27±1,25 

(М=1,00), мінімальне значення було на рівні –  0,00, а максимальне –  5,00 в 

одного пацієнта. Кількість ділянок високого перевантаження (червоного 

кольору) становила 0,60±0,80 (М=0,00), мінімальне значення було 0,00, а 

максимальне –  3,00 в одного пацієнта. І нарешті кількість ділянок помірного 

перевантаження на оклюзійній площині (помаранчевого кольору) була 

0,60±0,72 (М=0,00), мінімальне значення дорівнювало 0,00, а максимальне – 

4,00. Загалом середня кількість ділянок перевантаження при оклюзії була 

2,47±2,03 (М=2,00) в одного пацієнта, мінімальне значення було 0,00, а 

максимальне – 8,00 (табл. 5.36). З всієї підгрупи лише п’ять пацієнтів не мали 

зареєстрованих на системі «ТСкан» ділянок перевантаження оклюзійної 

площини, що склало 30,00% від загальної кількості учасників групи (рис. 5.2).  

 

Рис. 5.2.  Результати сканування оклюзії у пацієнта з генералізованим 

пародонтитом після проведеного комплексного лікування 
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Аналіз поширеності різної інтенсивності перевантаження в підгрупі 

дослідження показав, що  зони найвищого перевантаження  на оклюзійній 

площині (рожевий колір) було виявлено у 53,33% пацієнтів. Серед виявлених 

випадків 10,53% випадків мали такі зони у фронтальній ділянці (тільки у 

фронтальній ділянці було відзначено в одного пацієнта) і у 94,74% такі зони 

було виявлено в латеральних ділянках зубних рядів. Стосовно зон високого 

перевантаження (червоного кольору), то такі випадки було відзначено у 33,33% 

пацієнтів із підгрупи дослідження. При виявленні – в 11,11% випадків такі зони 

були у фронтальній ділянці оклюзійної площини, і 88,89% –  в латеральних. 

Зони помірного перевантаження оклюзії (помаранчевого кольору) були виявлені 

також у 33,33% пацієнтів. Стосовно розподілу перевантаження, то в 11,11% їх 

було визначено у фронтальних ділянках і в 44,44% – в латеральних. 

Таблиця 5.36 

Розподіл зон перевантаження оклюзії у пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом після лікування (за даними системи «ТСкан») 

 
«Рожева зона»  «Червона зона» 

«Помаранчева 

зона»  Загалом 

M±m 
1,27±1,25 
(М=1,00) 

0,60±0,80 
(М=0,00) 

0,60±0,72 
(М=0,00) 

2,47±2,03 
(М=2,00) 

min  0,00  0,00  0,00  0,00 
max  5,00  3,00  4,00  8,00 

 

Аналіз по навантаженню окремих пар зубівантагоністів показав, що 

максимальне навантаження спостерігалося в зоні зуба 37  –  14,19±5,95% 

(М=13,80%), мінімальне значення було 0,00%, а максимальне –  31,30%. Трохи 

менш навантаженими були пара антагоністів у зоні зуба 46  –  11,39±5,84% 

(М=13,50%), мінімальне навантаження було 0,00%, а максимальне –  19,20%. 

Пара зубівантагоністів в зоні 47 зуба була навантажена на рівні 11,62±7,09 

(М=10,50%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне – 24,90%. 
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Зона зубівантагоністів 36 була навантажена на рівні 9,60±4,95% (М=10,10%), 

мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне –  16,60%. Зона зубів

антагоністів 45 була навантажена на рівні 7,97±2,23% (М=8,20%), мінімальне 

значення дорівнювало 3,00%, а максимальне –  12,40%. Зона зубівантагоністів 

35 була навантажена на рівні 7,33±2,66% (М=7,10%), мінімальне значення 

дорівнювало 1,30%, а максимальне –  13,50%. Зона зубівантагоністів 34 була 

навантажена на рівні 6,14±1,91% (М=6,80%), мінімальне значення дорівнювало 

1,00%, а максимальне – 9,70%. Зона зубівантагоністів 44 була навантажена на 

рівні 8,35±4,29% (М=6,40%), мінімальне значення дорівнювало 1,70%, а 

максимальне –  31,20%. Зона зубівантагоністів 33 була навантажена на рівні 

5,45±4,14% (М=3,60%), мінімальне значення дорівнювало 0,70%, а максимальне 

–  28,80%. Зона зубівантагоністів 41 була навантажена на рівні 3,64±2,90% 

(М=3,04%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне –  14,70%. 

Зона зубівантагоністів 43 була навантажена на рівні 3,13±1,52% (М=2,80%), 

мінімальне значення дорівнювало 0,40%, а максимальне –  7,10%. Зона зубів

антагоністів 31 була навантажена на рівні 3,23±3,21% (М=1,40%), мінімальне 

значення дорівнювало 0,00%, а максимальне –  16,70%. Зона зубівантагоністів 

42 була навантажена на рівні 1,95±1,58% (М=1,30%), мінімальне значення 

дорівнювало 0,00%, а максимальне –  8,60%. Зона зубівантагоністів 32 була 

навантажена на рівні 1,74±1,47% (М=0,80%), мінімальне значення дорівнювало 

0,00%, а максимальне – 7,50%. Зона зубівантагоністів 38 була навантажена на 

рівні 1,55±1,62% (М=0,50%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а 

максимальне –  4,90%. Зона зубівантагоністів 48 була навантажена на рівні 

1,17±1,56% (М=0,00%), мінімальне значення дорівнювало 0,00%, а максимальне 

– 5,90% . 

Таким чином, в підгрупі дослідження після проведеного лікування 

спостерігалося часткове вирівнювання оклюзійного навантаження по сторонам 

оклюзійної площини. Кількість пацієнтів із нерівномірним навантаженням по 
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сторонам прикусу зменшилася на 20,00%, тобто вдвічі. За результатами аналізу 

дослідження ТСкан у пацієнтів із генералізованим пародонтитом до й після 

лікування можна судити про скорочення середньої кількості «рожевих» зон 

перевантаження у пацієнтів із 2,20±1,73  (М=1,00)  до  1,27±1,25  (М=1,00) 

випадків на одного пацієнта, а розмах значень зменшився вдвічі. Кількість 

«червоних» зон перевантаження скоротилася із 1,53±1,58 (М=1,00) до 0,60±0,80 

(М=0,00) на одного пацієнта, а розмах значень зменшився з діапазону 0,005,00 

до 0,003,00. Стосовно середньої кількості «помаранчевих» зон перевантаження, 

то їх середня кількість знизилася із 1,20±1,04 (М=1,00) до 0,60±0,72 (М=0,00), а 

розмах значень збільшився із 0,003,00 до 0,004,00, що може свідчити про 

загальну тенденцію до зменшення зон та інтенсивності перевантаження 

прикусу.  

Аналіз редукції відсоткового навантаження на окремі оклюзійні пари 

дозволив прийти до висновку щодо формування тенденції до більш 

рівномірного розподілу жувального тиску по оклюзійній площині. Так, в ділянці 

пари «48» спостерігалося зростання навантаження на 0,33±0,43%, в ділянці «47» 

  зменшення навантаження на 0,96±0,70%; в ділянці «46» було зростання 

навантаження на 0,39±0,15%, в ділянці пари «45» також спостерігалося 

зростання навантаження на 0,85±2,06%. В ділянці пари «44» також було 

зростання навантаження на 0,63±0,53%, в зоні «43»  зниження на 1,31±1,46%. В 

ділянці «42» спостерігалося збільшення навантаження на 0,69±0,53%, в зоні 

«41»  зростання на 0,50±0,48%, в ділянці «31»  зростання на 0,29±0,95%, в зоні 

«32»    зменшення на 0,31±0,02%. В зоні оклюзійної пари «33» візуалізувалося 

зростання навантаження на 0,59±0,46%, в ділянці «34»   зменшення на 

2,59±4,09%; в ділянці «35» відзначалося зменшення навантаження на 

0,78±1,34%. В зоні оклюзійної пари «36» було зареєстровано зменшення 

навантаження на 0,13±1,31%, в ділянці пари «37»  збільшення навантаження на 
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1,77±1,24%; в зоні оклюзійної пари «38»  також було збільшення навантаження 

на 0,21±0,46%. 

Висновки до розділу 

Отже, спостереження за пацієнтами з генералізованим пародонтитом, які 

зверталися до ЗОЗ на консультацію й діагностику або для лікування епізодів 

загострення хвороби показало, що серед скарг кровоточивість з ясен виявлялася 

у 70,00% випадків, набряк ясен –  у 62,50%, патологічна рухомість зубів    у 

30,00%, біль та оголення коренів – 15,00%, зубні нашарування – 10,00, гноєтеча 

із пародонтальних кишень – 5,00%; свербіж, галітоз, зміщення окремих зубів в 

ряді, підвищення температури тіла й ретенція їжі між зубами – 2,50% випадків. 

Скарги відрізнялися у різної статі. Найчастіше зустрічалися наступні комбінації  

скарг: 

1)  Набряк ясен та кровоточивість – 40,00%; 

2)  Набряк ясен, кровоточивість та рухомість зубів – 30,00%; 

3)  Набряк ясен, кровоточивість, рухомість зубів та гноєтеча з 

пародонтальних кишень – 5,00%. 

На момент первинного огляду середня максимальна глибина 

пародонтальних кишень була  9,60±2,07 мм (М=10,00), min=6,00 мм, max=13,00 

мм. У жінок показник був нижчим –  8,86±1,98 мм (М=8,00 мм), min=6,00 мм, 

max=13,00 мм; у чоловіків –  10,43±1,76 мм (М=11,00 мм), min=6,00 мм, 

max=13,00 мм. Рівень індексу ПМА складав 66,38±13,71% (М=67,50%),  

min=38,00%, а max=95,00%. У чоловіків середній індекс був вищим. У жінок 

значення ПМА становило 61,58±15,09% (М=56,00%), min=40,00%, max=88,00%. 

У чоловіків – 70,71±11,16% (М=71,00%), min=38,00%, а max=95,00%.  

Середній показник CPITN  становив 5,21±0,95 (М=5,00)  min=3,30, 

max=6,90. Індексу був більшим у жінок –  5,17±0,77 (М=5,10), min=3,80, а 

max=6,70. У чоловіків –  5,24±1,10 (М=4,90), min=3,30, а max=6,90. Середній 
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показник індексу OHIS становив 4,40±0,54 (М=4,45), що оцінюється як поганий 

рівень гігієни порожнини рота. Стан гігієни порожнини рота був гіршим у 

пацієнтів чоловічої статі. У жінок OHIS  був 4,38±0,61 (М=4,20), min=3,00, а 

max=5,60; у чоловіків – 4,42±0,48 (М=4,50), min=3,20, а max=5,50. 

При стандартному протоколі лікування  протягом року спостерігалося 

часткове відновлення прикріплення маргінального пародонту від 9,60±2,07 

(М=10,00) мм до 7,23±1,40 (М=7,00) мм через 6 місяців, і до 4,98±0,88 (М=5,00) 

мм через рік після початку лікування. Мінімальне значення зменшилося із 6,00 

мм до 3,00 мм, а максимальне з 13,00 мм до 7,00 мм. Загалом, редукція 

показника в групі спостереження становила 4,63±1,43 (М=4,50) мм. У чоловіків 

відновлення проходило більш інтенсивно, що було доведено статистичним 

аналізом. Отримані дані наводять на висновок щодо більш швидкого 

відновлення прикріплення маргінального пародонту у пацієнтів чоловічої статі 

та наявність відповідних фізіологічних резервів репарації тканин. 

Первинно,  ПМА складав 66,38±13,71 (М=67,50)%,  min=38,00%, а 

max=95,00%. Через пів року –  32,63±7,48 (М=32,50)%,  min=19,00%, 

max=54,00%. Через рік ПМА становив 28,90±8,10 (М=28,00)%,  min=13,00%, 

max=51,00%. Редукція показника становила 37,48±9,05 (М=37,00)%. В кінці 

періоду спостереження зниження рівня запалення тканин пародонту у чоловіків 

було в 1,2 раза інтенсивнішим, що було підтверджено статистично. 

CPITN  на початку спостереження дорівнював 5,21±0,95 (М=5,00), а 

діапазон був від 3,30 до 6,90. Через пів року – 2,63±0,69 (М=2,40), min=1,20, а 

max=4,40. Через рік – 2,63±0,71 (М=2,55), діапазон був від 1,10 до 4,40. Редукція 

індексу CPITN  становила 2,59±0,48 (М=2,50), різниці за статтю не було 

виявлено. 

На початку спостереження рівень OHIS  був 4,40±0,54 (М=4,45), а 

діапазон був від 3,00 до 5,60. Через пів року – 1,80±0,40 (М=1,80), min=1,00, а 

max=2,90. Через рік –  1,79±0,41 (М=1,80), а діапазон був від 1,50 до 3,90. 
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Редукція індексу становила 2,62±0,48 (М=2,45), відмінностей у пацієнтів різної 

статі не було виявлено.  

В підгрупі пацієнтів, які лікувалася за протоколом ПРП  та 

озонотерапї, було виявлено, встановлено, що на початку спостереження 

середній максимум глибини пародонтальної кишені був 10,75±1,55  (М=10,50) 

мм, min=6,00 мм, а max=13,00 мм. Загалом глибина пародонтальної кишені із 

10,75±1,55  (М=10,50) мм протягом року зменшилася до 5,9±0,82  (М=6,00), 

редукція  4,85±1,08  (М=5,00), min=2,00 мм, а max=7,00 мм. Відновлення рівня 

прикріплення відчутно пародонту було більш інтенсивним у пацієнтів жіночої 

статі –  із 11,67±1,39  (М=12,50) мм до 6,08±0,76  (М=6,00) мм; редукція склала 

5,58±0,82  (М=6,00) мм. У чоловіків із 9,38±1,28  (М=10,00) мм глибина 

знизилася до 5,63±0,88 (М=5,50) мм, редукція – 3,75±0,81 (М=4,00) мм.  

На початку індекс ПМА становив 75,80±11,72  (М=79,50)%, через рік – 

29,00±8,50 (М=27,00)%. Редукція –  46,80±7,40  (М=46,50)%. Запалення 

інтенсивніше зменшувалося у чоловіків. У жінок на початку РМА становив 

76,83±11,33  (М=77,50)%, а через рік –  30,67±8,50  (М=30,00)%; редукція 

становила 46,17±6,69  (М=44,50)%. У чоловіків із 74,25±12,69  (М=79,50)% 

протягом року значення знизилося до 26,50±7,50  (М=25,50)%; редукція – 

47,75±8,06 (М=50,50)%. 

Індекс CPITN  змінювався менш інтенсивно –  із 5,74±0,59  (М=5,95) до 

3,17±0,61  (М=3,35) за рік; редукція –  2,57±0,37  (М=2,55). На початку діапазон 

значень був від 3,70 до 6,80, а згодом – від 1,50 до 3,70. У чоловіків значення 

індексу було вищим – на початку – 5,71±0,68 (М=6,05), а наприкінці – 3,04±0,50 

(М=3,25); редукція –  2,68±0,46  (М=2,80). У жінок на початку –  5,75±0,53 

(М=5,80), а через 12 місяців –  3,25±0,69  (М=3,50); редукція –  2,50±0,28 

(М=2,50).  

Середнє значення OHIS  спочатку становило 4,37±0,55  (М=4,30), при 

діапазоні значень від 3,10 до 5,70; через рік – 1,56±0,30  (М=1,55), діапазон від 
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1,10 до 2,30; редукція – 2,80±0,42 (М=2,80). У жінок індекс був дещо вищим – 

на початку –  4,51±0,51  (М=4,45), а рік –  1,61±0,28  (1,65); редукція –  2,90±0,45 

(М=2,80). У чоловіків від 4,16±0,60  (М=4,25) значення знизилося до 1,53±0,31 

(М=1,40); редукція становила 2,64±0,40 (М=2,80). 

Порівняння результатів (клінічні ознаки та індексна оцінка) застосування 

різних лікувальних протоколів  показало, що у пацієнтів, які отримували 

додаткову ПРПтерапію відновлення прикріплення маргінального пародонту 

відбувалося більш інтенсивно – у пацієнтів з підгрупи стандартного протоколу 

глибини кишені знизилася із 9,60±2,07 (М=10,00) мм до 4,98±0,88 (М=5,00) мм, 

редукція показника –  4,63±1,43 (М=4,50)  мм; у пацієнтів із підгрупи ПРП, 

незважаючи на більш складні вихідні умови, відновлення прикріплення 

маргінального пародонту відбувалося більш інтенсивно,   із 10,75±1,55 

(М=10,50)  мм глибина стала 5,9±0,82  (М=6,00)  мм; редукція –  4,85±1,08 

(М=5,00) мм. Різниця показників між підгрупами була статистично вірогідною 

(р=0,01). 

У пацієнтів, пролікованих за стандартним протоколом, ПМА із 

66,38±13,71 (М=67,50)% за рік зменшився до 28,90±8,10 (М=28,00)%; редукція – 

37,48±9,05 (М=37,00)%. У пацієнтів з ПРП вихідний рівень ПМА був вищим – 

75,80±11,72 (М=79,50)% і за рік став 29,00±8,50  (М=27,00)%; редукція 

показника була вищою, ніж у першої підгрупи –  46,80±7,40  (М=46,50)%. 

Різниця показників між підгрупами була статистично вірогідною (р=0,001). 

Показники індексу  CPITN  між двома підгрупами показав, що в пацієнтів, які 

отримали ПРПтерапію, вихідна ситуація була більш складною, і загалом 

зменшення значень індексу вірогідно не відрізнялося між двома підгрупами (р=0,1). 

Значення індексу OHIS у пацієнтів, які були проліковані за стандартним 

протоколом, на початку становив  4,40±0,54 (М=4,45), через рік –  1,79±0,41 

(М=1,80), редукція – 2,62±0,48 (М=2,45). У пацієнтів із підгрупи ПРП редукція 

значення була більш вираженою. На початку середній OHIS  був 4,37±0,55 
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(М=4,30), через рік – 1,56±0,30 (М=1,55), редукція – 2,80±0,42 (М=2,80). Різниця 

між підгрупами була статистично вірогідною (р=0,02). Таким чином, отримані 

результати вказують, що включення до протоколу лікування пацієнтів з 

генералізованим пародонтитом місцевих ін’єкцій аутологічної плазми, 

збагаченої тромбоцитами, дозволяє краще контролювати запальний процес в 

маргінальному пародонті та призводить до більш якісного відновлення 

прикріплення ясен. 

Аналіз порушення оклюзії з використанням системи «ТСкан» показав, 

що до лікування у пацієнтів кількість ділянок найвищого перевантаження на 

оклюзійній площині (рожевого кольору) становила 2,20±1,73 (М=1,00), min=0, а 

max=10. Кількість ділянок високого перевантаження (червоного кольору) 

становила 1,53±1,58 (М=1,00), min=0, а max=15. Кількість ділянок помірного 

перевантаження на оклюзійній площині (помаранчевого кольору) була 

1,20±1,04 (М=1,00), min=0, а max=3. Середня кількість ділянок перевантаження 

при оклюзії була 4,93±4,04 (М=3,00) в одного пацієнта, min=0, а max=17. 6,67% 

пацієнтів не мало зон порушення оклюзії. Зони найвищого перевантаження 

(рожева) було виявлено у 80,00% (15,15% –  фронтальна ділянка, 84,85% – 

латеральна). Зони високого перевантаження (червона) були у 60,00% пацієнтів 

(у 8,70% –  фронтальна ділянка, у 91,30% –  в латеральних). Зони помірного 

навантаження (помаранчеві) були у 60,00% (в 5,56% – у фронтальних ділянках 

та 94,44% – в латеральних).  

Після застосування стандартного протоколу лікування кількість ділянок 

найвищого перевантаження на (рожеві) становила 1,27±1,25 (М=1,00), min=0, а 

max=5. Кількість ділянок високого перевантаження (червоні) –  0,60±0,80 

(М=0,00), min=0, а max=3. Кількість зон помірного перевантаження 

(помаранчеві) – 0,60±0,72 (М=0,00), min=0, а max=4. Загалом середня кількість 

ділянок перевантаження становила 2,47±2,03 (М=2,00), min=0, а max=8. З всієї 

підгрупи лише п’ять пацієнтів не мали зареєстрованих на системі «ТСкан» 
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ділянок перевантаження оклюзійної площини, що склало 30,00. Зони найвищого 

перевантаження  (рожеві) були у 53,33% пацієнтів (10,53% у фронтальній 

ділянці і 94,74% – в латеральних ділянках зубних рядів. За результатами аналізу 

дослідження ТСкан у пацієнтів  із генералізованим пародонтитом до й після 

лікування можна судити про скорочення середньої кількості «рожевих» зон 

перевантаження у пацієнтів із 2,20±1,73  (М=1,00)  до 1,27±1,25  (М=1,00),  

«червоних» – із 1,53±1,58 (М=1,00) до 0,60±0,80 (М=0,00), а величина діапазону 

із 0,00–5,00 стала 0,00–3,00. Кількість «помаранчевих» зон перевантаження 

знизилася із 1,20±1,04  (М=1,00)  до 0,60±0,72  (М=0,00), а розмах значень 

збільшився із 0,00–3,00 до 0,00–4,00, що може свідчити про загальну тенденцію 

до зменшення зон та інтенсивності перевантаження прикусу. Зміна сканів 

оклюзії в підгрупі стандартного протоколу та в підгрупі з протоколом з ПРП 

вірогідно не відрізнялися. Це дозволило висловити припущення, що 

застосування комплексного лікування, яке не включає діагностику порушень 

оклюзії та усунення їх в ході лікування не дозволяє повністю усунути 

несприятливий оклюзійний травматичний фактор.  
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Розділ 6 

РОЗРОБКА ВЛАСНОЇ СХЕМИ ЛІКУВАННЯ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ЇЇ 

ЗАСТОСУВАННЯ В КЛІНІЧНІЙ ПРАКТИЦІ 

 

6.1  Власна схема лікування пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом (агресивний перебіг та загострення)  

 З огляду на результати проведеного аналітичного огляду профільної  та 

нормативної літератури, було встановлено наступні вихідні положення для 

розробки власного протоколу лікування, виходячи із можливостей кадрового та 

матеріальнотехнічного забезпечення стоматологічного ЗОЗ, який переважно 

спеціалізується на обслуговування пацієнтів «пародонтологічного» профілю: 

1)  Сучасні уявлення щодо причин та механізмів розвитку переважної 

більшості пародонтопатій включають значний масив даних, який складно 

адаптувати для клінічного рівня розв’язання проблеми на базі одного ЗОЗ; 

2)  Мікробний фактор відіграє важливу роль в запуску, розвитку та 

підтримці запального процесу у тканинах пародонту, тому схема має включати 

заходи з зменшення контамінації тканин пародонту патогенними й умовно

патогенними мікроорганізмами й засоби з пригнічення росту й розмноження 

таких представників оральної мікробіоти; 

3)  Ланки патогенезу генералізованого пародонтиту є комплексними та 

багаторівневими, які окрім запального компонента включають і елементи 

автоімунного ураження, тому необхідні загальні й місцеві засоби 

протизапального впливу; 

4)  Розвиток пародонтопатій зазвичай супроводжується руйнуванням 

прикріплення маргінального пародонту та кісткової тканини альвеолярного 

відростка (частини), що знижує здатність зубних витримувати жувальне 

навантаження, з іншої сторони, в таких випадках навіть нормальне 
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(фізіологічне) жувальне навантаження може інтенсифікувати перебіг запальної 

реакції та негативно впливати на обсяг кісткової тканини щелеп. 

Лікувальнодіагностичний протокол для пацієнта з агресивним перебігом 

або загостренням генералізованого пародонтиту має включати в себе такі 

компоненти: 

1)  Діагностичний –  індексна оцінка стану тканин порожнини рота 

(індекс ГрінВермільйона, CPITN, ПМА), визначення рівня збереження 

пародонтального прикріплення (глибина пародонтальної кишені), визначення 

маркерів пародонтопатогенних мікроорганізмів, оцінка і фіксація скарг 

пацієнта, дослідження стану кісткової тканини щелеп 

(ортопантомографія/КПКТ); 

2)  Лікувальний –  видалення надясенних і підясенних зубних 

нашарувань, локальне застосування комплексного гелю з протимікробним та 

протизапальним ефектом («ДженМетрогелур»   містить хлоргексидину 

діацетат – 0,5 г; метронідазолу бензоат – 5,00 г; гідрокортизону ацетат – 0,10 г; 

6метилурацил – 0,20 г) – в день видалення нашарувань та 4 рази протягом двох 

наступних тижнів); проведення курсу ПРПтерапії (аутологічна плазма крові, 

збагачена тромбоцитами) та озонотерапії;  лікування супутньої патології 

порожнини рота; застосування хірургічних та ортопедичних методів лікування 

(за потреби та неефективності терапевтичних втручань). 

3)  Контроль порушень оклюзії –  за допомогою електронних систем 

(«ТСкан»), своєчасне усунення суперконтактів та відновлення оклюзійної 

поверхні зубів при необхідності; 

4)  Організаційний –  проведення мотиваційних консультацій із 

пацієнтом, надання йому актуальної й доступної інформації щодо стану його 

стоматологічного здоров’я, плану лікування, гігієнічне навчання, контроль 

якості й ефективності лікування; організація супроводу пацієнта при зверненні 
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до інших ЗОЗ (при потребі), організація диспансеризації пацієнта (потворні 

огляди кожні два місяці протягом першого півріччя від старту лікування, кожні 

3 місяці протягом другого півріччя та кожні пів року надалі, за відсутності 

епізодів загострення та виникнення скарг, в іншому випадку огляди й 

консультації проводяться за потреби. 

6.2 Результати застосування розробленої схеми лікування пацієнтів із 

генералізованим пародонтитом (агресивний перебіг та загострення) 

З метою перевірки ефективності розробленої та впровадженої в клінічну 

практику схеми лікування було сформовано окрему підгрупу пацієнтів у складі 

20 осіб (10 чоловіків та 10 жінок), котрим було встановлено такі клінічні 

діагнози –  генералізований пародонтит хронічних перебіг (загострення), 

генералізований пародонтит: агресивний перебіг, всі пацієнти мали ІІІІІ 

ступінь важкості перебігу захворювання. Вік пацієнтів був від 23 до 60 років, 

середній – 41,25±3,56 (М=40,00) років (табл. 6.1).  

 Таблиця 6.1 

Аналіз вікової структури «експериментальної» підгрупи дослідження 

(n=20) 

  Загалом  Жінки (n=10)  Чоловіки (n=10) 

Середній вік  41,25±3,56  41,30±5,45  40,25±5,29 

Медіана  40,00  40,00  39,50 

Мінімальне значення  23  24  23 

Максимальне 

значення 

60  60  58 

 

Вік пацієнтів незначно відрізнявся в підгрупах, розподілених за статтю. У 

жінок середній вік становив 41,30±5,45  (М=40,00) років, і розмах значень був 

від 24 до 60 років. Чоловіки в цій підгрупі дослідження були трохи молодшими 
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–  середній вік дорівнював 40,25±5,29  (М=39,50) років, і розмах значень був у 

межах від 23 до 58 років. 

Аналіз скарг пацієнтів момент первинного огляду (консультації) показав, 

що загалом їх частота виявлення незначно відрізнялася від даних по групі 

дослідження. Найчастішою скаргою була кровоточивість ясен (80,00% всіх 

пацієнтів, без відмінностей у пацієнтів різної статі). На умовному другому місці 

перебувала скарга на набряк ясен –  70,00% пацієнтів, також без різниці у 

пацієнтів різної статі. На умовно третьому місці за частотою перебувала скарга 

на рухомість зубів –  35,00% загалом по підгрупі, 30,00% у жінок і 40,00%   у 

чоловіків. Зубні нашарування та неприємний запах з рота непокоїли по 25,00% 

пацієнтів підгрупи, однаково по 30,00% у чоловіків та по 20,00%  у жінок. Біль 

турбував 20,00% пацієнтів, однаково чоловіків та жінок (табл. 6.2).  

Таблиця 6.2 

Частота виявлення скарг при опитуванні пацієнтів 
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Загалом 

по групі  5,00  15,00  15,00  70,00  80,00  35,00  25,00  25,00  15,00  20,00  10,00  5,00  5,00 
Жінки  10,00  10,00  10,00  70,00  80,00  30,00  20,00  20,00  20,00  20,00  10,00  0,00  0,00 
Чоловіки  0,00  20,00  20,00  70,00  80,00  40,00  30,00  30,00  10,00  20,00  10,00  10,00  10,00 

 

Оголення коренів зубів та гіперчутливість зубів непокоїли по 15,00% 

пацієнтів підгрупи, з однаковим розподілом (10,00%   у жінок та 20,00%   у 

чоловіків). Також 15,00% пацієнтів відзначали у себе гноєтечу з 

пародонтальних кишень, але така скарга частіше була відзначена у жінок 
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(20,00%), ніж у чоловіків –  10,00%. Скарга на зміщення окремих зубів 

відзначалася у 10,00% пацієнтів, з однаковою частотою у чоловіків та жінок. 

Про підвищення температури тіла до субфебрильних значень та затримку 

грудочок їжі між зубами говорили 5,00% пацієнтів підгрупи, всі були чоловічої 

статі (10,00% відповідно). Про свербіж в яснах теж повідомляло тільки 5,00 

пацієнтів, серед них всі були жінки (10,00% відповідно). Таким чином, 

порівнявши дані загалом по групі дослідження, можна прийти до висновку, що 

за скаргами на момент включення до досліджень «експериментальна» підгрупа 

вірогідно не відрізнялася від інших пацієнтів. 

Спостереження за зміною основних показників стану тканин пародонту в 

пацієнтів трьох підгруп (звичайний протокол лікування, протокол лікування із 

застосуванням ПРП та власний протокол лікування) показало, що на початку 

дослідження середній показник максимальної глибини кишені вірогідно не 

відрізнявся у всій групі пацієнтів –  М=10,00–10,50 мм, рівень індексу ПМА у 

пацієнтів у підгрупі пацієнтів, пролікованих за стандартним протоколом був 

навіть нижчим, ніж в інших двох підгрупах: 66,38±13,71 (М=67,50)%, в підгрупі 

ПРП – 75,80±11,72 (М=79,50)% і у пацієнтів підгрупи з використаним власним 

протоколом –  72,50±12,15 (М=76,30)%. Рівень індексу CPITN  у всій групі 

пацієнтів також вірогідно не відрізнявся 5,00–5,95, рівень індексу Грін

Вермільйона також був наближений за значеннями –  4,30–4,45. Тому можна 

судити про подібність вихідних клінічних умов у пацієнтів всіх трьох підгруп 

порівняльного дослідження (табл. 6.3). Порівняльний аналіз результатів 

лікування пацієнтів через рік показав, що максимальна глибина кишені 

найбільш зменшувалася у пацієнтів, пролікованих за власним протоколом – 

5,15±0,85  (М= 5,50)  мм, менш виражено в підгрупі пацієнтів, пролікованих із 

застосуванням ПРП –  4,85±1,08  (М=5,00)  мм, і найменше –  у пацієнтів, яким 

було виконано стандартний протокол 4,63±1,43 (М=4,50)  мм. Тобто, в 

експериментальній підгрупі глибина зменшувалася на 53,14%, в підгрупі з ПРП 
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– на 47,62%, а в підгрупі зі стандартним протоколом – на 45,00%. Різниця між 

підгрупами були статистично вірогідною –  р=0,01. Аналіз змін індексу ПМА 

показав також, що найбільша редукція середнього показника була в підгрупі, 

пролікованій за власним протоколом  49,20±6,90  (М= 49,80)%,  трохи менша в  

підгрупі ПРП – 46,80±7,40 (М=46,50) та найменшою – в підгрупі стандартного 

протоколу – 46,80± 7,40 (М= 46,50). Тобто, в експериментальній підгрупі рівень 

запалення тканин пародонту знизився на 65,27%, в підгрупі ПРП – на 58,49%, і 

в підгрупі  стандартного протоколу –  на 54,82%. Різниця між підгрупами були 

статистично вірогідною – р=0,01.   

Таблиця 6.3 

Порівняння основних показників стану пародонту у пацієнтів різних 

підгруп  

  Стандартний протокол 

лікування 
Протокол лікування із 

ПРП 
Власний протокол 

лікування 
р 
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Г
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м
  9,60± 

2,07 
(М= 

10,00) 

4,98± 
0,88 
(М= 
5,00) 

4,63± 
1,43 
(М= 
4,50) 

10,75± 
1,55 
(М= 

10,50) 

5,9± 
0,82 
(М= 
6,00) 

4,85± 
1,08 
(М= 
5,00) 

10,35± 
1,70 
(М= 

10,50) 

5,10± 
0,45 
(М= 
4,70) 

5,15± 
0,85 
(М= 
5,50) 

0,01 

П
М

А
, 
%

  66,38± 
13,71 
(М= 

67,50) 

28,90± 
8,10 
(М= 

28,00) 

37,48± 
9,05 
(М= 

37,00) 

75,80± 
11,72 
(М= 

79,50) 

29,00± 
8,50 
(М= 

27,00) 

46,80± 
7,40 
(М= 

46,50) 

72,50± 
12,15 
(М= 

76,30) 

27,50± 
7,20 
(М= 

26,00) 

49,20± 
6,90 
(М= 

49,80) 

0,01 

CP
IT

N
  5,21± 

0,95 
(М= 
5,00) 

2,63± 
0,71 
(М= 
2,55) 

2,59± 
0,48 
(М= 
2,50) 

5,74±0,
59 

(М=5,9

5) 

3,17±0,
61 

(М=3,3

5) 

2,57±0,
37 

(М=2,5

5) 

5,50±0,
36 

(М=5,2
0) 

3,00±0,
50 

(М=3,0

5) 

2,65±0,
20 

(М=2,6

5 

0,1 

O
H

IS
  4,40±0,
54 

(М=4,4
5) 

1,79±0,
41 

(М=1,8
0) 

2,62±0,
48 

(М=2,4
5) 

4,37±0,
55 

(М=4,3

0) 

1,56±0,
30 

(М=1,5

5) 

2,80±0,
42 

(М=2,8

0) 

4,40±0,
35 

(М=4,3

5) 

1,68±0,
30 

(М=1,4

5) 

2,95±0,
30 

(М=2,9
5) 

0,03 

 



146 
 

Аналіз змін індексу CPITN  у пацієнтів трьох підгруп протягом року не 

виявив статистично вірогідних відмінностей між підгрупами. Аналіз змін 

показників індексу ГрінВермільйона показав, що цей показник найбільш 

інтенсивно зменшився у пацієнтів, пролікованих за власним протоколом  

2,95±0,30  (М=2,95), трохи менше у пацієнтів підгрупи ПРП –  2,80±0,42 

(М=2,80)  і найменше у пацієнтів із підгрупи стандартного протоколу – 

2,62±0,48 (М=2,45). Таким чином, в експериментальній підгрупі рівень індексу 

ГрінВермільйона  знизився на 68,61%, в підгрупі ПРП – на 65,12%, і в підгрупі 

стандартного протоколу – на 54,38%. Різниця між підгрупами були статистично 

вірогідною – р=0,03.   

Аналогічно було проведено порівняння електронних сканів оклюдограм 

за допомогою системи «ТСкан» у пацієнтів (табл. 6.4). Було виявлено, що 

стандартний протокол лікування та протокол лікування пародонтиту із 

застосуванням ПРП, які ефективно стабілізували або виключали запальні 

процеси в тканинах пародонту, також впливали на зони перевантаження 

прикусу –  в обох випадках майже вдвічі знижувалися максимальна кількість 

відзначених «рожевих» зон перевантаження в одного пацієнта, а загалом в 

підгрупах середня кількість «рожевих» зон із 2,20±1,73  (М=1,00)  знижувалася 

до 1,35±1,15 (М=1,00) та 1,27±1,25 (М=1,00) відповідно; водночас в підгрупі, де 

було застосовано власний протокол лікування, «рожевих» зон перевантаження 

оклюзії не було зовсім. Стосовно «червоних» зон на електронних сканах, то їх 

кількість також зменшувалася із 1,53±1,58 (М=1,00) з максимальним значенням 

5 до 0,80±0,70 (М=0,00) з максимальним значенням 3 і до 0,60±0,80 (М=0,00) з 

максимальним значенням 3 відповідно. Стосовно підгрупи, в якій пацієнти 

лікувалися за розробленим протоколом, то «червоні» зони в її пацієнтів не були 

зареєстровані. Стосовно «помаранчевих» зон перевантаження оклюзії на сканах, 

то їх кількість із 1,20±1,04  (М=1,00)  знижувалася до 0,70±0,62  (М=0,00)  та 
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0,60±0,72 (М=0,00) у пацієнтів двох перших підгруп, та до 0,60±0,30 (М=0,00) у 

пацієнтів експериментальної підгрупи. 

Таблиця 6.4 

Порівняльний аналіз зон перевантаження оклюзії у пацієнтів із 

генералізованим пародонтитом різних підгруп (за даними системи «Т

Скан») 

 
«Рожева зона»  «Червона зона»  «Помаранчева зона»  Загалом 

До 

лікування 

M±m 
2,20±1,73 
(М=1,00) 

1,53±1,58 
(М=1,00) 

1,20±1,04 
(М=1,00) 

4,93±4,04 
(М=3,00) 

min  0,00  0,00  0,00  0,00 

max  10,00  5,00  3,00  17,00 

Стандартни

й протокол 

M±m 
1,35±1,15 
(М=1,00) 

0,80±0,70 
(М=0,00) 

0,70±0,62 
(М=0,00) 

2,65±2,00 
(М=2,00) 

min  0,00  0,00  0,00  0,00 

max  6,00  3,00  4,00  9,00 

Протокол з 

ПРП 

M±m 
1,27±1,25 
(М=1,00) 

0,60±0,80 
(М=0,00) 

0,60±0,72 
(М=0,00) 

2,47±2,03 
(М=2,00) 

min  0,00  0,00  0,00  0,00 

max  5,00  3,00  4,00  8,00 

Власний 

протокол 

M±m  0,00  0,00 
0,60±0,30 
(М=0,00) 

0,25±0,22 
(М=0,00) 

min  0,00  0,00  0,00  0,00 

max  0,00  0,00  3,00  3,00 
 

  Якщо порівняти зведену кількість зон високого перевантаження оклюзії у 

пацієнтів трьох підгруп, то можна встановити факт інтенсивного зниження зон 

«рожевого», «червоного» та «помаранчевого» навантаження у всіх трьох 

підгрупах, але найбільш інтенсивно такі зони зникали в підгрупі пацієнтів, які 

були проліковані за розробленим протоколом лікування (рис. 6.1). Таким чином, 
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можна говорити про його вищу ефективність у порівнянні зі стандартним 

протоколом і протоколом, який передбачає застосування ПРПтерапії. 

 

Рис. 6.1. Результати сканування оклюзії у пацієнта з генералізованим 

пародонтитом після проведеного комплексного лікування 

Висновки до розділу 

Таким чином, вікова структура «експериментальної» підгрупи (частина 

пацієнтів зі встановленим діагнозом генералізований пародонтит, у яких було 

застосовано розроблену авторську схему лікування) вірогідно не відрізнялася 

від пацієнтів, які були включені в дослідження загалом. Перелік та розподіл 

скарг, які повідомляли пацієнтів в ході опитування при першому зверненні з 

приводу діагностики та лікування, також вірогідно не відрізнявся від пацієнтів 

підгруп, пролікованих за стандартною схемою, та пацієнтів із підгрупи, в якій 

застосовували ПРП. Клінічний огляд ротової порожнини та індексна оцінка 

стану пародонту показали, що пацієнти «експериментальної» підгрупи мали 

подібні показники максимальної глибини пародонтальної кишені, вищий індекс 

ПМА, аналогічний рівень CPITN  та OHIS  відносно підгрупи зі стандартним 

протоколом лікування. Застосування розробленого протоколу лікування 

дозволило досягнути більш активного відновлення прикріплення ясен   в 
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експериментальній підгрупі глибина пародонтальних кишень зменшилася  на 

53,14%, при ПРП – на 47,62%, а стандартному лікуванні – на 45,00%, що було 

статистично вірогідно, р=0,01. Також, більш прогресивного зменшення 

запальних явищ в тканинах пародонту –  в експериментальній підгрупі рівень 

запалення тканин пародонту знизився на 65,27%, в підгрупі ПРП – на 58,49%, і 

в підгрупі стандартного протоколу –  на 54,82%; різниця між підгрупами були 

статистично вірогідною –  р=0,01.  Індекс CPITN  у пацієнтів трьох підгруп 

протягом року змінювався незначно. Індекс ГрінВермільйона також найбільш 

інтенсивно зменшився у пацієнтів, пролікованих за власним протоколом   на 

68,61%, в підгрупі ПРП – на 65,12%, і в підгрупі стандартного протоколу – на 

54,38%; різниця між підгрупами були статистично вірогідною – р=0,03. 

Стандартний протокол лікування та протокол лікування пародонтиту із 

застосуванням ПРП, ефективно стабілізували або виключали запальні процеси в 

тканинах пародонту, також позитивно впливали на нормалізацію оклюзійного 

навантаження –  в обох випадках при дослідженні з «ТСкан» знижувалися 

максимальна кількість відзначених «рожевих» зон перевантаження в одного 

пацієнта, а в підгрупі власного протоколу лікування, «рожевих» зон 

перевантаження оклюзії не було зовсім. Також зменшувалася кількість 

«червоних» зон в перших двох підгрупах, та повністю зникали у 

«експериментальної» підгрупи.  Кількість «помаранчевих» зон перевантаження 

оклюзії на сканах також знижувалася у всіх трьох підгрупах. Таким чином, 

можна говорити вищу ефективність розробленого протоколу комплексного 

лікування пацієнтів з генералізованим пародонтитом у порівнянні зі 

стандартним протоколом і протоколом, який передбачає застосування ПРП

терапії та озонотерапії. 
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ОБГОВОРЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ 

УЗАГАЛЬНЕННЯ 

Проведений аналіз доступних джерел науковомедичної інформації  та 

нормативної документації показав, що хронічні запальнодистрофічні ураження 

тканин пародонту  є  актуальним питанням для науки й техніки з огляду на їх 

широке розповсюдження  в Україні та світі, вони часто призводять до втрати 

зубів у переважно працездатного населення та можуть відчутно знижувати 

рівень якості життя у хворих. Ураження пародонту становлять собою медичну 

проблему, а з огляду на масштаби ураження населення, то можна говорити й 

про соціальний вимір такої проблеми –  в  епідеміології вони посідають друге 

місце серед стоматологічних захворювань, майже поряд із карієсом та 

ускладненнями останнього.  Найбільш  небезпечним в плані прогресування, 

втрати кісткової тканини та виникнення супутніх ускладнень захворюванням є 

хронічний генералізований пародонтит. 

Серед етіологічних факторів розвитку генералізованого пародонтиту у 

людини провідну роль відводять місцевим факторам, проявом котрих виступає 

колонізація й розмноження в зубоясенній борозні та в пародонтальних кишенях 

специфічних мікроорганізмів (переважно анаеробів), які володіють вираженими 

пародонтопатогенними властивостями –  вони викликають і підтримують 

перебіг запальних реакцій, а також деструктивні процеси в тканинах пародонту. 

Також  в перебігу запалення в пародонті беруть  участь й аеробні та 

факультативноанаеробні бактерії, які також володіють цілим рядом патогенних 

властивостей, що спричиняють локальні та загальні зміни. Зазначені 

мікроорганізми мають гемолітичні, протеолітичні властивості та ферментують 

різні вуглеводи в процесі життєдіяльності, вони здатні  пригнічувати перебіг 

захисних реакцій макроорганізму та продовжувати перебіг запалення в 

пародонті. До когорти пародонтопатогенних мікроорганізмів належать близько 
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20, переважно облігатних анаеробів, які володіють високими адгезивними, 

інвазивними та токсичними властивостями: P.  gingivalis,  P.  intermedia,  T. 

denticola,  T.  forsythia,  A.  actinomycetemcomitans  та ін.  Окрім запалення в 

пародонті вказані бактерії чинять негативний вплив  на організм пацієнта в 

цілому –  ускладнюють перебіг  серцевосудинних захворювань,  онкогенний 

вплив та ін. S.  S. Sokransky розподілив виявлені групи пародонтопатогенних 

мікроорганізмів на пародонтальні комплекси –  «жовтий», «пурпурний», 

«зелений», «помаранчевий», «червоний» комплекси та 3 мікроорганізми 

позакомплексної організації. 

Запалення пародонту перебуває під контролем значного числа 

позаклітинних медіаторів та регуляторів, які включають цитокіни, хемокіни та 

фактори росту.  Зв'язані з мембранами цитокіни можуть розщеплюватися в 

позаклітинному середовищі  металопротеазами та  вивільняються, що 

здебільшого відбувається у відповідь на активацію клітин.  Фактори 

патогенності бактерій (як то сірководнева кислота, протеази, токсини, аміак та 

ін.), що можуть впливати на перебіг запалення пародонту та викликати 

самостійне ураження тканин пародонту, здатні запускати цілі каскади запальних 

і пристосувальних реакцій у тканинах пародонту. Цитокіни як терапевтичні 

мішені для лікування деяких захворювань розглядалися протягом тривалого 

часу –  сюди відносять  аутоімунні захворювання, колагенози, пухлини та 

уражання серцевосудинної системи, на нашу думку варто звернути увагу на 

такі можливості й для лікування запальних та запальнодистрофічних уражень 

пародонту. 

Окрім перелічених вище етіологічних факторів та умов, різноманітних 

шляхів і механізмів патогенезу, у перебігу запалення тканин пародонту також 

залучений і місцевий оклюзійний фактор. Дані фахової літератури свідчать про 

наявність тих чи інших відхилень від нормальної оклюзії у 96,4% хворих із 

захворюваннями пародонту. Навіть незначні порушення співвідношень зубних 
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рядів і щелеп, створення нової оклюзійної поверхні (невірно виконана 

реставрація зуба, неякісно виготовлений зубний протез, прорізування третього 

моляра, патологічний прикус та ін.) посилюють перебіг запального процесу і 

погіршують прогноз при пародонтиті.  У нормальних умовах навантаження на 

зуби рівномірно розподіляється на всі складові тканини пародонту, які 

оптимально пристосовані для такого впливу. У випадках порушення оклюзії 

навантаження на зуби перевищує адаптаційну можливість зв'язкового апарату, 

що призводить в тканинах пародонту до розвитку метаболічних, 

функціональних і структурних змін.  В ряді літературних джерел такі 

пошкодження називають «травмою від оклюзії» або «оклюзійною  травмою», а 

оклюзія, що викликає такі травми, називається травматичною. 

Поширення захворювань пародонту серед населення України має високу 

актуальність, але оцінити масштаби її на рівні всієї країни є доволі складно, з 

огляду на відсутність регулярної актуалізації та неповної звітності закладів 

охорони здоров’я стоматологічного профілю, гіпотетичної наявності «сірого» 

ринку стоматологічних послуг та інших проблем, що випливають зі специфіки 

правового поля, в котрому доводиться вести свою діяльність ЗОЗ 

стоматологічного профілю. За даними МОЗ можна розрахувати, що кількість 

випадків ускладненого перебігу захворювань пародонту досягає 1,80% 

населення, при цьому співвідношення кількості видалених зубів з приводу 

ускладненого карієсу та захворювань пародонту становить  4:1. У населення 

віком від 18 років така частота становила 2,19%. У структурі кількості 

відвідувань стоматолога та зубного лікаря частота випадків ускладненого 

перебігу захворювань пародонту становила 3,72%, а відносно кількості 

первинних відвідувань –  то  загалом 11,06%, і останній показник є відносно 

стабільним. Аналіз результатів роботи стоматологічного ЗОЗ, профільного в 

лікуванні захворювань пародонту, показав, що середній вік пацієнтів, становив 

43,82±10,20 років (М=44,00), без суттєвої різниці за статтю.  Врахування 
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результатів огляду лише в демографічних диспансеризаційних групах, 

рекомендованих ВООЗ, не надає повної картини ураження пацієнтів – 

враховувалося лише 64,90% пацієнтів. Також було виявлено зростання кількості 

пацієнтів у вікових групах 30–33 роки, 36–40 років, 45–51 років та 55–59 років, 

що не демонструється загальноприйнятими методиками розрахунку. 

Математичне моделювання обсягів відвідування лікаряпародонтолога відносно 

віку пацієнтів показала, що найближчими моделями є рівняння кубічних 

сплайнів та раціональної регресійної моделі,   і зазначене питання потребує 

подальшого дослідження. Загалом, активний період лікування одного пацієнта з 

генералізованим пародонтитом включає 5,84±3,04 (М=5,00)  відвідувань, з 

незначним переважанням у пацієнтів жіночої статі. Зростання середньої 

кількості відвідувань спостерігалося у вікових групах 2530 років та 4145 років. 

13,86% пацієнтів зверталися тільки одноразово для встановлення та  уточнення 

клінічного діагнозу без подальшого лікування. В статевій структурі групи таких 

пацієнтів переважали жінки. 

Проведені ПЛРдослідження вмісту пародонтальних кишень у пацієнтів з 

активним перебігом пародонтиту довели наявність високоагресивних 

представників комплексів бактеріальних пародонтопатогенних у шести з десяти 

пацієнтів з гострим перебігом генералізованого пародонтиту в клінічно 

значущих концентраціях. У чотирьох випадках з десяти визначалися 

бактеріальні комплекси з п'яти представників пародонтопатогенних 

мікроорганізмів (однакові комбінації у  двох випадках) –  перший варіант –  P. 

gingivalis,  P.  intermedia, T.  forsythensis  (B.  forsythus), T. denticola  і C. albicans,  і 

другий варіант –  P.  gingivalis,  P.  intermedia,  T.  forsythensis  (B.  forsythus),  T. 

denticola  і A.  actinomycetemcomitans.  C.  albicans  та  A.  Actinomycetemcomitans 

одночасно не виявлялися. На диференційнодіагностичних поживних 

середовищ для культивування аеробних і факультативно анаеробних 

мікроорганізмів було виявлено,  що  при гострому перебігу генералізованого 
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пародонтиту у більшості пацієнтів  в пародонтальних кишенях були 

представники патогенних і умовнопатогенних мікроорганізмів з аеробів та 

факультативних анаеробів, у 70,00% виявлено гноєрідну мікрофлору в клінічно 

значущих концентраціях. Більшість виділених ізолятів умовнопатогенних 

мікроорганізмів володіла гемолітичною активністю, що є ознакою потенційної 

патогенності та вірулентності. Ідентифікація патогенних і умовнопатогенних 

мікроорганізмів, які залучені в перебігу запальних і дистрофічнозапальних 

захворювань пародонту є малодослідженим напрямком клінічної стоматології й 

мікробіології, особливо в частині з’ясування всього спектру факторів 

патогенності мікроорганізмів, їх біохімічних і ферментативних властивостей, а 

також здатності до формування біоплівок. 

Досліджено гель для лікування запальних уражень пародонту 

вітчизняного виробництва «ДженМетрогелур» (містить в перерахунку на 

100,00 г  хлоргексидину діацетат  –  0,5  г; метронідазолу бензоат –  5,00  г; 

гідрокортизону ацетат – 0,10 г; 6метилурацил – 0,20 г). Композиція виявилася 

ефективною як протимікробний засіб стосовно клінічних та лабораторних 

штамів мікроорганізмів. Високочутливими до засобу виявилися клінічні та 

музейні культури C. albicans, чутливими – S. aureus та музейні штами S. pyogenes та 

E. coli,  помірно чутливими – E. faecalis та клінічні штами S. pyogenes та E. coli. Гель 

зберігає  ефективність при розведенні 1:2. Протизапальний гель викликає 

бактерицидний і бактеріостатичний ефект на широкий спектр культур мікроорганізмів, 

він є  перспективним засобом для клінічної практики при комплексному лікуванні 

запальних та запальнодистрофічних захворювань пародонту. 

Проведений огляд пацієнтів з генералізованим пародонтитом дозволив 

виявити перелік найпоширеніших скарг –  кровоточивість з ясен виявлялася у 

70,00% випадків, набряк ясен –  у 62,50%, патологічна рухомість зубів    у 

30,00%, біль та оголення коренів – 15,00%, зубні нашарування – 10,00, гноєтеча 

із пародонтальних кишень – 5,00%; свербіж, галітоз, зміщення окремих зубів в 
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ряді, підвищення температури тіла й ретенція їжі між зубами – 2,50% випадків. 

Скарги відрізнялися у різної статі. Найчастіше зустрічалися наступні комбінації: 

4)  Набряк ясен та кровоточивість – 40,00%; 

5)  Набряк ясен, кровоточивість та рухомість зубів – 30,00%; 

6)  Набряк ясен, кровоточивість, рухомість зубів та гноєтеча з 

пародонтальних кишень – 5,00%. 

На момент первинного огляду у пацієнтів максимальна глибина 

пародонтальних кишень була на рівні 9,60±2,07 мм (М=10,00), min=6,00 мм, 

max=13,00 мм. У жінок –  менше –  8,86±1,98 мм (М=8,00 мм), min=6,00 мм, 

max=13,00 мм; у чоловіків –  10,43±1,76 мм (М=11,00 мм), min=6,00 мм, 

max=13,00 мм. ПМА складав 66,38±13,71% (М=67,50%),  min=38,00%, а 

max=95,00%. У чоловіків середній індекс був вищим. У жінок –  61,58±15,09% 

(М=56,00%), min=40,00%, max=88,00%, у чоловіків – 70,71±11,16% (М=71,00%), 

min=38,00%, а max=95,00%.  CPITN  становив 5,21±0,95 (М=5,00)  min=3,30, 

max=6,90. Індекс був більшим у жінок –  5,17±0,77 (М=5,10), min=3,80, а 

max=6,70, у чоловіків –  5,24±1,10 (М=4,90), min=3,30, а max=6,90. Середній 

показник індексу OHIS становив 4,40±0,54 (М=4,45), що оцінюється як поганий 

рівень гігієни порожнини рота. Стан гігієни порожнини рота був гіршим у 

пацієнтів чоловічої статі: у жінок – 4,38±0,61 (М=4,20), min=3,00, а max=5,60,  у 

чоловіків – 4,42±0,48 (М=4,50), min=3,20, а max=5,50. 

При стандартному протоколі лікування  протягом року у пацієнтів 

спостерігалося часткове відновлення прикріплення маргінального пародонту від 

9,60±2,07 (М=10,00) мм до 7,23±1,40 (М=7,00) мм через 6 місяців, і до 4,98±0,88 

(М=5,00)  мм через рік після початку лікування. Мінімальне значення 

зменшилося із 6,00 мм до 3,00 мм, а максимальне з 13,00 мм до 7,00 мм. 

Редукція показника встановила 4,63±1,43 (М=4,50) мм, у чоловіків відновлення 

проходило більш інтенсивно, що було доведено статистичним аналізом, що 
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може свідчити про наявність відповідних фізіологічних резервів репарації 

тканин. 

Первинно, ПМА складав 66,38±13,71 (М=67,50)%,  min=38,00%, а 

max=95,00%; через пів року –  32,63±7,48 (М=32,50)%,  min=19,00%, 

max=54,00%; через рік –  28,90±8,10 (М=28,00)%,  min=13,00%,  max=51,00%. 

Редукція показника становила 37,48±9,05 (М=37,00)%. В кінці періоду 

спостереження зниження рівня запалення тканин пародонта у чоловіків було в 

1,2 раза інтенсивнішим, що було підтверджено статистично. 

CPITN  на початку спостереження дорівнював 5,21±0,95 (М=5,00), а 

діапазон був від 3,30 до 6,90; через пів року –  2,63±0,69 (М=2,40),  min=1,20, а 

max=4,40; через рік – 2,63±0,71 (М=2,55), діапазон був від 1,10 до 4,40. Редукція 

індексу CPITN  становила 2,59±0,48 (М=2,50), різниці за статтю не було 

виявлено. 

На початку спостереження рівень OHIS  був 4,40±0,54 (М=4,45), а 

діапазон був від 3,00 до 5,60; через пів року –  1,80±0,40 (М=1,80),  min=1,00, а 

max=2,90; через рік –  1,79±0,41  (М=1,80), а діапазон був від 1,50 до 3,90. 

Редукція індексу становила 2,62±0,48 (М=2,45), відмінностей у пацієнтів різної 

статі не було виявлено.  

В підгрупі пацієнтів, які лікувалася за протоколом ПРП, на початку 

спостереження глибина пародонтальної кишені була 10,75±1,55  (М=10,50) мм, 

min=6,00 мм, а max=13,00 мм. Глибина із 10,75±1,55  (М=10,50) мм протягом 

року зменшилася до 5,9±0,82  (М=6,00), редукція склала 4,85±1,08  (М=5,00), 

min=2,00 мм, а max=7,00 мм. Відновлення рівня прикріплення пародонту було 

кращим у пацієнтів жіночої статі –  із 11,67±1,39  (М=12,50) мм до 6,08±0,76 

(М=6,00) мм; редукція склала 5,58±0,82 (М=6,00) мм. У чоловіків – із 9,38±1,28 

(М=10,00) мм глибина знизилася до 5,63±0,88 (М=5,50) мм, редукція – 3,75±0,81 

(М=4,00) мм.  
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На початку  дослідження індекс ПМА становив 75,80±11,72 (М=79,50)%, через 

рік –  29,00±8,50 (М=27,00)%; редукція –  46,80±7,40  (М=46,50)%. Запалення 

інтенсивніше зменшувалося у чоловіків. У жінок спочатку РМА становив 

76,83±11,33  (М=77,50)%, а через рік –  30,67±8,50  (М=30,00)%; редукція 

становила 46,17±6,69  (М=44,50)%. У чоловіків із 74,25±12,69  (М=79,50)% 

протягом року значення знизилося до 26,50±7,50  (М=25,50)%; редукція – 

47,75±8,06 (М=50,50)%. 

Індекс CPITN  змінювався менш інтенсивно –  із 5,74±0,59  (М=5,95) до 

3,17±0,61  (М=3,35) за рік; редукція –  2,57±0,37  (М=2,55). На початку діапазон 

значень був від 3,70 до 6,80, а згодом – від 1,50 до 3,70. У чоловіків значення 

індексу було вищим – на початку – 5,71±0,68 (М=6,05), а наприкінці – 3,04±0,50 

(М=3,25); редукція –  2,68±0,46  (М=2,80). У жінок на початку –  5,75±0,53 

(М=5,80), а через 12 місяців –  3,25±0,69  (М=3,50); редукція –  2,50±0,28 

(М=2,50).  

Середнє значення OHIS  спочатку становило 4,37±0,55  (М=4,30), при 

діапазоні значень від 3,10 до 5,70; через рік – 1,56±0,30  (М=1,55), діапазон від 

1,10 до 2,30; редукція – 2,80±0,42 (М=2,80). У жінок індекс був дещо вищим – 

на початку –  4,51±0,51  (М=4,45), а рік –  1,61±0,28  (1,65); редукція –  2,90±0,45 

(М=2,80). У чоловіків від 4,16±0,60  (М=4,25) значення знизилося до 1,53±0,31 

(М=1,40); редукція становила 2,64±0,40 (М=2,80). 

Порівняння результатів (клінічні ознаки та індексна оцінка) застосування 

різних лікувальних протоколів  показало, що у пацієнтів, які отримували 

додаткову ПРПтерапію  відновлення прикріплення маргінального пародонту 

відбувалося більш інтенсивно – у пацієнтів з підгрупи стандартного протоколу 

глибини кишені знизилася із 9,60±2,07 (М=10,00) мм до 4,98±0,88 (М=5,00) мм, 

редукція показника –  4,63±1,43 (М=4,50)  мм; у пацієнтів із підгрупи ПРП, 

незважаючи на більш складні вихідні умови, відновлення прикріплення 

маргінального пародонту відбувалося більш інтенсивно,   із 10,75±1,55 
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(М=10,50)  мм глибина стала 5,9±0,82  (М=6,00)  мм; редукція –  4,85±1,08 

(М=5,00) мм. Різниця показників між підгрупами була статистично вірогідною 

(р=0,01). 

У пацієнтів, пролікованих за стандартним протоколом, ПМА із 

66,38±13,71 (М=67,50)% за рік зменшився до 28,90±8,10 (М=28,00)%; редукція – 

37,48±9,05 (М=37,00)%. У пацієнтів з ПРП вихідний рівень ПМА був вищим – 

75,80±11,72 (М=79,50)% і за рік став 29,00±8,50  (М=27,00)%; тобто, редукція 

показника була вищою, ніж у першої підгрупи –  46,80±7,40  (М=46,50)%. 

Різниця показників між підгрупами була статистично вірогідною (р=0,001). 

Показники індексу  CPITN  між двома підгрупами показав, що в пацієнтів, які 

отримали ПРПтерапію, вихідна ситуація була більш складною, і загалом 

зменшення значень індексу вірогідно не відрізнялося між двома підгрупами (р=0,1). 

Значення індексу OHIS у пацієнтів, які були проліковані за стандартним 

протоколом, на початку становило  4,40±0,54 (М=4,45), через рік –  1,79±0,41 

(М=1,80), редукція – 2,62±0,48 (М=2,45). У пацієнтів із підгрупи ПРП редукція 

значення була більш вираженою. На початку середній OHIS  був 4,37±0,55 

(М=4,30), через рік – 1,56±0,30 (М=1,55), редукція – 2,80±0,42 (М=2,80). Різниця 

між підгрупами була статистично вірогідною (р=0,02). Таким чином,  отримані 

результати вказують, що включення до протоколу лікування пацієнтів з 

генералізованим пародонтитом місцевих ін’єкцій аутологічної плазми, 

збагаченої тромбоцитами, дозволяє краще контролювати запальний процес в 

маргінальному пародонті та призводить  до більш якісного відновлення 

прикріплення ясен. 

Аналіз порушення оклюзії з використанням системи «ТСкан» показав, 

що до лікування у пацієнтів кількість ділянок найвищого перевантаження на 

оклюзійній площині (рожевого кольору) становила 2,20±1,73 (М=1,00), min=0, а 

max=10. Кількість ділянок високого перевантаження (червоного кольору) 

становила 1,53±1,58 (М=1,00), min=0, а max=15. Кількість ділянок помірного 
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перевантаження на оклюзійній площині (помаранчевого кольору) була 

1,20±1,04 (М=1,00), min=0, а max=3. Середня кількість ділянок перевантаження 

при оклюзії була 4,93±4,04 (М=3,00) в одного пацієнта, min=0, а max=17. 6,67% 

пацієнтів не мало зон порушення оклюзії. Зони найвищого перевантаження 

(рожева) було виявлено у 80,00% (15,15% –  фронтальна ділянка, 84,85% – 

латеральна). Зони високого перевантаження (червона) були у 60,00% пацієнтів 

(у 8,70% –  фронтальна ділянка, у 91,30% –  в латеральних). Зони помірного 

навантаження (помаранчеві) були у 60,00% (в 5,56% – у фронтальних ділянках і 

94,44% – в латеральних).  

Після застосування стандартного протоколу лікування кількість ділянок 

найвищого перевантаження на (рожеві) становила 1,27±1,25 (М=1,00), min=0, а 

max=5. Кількість ділянок високого перевантаження (червоні) –  0,60±0,80 

(М=0,00), min=0, а max=3. Кількість зон помірного перевантаження 

(помаранчеві) – 0,60±0,72 (М=0,00), min=0, а max=4. Загалом середня кількість 

ділянок перевантаження становила 2,47±2,03 (М=2,00), min=0, а max=8. З всієї 

підгрупи лише п’ять пацієнтів не мали зареєстрованих на системі «ТСкан» 

ділянок перевантаження оклюзійної площини, що склало 30,00. Зони найвищого 

перевантаження  (рожеві) були у 53,33% пацієнтів (10,53% у фронтальній 

ділянці і 94,74% – в латеральних ділянках зубних рядів. За результатами аналізу 

дослідження ТСкан у пацієнтів із генералізованим пародонтитом до й після 

лікування можна судити про скорочення середньої кількості «рожевих» зон 

перевантаження у пацієнтів із 2,20±1,73  (М=1,00)  до 1,27±1,25  (М=1,00),  

«червоних» – із 1,53±1,58 (М=1,00) до 0,60±0,80 (М=0,00), а величина діапазону 

із 0,00–5,00 стала 0,00–3,00. Кількість «помаранчевих» зон перевантаження 

знизилася із 1,20±1,04  (М=1,00)  до 0,60±0,72  (М=0,00), а розмах значень 

збільшився із 0,00–3,00 до 0,00–4,00, що може свідчити про загальну тенденцію 

до зменшення зон та інтенсивності перевантаження прикусу. Зміна сканів 

оклюзії в підгрупі стандартного протоколу та в підгрупі з протоколом з ПРП 
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вірогідно не відрізнялися. Це дозволило висловити припущення, що 

застосування  комплексного лікування, яке не включає діагностику порушень 

оклюзії та усунення їх в ході лікування не дозволяє повністю усунути 

несприятливий оклюзійний травматичний фактор.  

Було розроблено наступний лікувальнодіагностичний протокол для 

пацієнта з агресивним перебігом або загостренням генералізованого 

пародонтиту з такими компонентами: 

1)  Діагностичний –  індексна оцінка стану тканин порожнини рота 

(індекс ГрінВермільйона, CPITN, ПМА), визначення рівня збереження 

пародонтального прикріплення (глибина пародонтальної кишені), визначення 

маркерів пародонтопатогенних мікроорганізмів, оцінка і фіксація скарг 

пацієнта, дослідження стану кісткової тканини щелеп (ортопантомографія/ 

КПКТ); 

2)  Лікувальний –  видалення надясенних і підясенних зубних 

нашарувань, локальне застосування комплексного гелю з протимікробним та 

протизапальним ефектом («ДженМетрогелур»   містить хлоргексидину 

діацетат – 0,5 г; метронідазолу бензоат – 5,00 г; гідрокортизону ацетат – 0,10 г; 

6метилурацил – 0,20 г) – в день видалення нашарувань та 4 рази протягом двох 

наступних тижнів); проведення курсу ПРПтерапії (аутологічна плазма крові, 

збагачена тромбоцитами);  лікування супутньої патології порожнини рота; 

застосування хірургічних та ортопедичних методів лікування (за потреби та 

неефективності терапевтичних втручань); 

3)  Контроль порушень оклюзії –  за допомогою електронних систем 

(«ТСкан»), своєчасне усунення суперконтактів та відновлення оклюзійної 

поверхні зубів при необхідності; 

4)  Організаційний –  проведення мотиваційних консультацій із 

пацієнтом, надання йому актуальної й доступної інформації щодо стану його 

стоматологічного здоров’я, плану лікування, гігієнічне навчання, контроль 
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якості й ефективності лікування; організація супроводу пацієнта при зверненні 

до інших ЗОЗ (при потребі), організація диспансеризації пацієнта (потворні 

огляди кожні два місяці протягом першого півріччя від старту лікування, кожні 

3  місяці протягом другого півріччя та кожні пів року надалі, за відсутності 

епізодів загострення та виникнення скарг, в іншому випадку огляди й 

консультації проводяться за потреби. 

Для визначення ефективності запропонованого протоколу була 

сформована окрема підгрупа пацієнтів (експериментальна), із подібною віковою 

структурою до інших підгруп цього дослідження. Перелік та розподіл скарг, які 

повідомляли пацієнтів в ході опитування при першому зверненні з приводу 

діагностики та лікування, також вірогідно не відрізнявся від пацієнтів підгруп, 

пролікованих за стандартною схемою, та пацієнтів із підгрупи, в якій 

застосовували ПРП. Клінічний огляд ротової порожнини та індексна оцінка 

стану пародонту показали, що пацієнти «експериментальної» підгрупи мали 

подібні показники максимальної глибини пародонтальної кишені, вищий індекс 

ПМА, аналогічний рівень CPITN  та OHIS  відносно підгрупи зі стандартним 

протоколом лікування. Застосування розробленого протоколу лікування 

дозволило досягнути більш активного відновлення прикріплення ясен –  в 

експериментальній підгрупі глибина пародонтальних кишень зменшилася на 

53,14%, при ПРП – на 47,62%, а стандартному лікуванні – на 45,00%, що було 

статистично вірогідно, р=0,01. Також, більш прогресивного зменшення 

запальних явищ в тканинах пародонту –  в експериментальній підгрупі рівень 

запалення тканин пародонту знизився на 65,27%, в підгрупі ПРП – на 58,49%, і 

в підгрупі стандартного протоколу –  на 54,82%; різниця між підгрупами були 

статистично вірогідною –  р=0,01.  Індекс CPITN  у пацієнтів трьох підгруп 

протягом року змінювався незначно. Індекс ГрінВермільйона також найбільш 

інтенсивно зменшився у пацієнтів, пролікованих за власним протоколом –  на 
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68,61%, в підгрупі ПРП – на 65,12%, і в підгрупі стандартного протоколу – на 

54,38%; різниця між підгрупами були статистично вірогідною – р=0,03. 

Стандартний протокол лікування та протокол лікування пародонтиту із 

застосуванням ПРП, ефективно стабілізували або виключали запальні процеси в 

тканинах пародонту також позитивно впливали на нормалізацію оклюзійного 

навантаження –  в обох випадках при дослідженні з «ТСкан» знижувалися 

максимальна кількість відзначених «рожевих» зон перевантаження в одного 

пацієнта, а в підгрупі власного протоколу лікування, «рожевих» зон 

перевантаження оклюзії не було зовсім. Також зменшувалася кількість 

«червоних» зон в перших двох підгрупах, та повністю зникали у 

«експериментальної» підгрупи.  Кількість «помаранчевих» зон перевантаження 

оклюзії на сканах також знижувалася у всіх трьох підгрупах. Таким чином, 

можна говорити вищу ефективність розробленого протоколу комплексного 

лікування пацієнтів з генералізованим пародонтитом у порівнянні зі 

стандартним протоколом і протоколом, який передбачає застосування ПРП

терапії. 
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ВИСНОВКИ 

 

Комплексним клінікоекспериментальним дослідженням було 

удосконалено підходи до лікування пацієнтів з генералізованим пародонтитом 

шляхом розробки і впровадження лікувальнодіагностичного комплексу із 

включенням нових антисептичних засобів, аутологічної плазми крові та 

корекції оклюзійних поверхонь зубів для усунення травматичної оклюзії. 

1.  Аналіз офіційної звітної документації МОЗ України дозволив 

встановити, що поширеність захворювань пародонту (а саме генералізованого 

пародонтиту) в Україні є стабільною; 2,19%  населення мають важкий перебіг 

захворювання;  11,06% екстракцій зубів в країні виконується з приводу 

захворювань пародонту. 

2.  Аналіз роботи спеціалізованого стоматологічного закладу охорони 

здоров’я показав, що максимальна найбільш агресивний перебіг 

генералізованого пародонтиту (та загострення) спостерігаються у пацієнтів у 

вікові періоди 30–33,  36–40,  45–51  та 55–59 років. Доведено переважання 

пацієнтів жіночої статі в перерахованих групах. 

3.  ПЛРдослідження вмісту пародонтальних кишень пацієнтів з 

гострим перебігом генералізованого пародонтиту в 60,00% показали наявність 

високоагресивних пародонтопатогенних  бактерій  в клінічно значимих 

концентраціях.  В 40,00%  визначалися бактеріальні комплекси з п'яти 

представників –  P.  gingivalis,  P.  intermedia,  T.  forsythensis  (B.  forsythus),  T. 

denticola  і C. albicans та P. gingivalis, P. intermedia, T. forsythensis (B. forsythus), 

T.  denticola  і A. actinomycetemcomitans. Не було випадків одночасного 

визначення C. albicans і A. actinomycetemcomitans. 
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4.  Досліджуваний гель для лікування запальних уражень пародонту 

вітчизняного виробництва (містить хлоргексидину діацетат 0,5 г; метронідазолу 

бензоат  5,00 г; гідрокортизону ацетат 0,10 г; 6метилурацил   0,20 г  в 

перерахунку на 100,00 г) є ефективним (викликає бактерицидний  і 

бактеріостатичний ефект)  відносно клінічних та лабораторних штамів 

мікроорганізмів. Високочутливими до засобу були  C.  albicans, чутливими  –  S. 

aureus, S. pyogenes та E. coli; помірно чутливими – E. faecalis та клінічні штами 

S. pyogenes та E. coli. Гель також зберігав свою ефективність при розведенні 1:2. 

5.  Застосування курсу місцевих ін’єкцій аутологічної плазми крові, 

збагаченої тромбоцитами, та озонотерапії  в комплексному лікуванні 

генералізованого пародонтиту  підвищує швидкість та інтенсивність 

відновлення прикріплення маргінального пародонту –  зменшення глибини 

кишені на 4,85±1,08 (М=5,00) мм, проти 4,63±1,43 (М=4,50) мм при стандартній 

схемі лікування, більш ефективно знижує рівень запалення в тканинах 

пародонту, про що свідчить зменшення значення  індексу ПМА на 46,80±7,40 

(М=46,50)%, проти 37,48±9,05 (М=37,00)% відповідно  та індексу OHIS на 

2,80±0,42 (М=2,80) проти 2,62±0,48 (М=2,45) відповідно. 

6.  За даними системи ТСкан, застосування комплексного підходу до 

лікування генералізованого пародонтиту нормалізує резерви тканин пародонту, 

чим сприяє нормалізації оклюзії у пацієнтів навіть без контролю мікропорушень 

оклюзії –  зменшення випадків нерівномірного розподілу навантаження по 

сторонам жувальної площини на 50,00% та скорочення кількості зон 

супраконтактів на 35,00–50,00%. Подальша стабілізація результатів 

комплексного лікування потребує цілеспрямованого контролю та своєчасного 

усунення оклюзійної травми за допомогою сучасних методик. 

7.  Застосування комплексного уніфікованого підходу до лікування 

пацієнтів із генералізованим пародонтитом, який включає в себе професійну 

гігієну порожнини рота, місцеве протизапальне лікування із включення 
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вітчизняного багатокомпонентного гелю, ін’єкцій аутологічної плазми крові, 

збагаченої тромбоцитами, озонотерапії та нормалізацію оклюзії (шляхом 

пришліфування та відновлення форми оклюзійної поверхні зубів 

фотокомпозитом) під контролем системи «Тскан» дозволяє усунути запальний 

процес в тканинах пародонту та забезпечити оптимальні умови для відновлення 

рівня прикріплення маргінального пародонту та стабілізувати результати 

лікування в 90,00–95,00% випадків. 
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пародонту. XXV міжнародний медичний конгрес студентів і молодих вчених (12–14 

квітня 2021, м. Тернопіль). Матеріали конгресу. Тернопіль: Укрмедкнига; 2021:92–3. 

Здобувачка виконала аналіз літератури та написання основного тексту роботи. 

9.  Sluchevska O, Pavlenko O, Mochalov I.  Study of changes in occlusal micro

disorders  among  patients  during  conservative  treatment  of  generalized  periodontitis. 

Proceedings of  the ХVIII International Scientific and Practical Conference «Advancing in 

research, practice and education», May 10–13, 2022, Florence, Italy. Florence; 2022: 318–

20. Здобувачка виконала аналіз літератури та написання основного тексту роботи. 

Друковані праці, які додатково відображають результати дослідження 

10.  Pavlenko O, Mochalov I, Sluchevska O, Hasiuk N, Keian D, Yurzhenko A. 

The main cytokines of inflammatory response in periodontal tissues, therapeutical targets: a 

review.  Journal  of  social  sciences,  nursing,  public  health  and  education.  2021;1:87–99. 

Здобувачка провела інформаційний пошук, написала висновки до статті. 
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ДОДАТОК Б 
(ТАБЛИЦІ) 

Таблиця Б1 

Основні цитокіни, які впливають на запалення тканин пародонту 
Цитокін  Основні ефекти  Вплив на пародонт  Розробка як 

терапевтичної 

мішені 
1  2  3  4 

Фактор некрозу 

пухлинα (ФНПα) / 
туморонекротичний 

фактор (TNFα) 

Основний прозапальний 

цитокін організму 
Посилює запалення, 

запускає реакції 

руйнування тканин,  

також стимулює 

проліферацію 

остеокластів, що 

призводить до резорбції 

кісткової тканини 

Не 

розроблялися 

Інтерферони групи γ 

(ІФНγ) 
Володіють 

противірусними, 

імуномодулюючими та 

протипухлинними 

властивостями 

В розвитку запальних і 

запальнодистрофічних 

уражень пародонту роль 

до кінця не з’ясована 

Не 

розроблялися 

Трансформувальний 

фактор росту β (ТФР
β) 

Цитокін системної дії, 

який залучений до 

численних 

фізіологічних, 

патологічних і 

пристосувальних 

реакцій 

Ініціатор  загоювальних і 

пристосувальних 

реакцій;  ТФРβ1  зростає 

при відновленні тканин 

пародонту, ТФРβ2  – 
антагоніст відновлення 

тканин 

Не 

розроблялися 

Система 

інтерлейкіну1 (ІЛ1). 
11 споріднених 

цитокінів (ІЛ1α і 1β, 

антагоніст 

інтерлейкіну 1, ІЛ18, 
ІЛ36α, ІЛ 36β, ІЛ
36γ, ІЛ36RA, ІЛ37, 
ІЛ38, ІЛ33) 

Потужні прозапальні 

цитокіни, які 

синтезуються різними 

клітинами. Виняток – 
протизапальні ІЛ37 та 

ІЛ38 

Виступає сигнальною 

молекулою про 

пошкодження тканин для 

системи імунітету, 

посилює перебіг 

запальних реакцій, та 

стимулює виділення 

інших прозапальних 

цитокінів іншими 

клітинами. ІЛ1β відіграє 

ключову роль в перебігу 

запальних реакцій, 

посилює резорбцію 

кісткової тканини щелеп 
 
 
 

Блокатор 

рецепторів 

“Anakinra” 
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Інтерлейкін2 (ІЛ2) –
є базовим у родині 

ІЛ2 (також входять 

ІЛ4, ІЛ7, ІЛ9, ІЛ15 
та ІЛ21) 

Активація 

диференціювання Т
хелперів і Ткіллерів, 

натуральних кілерів та 

синтезу імуноглобулінів 

Влімфоцитами 

Ізольована роль не 

визначена 
Не 

розроблялися 

Інтерлейкін4 (ІЛ4)  Інгібітор  запального 

процесу 
Пригнічує проліферацію 

Th2клітин, знижує 

активність запалення, 
непрямим чином сприяє 

відновленню тканин 

Не 

розроблялися 

Інтерлейкін5 (ІЛ5) 
(еозинофільний 

колоніє
стимулюючий 

фактор) 

Зумовлює дозрівання й 

активацію еозинофілів, 

а також активує В
лімфоцити 

Ізольована роль не 

визначена. При запаленні 

рівень зростає поряд з 

іншими прозапальними 

та протизапальними 

цитокінами 

Моноклональні 

антитіла 

"Mepolizumab" 
"Reslizumab" 

Інтерлейкін6 (ІЛ6)  Є  одним із найбільш 

потужних прозапальних 

медіаторів 

В розвитку запальних і 

запальнодистрофічних 

уражень пародонту ІЛ6 
бере активну участь. 

Окремо ІЛ6 взаємодіє із 

кістковою тканиною 

через систему RANK, що 

стимулює проліферацію 

остеокластів і підтримує 

резорбцію кісткової 

тканини. 

Моноклональні 

антитіла 

(блокатори 

рецепторів) 

“Siltuximab”, 

“Tocilizumab”, 

“Sarilumab”, 
"Clazakizumab", 
“Olokizumab”, 

“Sirukumab”, 

“Elsilimomab”, 
”Levilimab”. 
Біофлавоноїд 

лютеолін (із 

кверцетину) 
Інтерлейкін8 (ІЛ8) 
або (хемокін CXCL8) 

Є  прозапальним 

цитокіном, виступає 

потужним ендогенним 

хемоатракантом 

(зумовлює міграцію 

клітин лейкоцитарного 

ряду –  нейтрофільних 

гранулоцитів, 

макрофагів, лімфоцитів 

та еозинофілів), 

виступає активатором 

лейкоцитів, посилює 

генерацію активних 

форм кисню 

Приймає участь на 

ранніх етапах розвитку 

запального процесу при 

стимуляції хемотаксису 

клітин запалення до 

уражених тканин 

маргінального пародонту 

Моноклональні 

антитіла 
“HuMaxIL8” 
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Інтерлейкін10 (ІЛ
10) 

Є  основним 

протизапальним 

цитокіном, який є 

ключовим регулятором 

запальної відповіді та 

виступає антагоністом 

для значного переліку 

прозапальних факторів і 

медіаторів 

Впливає на макрофаги, 

поліморфноядерні 

лейкоцити та 

фібробласти пародонту, 

в яких гальмує виділення 

ФНПα, ІЛ6, 
простагландинів Е2, ІЛ
1β, чим блокує процеси 

активації й розмноження 

остеокластів і відповідно 

резорбції кісткової 

тканини альвеолярного 

відростка 

Досліджують 

синтез 

рекомбінант
них ІЛ10 

Інтерлейкін12 (ІЛ
12). Належить до 

родини 

гетеродимерних 

цитокінів (поряд з ІЛ
23, ІЛ2 та ІЛ35). 

Є  промотором 

запального процесу,   

стимулює проліферацію 

активовованих Т
лімфоцитів, 

натуральних кілерів і 

цитотоксичних клітин, 

продукцію ІФНγ і 

ФНПα, пригнічує 

синтез імуноглобулінів 

Е; пригнічує  ангіогенез 

і поглиблює аутоімунні 

реакції. 

При запаленні 

спостерігається 

підвищення концентрації 

ІЛ12.  Приймає  участь у 

диференціації клітин Th0 

в Th1, які стають 

продуцентами ІФНγ, ІЛ
2 та ФНПα 

Моноклональні 

антитіла 
“Ustekinumab” 

Інтерлейкін13 (ІЛ
13) 

Є  схожим на ІЛ4;  роль 

у розвитку ряду 

алергічних захворювань 

(зокрема уражень 

дихальної системи); 

стимулює синтез 
імуноглобуліну Е через 

активацію Влімфоцитів 

Окремо не 

досліджувався, він 

виступає синергістом ІЛ
4,  синтез посилюється 

при стимуляції ІЛ4 Th2
клітин 

Моноклональні 

антитіла 

“Tralokinumab”, 

“Lebrikizumab” 

Інтерлейкін17 (ІЛ
17)  –  родина 
споріднених 

цитокінів (цитокіни 

т.з. «цистеїнового 

вузла», що 

включають ІЛ17В, 

ІЛ17С, ІЛ17D, ІЛ
17F та ІЛ17E, який 

також відомий під 

назвою ІЛ25). 
 
 

Прозапальний  медіатор, 

також залучений до 

розвитку алергічних 

реакцій. 

Підтримка  загальної 

запальної реакції та 

підтримка проліферації 

остеокластів і подальшої 

резорбції кісткової 

тканини зубної альвеоли 

Моноклональні 

антитіла 

“Secukinumab”, 

“Ixekizumab”, 
“Brodalumab” 
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1  2  3  4 
Інтерлейкін21 (ІЛ
21) є гомологом ІЛ2, 
ІЛ4 та ІЛ15. 

Регулює процеси 

протипухлинного та 

противірусного захисту,  
знижує інтенсивність 

алергічних реакцій 

Рівень ІЛ21, що 

корелює з інтенсивністю 

запалення. Наявні дані 

щодо його впливу на 

рівень деструкції тканин 

при пародонтиті 

Тривають 

розробки 

Інтерлейкін22 (ІЛ
22) – гомолог ІЛ10 

Впливає на 

негемопоетичні клітини – 
строми та епітелію, 

підтримує виживання 

клітин, їх проліферацію та 

синтез протимікробних 

субстанцій, а також 

процесів регенерації 

тканин 

Виступає синергістом 

протизапального ІЛ10, 
наяні дані щодо його 

позитивного впливу на 

регенерацію тканин 

пародонту. При 

хронічному перебігу 

пародонтиту рівень цього 

цитокіну зростає в ясенній 

рідині 

Не 

розроблялися 

Інтерлейкін23 (ІЛ
23),  належить до 

родини ІЛ12 

Є прозапальним 

цитокіном. Стимулює Т
клітини до проліферації та 

експансії, а також 

непрямим способом, 

через підвищення рівня 

ІЛ17, ІЛ21, ІЛ22 і 

колонієстимулюючого 

фактора2, впливає на 

захист від позаклітинних 

паразитів –  бактерій та 

грибів, формування 

бар’єрного імунітету та 

розпізнавання антигенів 

Приймає участь в розвитку 

пародонтиту як 

прозапальний цитокін, 

рівень в ясенній рідині 

зростає при хронічному та 

гострому перебізі 

пародонтиту 

Моноклональні 

антитіла 
“Ustekinumab”, 

“Guselkumab”, 

“Tildrakizumab”, 

“Riskankizumab” 

Інтерлейкін33 (ІЛ
33), належить до 

родини ІЛ1. 

Є  прозапальним 

цитокіном, який 

запускає плейотропні 

захисні реакції. У 

позаклітинному 

середовищі стимулює 

виділення цитокінів 

родини ІЛ2 із Т
хелперів, мастоцитів, 

еозинофілів та базофілів 

ІЛ33 відводять певну 

участь у посиленні 

запалення, непрямій 

стимуляції резорбції 

кісткової тканини, а 

також визначена 

можливість збільшення 

виділення ІЛ33 в 

присутності P. gingivalis. 

Тривають 

розробки 

Інтерлейкін35 (ІЛ
35),  належить до 

родини ІЛ12 

Є  цитокіном 

протизапальної дії 
ІЛ35 відіграє роль 

інгібітора запальних 

процесів та стимулятора 

відновлення тканин 

пародонту й нормалізації 

їх функції. 

Не 

розроблялися 
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CCL2 або 

моноцитарний 

хемоатракантний 

протеїн1 (МХП1) 

є потужним фактором 

хемотаксису для 

моноцитів. Володіє як 

прозапальною, так і 

протизапальною дією, що 

модулюється 

субпопуляціями Т
лімфоцитів. 

При розвитку запалення в 

місцеве зростання МХП1, 
приваблює клітини 

моноцитарного ряду та 

активує їх, також 

стимулює таксис Т
лімфоцитів, базофілів, 

натуральних кілерів та 

дендритних клітин. 

Тривають 

розробки 

RANKL  (Receptor 
activator of nuclear factor 
kappaB ligand) ліганд 

активатора рецепторів 

ядерного фактора 

каппаВ / TNFSF11 

(Tumor  necrosis  factor 
ligand  superfamily 
member 11) ліганд 11 

родини фактору 

некрозу пухлин 

RANKL синтезується в 
лімфоцитах, клітинах 

строми, фібробластах та 

ін. Відіграє важливу роль 

в метаболізмі кісткової 

тканини, виступає 

основним фактором 

проліферації та 

дозрівання остеокластів, 

що призводить до 

резорбції кісткової 

тканини. Залучений в 

процеси апоптозу, 

диференціації лімфоцитів 

та дендритних клітин. 

Найвищий рівень цього 

протеїну відзначається в 

лімфатичних вузлах 

Локальні різко зростають 

при агресивному перебігу 

пародонтиту. синтез 

протеїну зростає при 

стимуляції Тлімфоцитів 

мікроорганізмами. Але 

активність RANKL може 

бути регульована ІФНγ, 

ІЛ1, ІЛ6, ФНПα, ІЛ4, Т
супресорами, 

активованими В
лімфоцитами, 

субпопуляціми Т
лімфоцитів Th2, Th1 і 

Th17. 

Моноклональні 

антитіла 

«Denosumab» 

Остеопротегерин (або 

фактор пригнічення 

остеокластогенезу, 

OPG)  –  належить до 

цитокінів родини ФНП 

Лідер регуляції кісткової 

тканини, блокує RANKL
рецептори, процеси 

резорбції кісткової 

тканини. Виділяється 

остеобластами, 

епітеліоцитами ШКТ, 

молочних залоз, легень, 

шкіри, ендотеліоцитами, 

Влімфоцитами та 

дендритними клітинами. 

Виділення регулюється 

естрадіолом. RANK/ 

RANKL/OPG  –  є 

основною фізіологічною 

«віссю» регуляції стану 

кісткової тканини в 

людському організмі. 
 

В розвитку запалення 

пародонту OPG виступає 

інгібітором резорбції 

кістки альвеоли та знижує 

інтенсивність перебігу 

запалення. 

Взаємовідношення 

RANKL/OPG у рідині 

ясенної борозни може 

виступати маркером 

перебігу запального 

процесу та стану резорбції 

кісткової тканини. 

Не 

розроблялися 
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Остеопонтин (ОПН)  Кислий фосфопротеїн, 

що виділяється 

переважно 

позаклітинно. Може 

регулювати зростання 

мінеральних кристалів, 

а також 

опосередковувати 

прикріплення клітин та 

передачу сигналів 

шляхом розпізнавання 

інтегринів (Sodek et al., 

2013). ОПН визнаний 

матричноклітинним 

білком, а також 

цитокіном, що бере 

участь у рекрутуванні 

імунних клітин при 

запаленні 

Остеопонтин також 

залучений у механізмах 

зниження рівня резорбції 

кісткової тканини, 

гальмування 

розмноження і функції 

остеокластів. Але цей 

цитокін може працювати 

як  протизапальний, так і 

прозапальний фактор. 

Розчинний ОПН 

виділяється як 

остеобластами, так і 

остеокластами, які 

можуть негативно 

регулювати утворення 

попередників 

остеокластів як частину 

механізму негативного 

зворотного зв'язку 

Не 

розроблялися 
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ДОДАТОК В 
Акти впровадження 
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